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Das Ergebnis der Kongreßwahlen in U G A Ausgezeichnete Leiſtung des Flugſchiffes Do J

Klare zielſetzung
Von Staatsſekretär z D Frhr v Rheinbaben

Cieg der
Newyork 6 November

Nach dem vorläufigen Endergebnis der Wahlen
zum amerikaniſchen Repräſentantenhaus haben die
Republikaner 219 Mandate erzielt und damit
die abſolute Mehrheitbehalten Die Demo
kraten erhielten 215 die Farmer einen Sitz Nach
den bisher vorliegenden Ergebniſſen ſind von den

Naſſen
verſtärkte außenpolitiſche Aktivität falls nicht der
Anſtoß dazu aus dem Kongreß ſelbſt kommen ſollte
kaum zu erwarten Der Präſident iſt nach der
amerikaniſchen Verfaſſung zwar faſt ſouverän dennoch
muß auch er auf das Parlament Rückſicht nehmen
der ſchwere Preſtigeverluſt den Hoover durch dieſe
Wahl erlitten hat kann nicht ohne Rückwirkung auf
ſeine Stellung bleiben Bereits wirft die in zwei

Unſer außenpolitiſcher Mitarbeiter Staatsſekretär
z D Frhr v Rheinbaben der ſeit Jahren Mitglied
der deutſchen Völkerbunds Delegation in Genf und
daher beſonders vertraut mit den Fragen der inter
nationalen Politik iſt gibt in dieſem Aufſatz aufs
grundſätzliche gerichtete Aeußerungen über die Not
wendigkeit und die Möglichkeiten einer aktiven deut

äußerſte geſteigerte Erpreſſungsdruck in dem Herz
ſtück des induſtriellen Deutſchlands Beginn der
Aera Streſemann Er tut was er kann Er hält

in jeder Woche zwei bis drei Reden ringt mit dem
Schickſal und entſchließt ſich in bitterer Erkenntnis
der Lage zur Liquidation des Ruhrkampfes Er
wendet ſich perſönlich an ſein Volk und an das Aust Präſi S35 Senatsmandaten die zur Wahl ſtanden 13 z Wehr m h wie da ken c s ſchen Außenpolitik vor allem in den Oſtfragen die land Er zwingt die deutſchen Menſchen zur

den Republikanern und 16 den Demokraten zu
gefallen Sechs Reſultate ſtehen noch aus Die Repu
blikaner verfügen ſomit über 47 die Demokraten
über 42 Sitze und die Farmer Arbeiterpartei über
einen Sitz im Bundesſenat Zur Mehrheit ſind
49 Sitze erforderlich

Es wird allgemein hervorgehoben daß die Demo

ganzen ſind gewiſſe Einzelergebniſſe der Wahl ſymp
tomatiſch dafür ſo vor allem der große Wahlſieg der
Demokraten in Newyork Dort iſt der Gouverneur
Franklin Rooſevelt der als künftiger Präſi
dentſchaftskandidat der Demokraten angeſehen wird
mit ſehr großer Mehrheit gewählt worden Auf
jeden Fall kann ſchon heute geſagt werden daß

wir der beſonderen Beachtung unſerer Leſer empfehlen

Eine Erinnerung
Sommer 1923 Drinnen eine zuſammenbrechende

Währung eine beinahe erliegende Wirtſchaft ein von
Parteileidenſchaften hin und her gezerrtes Volk eine
ſchnell um ſich greifende Mutloſigkeit und Verzweif

Stellungnahme für oder gegen ſich Er zeigt ihnen
in dunkelſter Gegenwart als Ziel und Sinn ſeiner
Politik die Befreiung des deutſchen Bodens von
fremder Soldateska Er führt ſeine im Grundſatz
einzig mögliche Politik trotz aller Hemmungen und
Enttäuſchungen zielbewußt über Jahre hinüber zum
endlichen Erfolg der Befreiung des Rheinlandes

kraten prakti vorausſichtlich beide Häuſer be Hoover nicht wieder gewählt wird Die amerikaniſche lung Von draußen her weit in deutſches Gebietſch n Breſſe ſelbſt ſeiner eigenen Partei beſcheinigt ihm vorgetragen die frevelhafte Jnvaſion Frankreichs Ein Zitat
herrſchen werden da ihnen die Gefolgſchaft der Fort
ſchrittlichen Republikaner bei den meiſten Abſtim
mungen ſicher ſei Präſident Hoover und ſeine Mit
arbeiter lehnten jede Erklärung über den Ausfall der
Wahlen ab Alle Waſhingtoner Berichterſtatter be
tonen jedoch daß im Weißen Hauſe allgemeine Be
ſtürzung herrſche

Das Ergebnis der Kongreßwahlen vom
4 November läßt ſich heute mit einiger Sicherheit
überſehen es fehlen nur noch ganz wenige Wahl
bezirke Die Republikaner ſcheinen ſich danach mit
ganz knapper Mehrheit behauptet zu haben gegen

ſchon heute ſein völliges Verſagen der Mord von hundert deutſchen Menſchen der aufs

Do X in Holland jubelnd empfangen
Seit geſtern 16 30 Uhr in Amſterdam

Das Flugſchiff Do das wie noch in einem
Teil der vorigen Ausgabe gemeldet geſtern vor
mittag um 11 31 Uhr in Altenrhein ſtartete iſt nach

Bezeichnend für das große Jntereſſe das das
Amſterdamer Publikum für die Ankunſt des deutſchen
Flugſchiffes zeigte iſt es daß geſtern nachmittag und
noch in den erſten Abendſtunden alle Zugangsſtraßen
vom Marineflughafen Schellingwoude nach Amſter

Einer der beſten Kenner ruſſiſcher Verhältniſſe
ſchrieb neulich Die Nationalſozialiſten nehmen
heute im deutſchen Volke etwa den Platz ein den im
Jahre 1917 die ruſſiſchen Bolſchewiſten unter Füh
rung von Trotzki und Lenin in Rußland innehatten
Lenin mußte ſiegen nicht weil er die beſſere Be
waffnung beſaß ſondern weil er unter einer Parole
auf das innerpolitiſche Kampffeld trat die dem da
maligen Sehnen der überwiegenden Mehrheit der
gebildeten Bevölkerung Rußlands entſprach Es
handelte ſich nicht mehr um die Landfrage die war
bereits durch die Kerenſki Regierung im Sinne der
Bauern vorentſchieden Das was zündete war diedie Wahl von 1928 aber haben ſie im Abgeordneten dem es um 16 15 Uhr die holländiſche Grenze über dam mit Automobilen Fahrrädern und Fußgängern Parole Los aus der Bevormund d iehaus mehr als 50 Sitze verloren Es iſt alſo eine flogen hatte um 16 30 Uhr auf dem Marineflughafen verſtopft waren Die Polizei mußte umfaſſende Vor Fremden Heraus aus der Knechtſchaft des unter

unbeſtreitbare ſchwere Niederlage der Partei
Hoovers und damit auch des Präſidenten ſelbſt

Schellingwoude bei Amſterdam glatt zu Waſſer ge
gangen Do X wurde ſofort von einer Flottille von

kehrungen für die Regelung des Verkehrs treffen
Schon auf die Nachricht von dem Start des Do X

nationalen Kapitals So muß Hitler auf dem
betretenen Wege des Sozialismus ſo lange weiter

ſeſtzuſtellen Die Demokraten die e 7 e Motorbooten umringt Eine Motorbarkaſſe der hol nach Amſterdam ſetzte ein außerordentlich ſtarker Zu ſchreiten bis ihm vom Kabinett Brüning her
r h t ha ver ländiſchen Marine ergriff die ihm von Do X zu ſtrom nach Schellingwoude ein Obwohl die Ankunft Rationalpolitiſche Erfolge entgegengebracht werden
or ungen Wowohl e wicht die abſolute Mehrheit i geworfene Leine und nahm das deutſche Flugſchiff des Do X erſt gegen 17 Uhr Amſterdamer Zeit zu können
it zungen Obwohyl ſte nkeht die abſo ute ev ins Schlepptau Während des Abſchleppens wurde erwarten war hatte ſich bereits zwei Stunden vorherRepräſentantenhaus erhalten haben ſo iſt doch auf Do x r t Eine Feftſtellungjeden Fall die republikaniſche Herrſchaft darin zu der Beſatzung des Do von den Jnſaſſen der eine große Menſchenmenge eingefunden die mit

Ende Denn auch unter den Republikanern gibt es Motorboote eine lebhafte Huldigung dargebracht Da Autos Motorrädern und ſonſtigen Verkehrsmitteln Ein ſogenannter großer Tag des Auswärtigen
eine Anzahl Abgeordnete die unſicher ſind und in eine Bergung des Do X in und unmittelbar vor nach dem abſeits von der Stadt an der Zuiderſee ge Ausſchuſſes des Reichstages liegt hinter uns Die
Zweifelsfällen mit den Demokraten zuſammengehen dem Flugzeughafen der holländiſchen Marine wegen legenen Flugplatz geeilt waren und die Ufer der Oppoſition hatte in der üblichen Preſſeaufmachung

nk Nicht anders ſteht es im Senat und das iſt deshalb vorher alle Regiſter gezogen und die Oeffentlichkeitrt von internationaler Bedeutung daß der Senat in mußte erwarten daß im Anſchluß an die Wahlet außenpolitiſchen Fragen den ſtärkeren Einfluß aus bewegung und die andauernde vernichtende Kritikt übt Die Gründe dieſes Wahlausfalls ſind be irgendwelche greifbare Wendung zum Beſſeren alsit kannt Aehnlich wie bei der deutſchen Reichstags Ergebnis der vertraulichen Beratungen zu ihrer7 wahl vom 14 September hat den Ausſchlag dabei die Kenntnis gebracht werden würde Was iſt tatſächlichWirtſchaftskriſe gegeben die in den letzten zwei herausgekommen Eine lange Reſolution über AbJahren auch die Union in ſteigendem Maße erfaßt rüſtung die inhaltlich mit vielen ähnlichen der letztenhat Die glänzenden Verbeißungen mit denen Jahre und dementſprechend mit Genfer Reden desHoover das Amt des Präſidenten angetreten hatte Grafen Bernſtorff oder noch zuletzt des Außenhaben ſich nicht erfüllt Auch in Amerika iſt ſtatt des miniſters übereinſtimmt Als Neues läßt ſich ledigm erhofften Fortganges der Proſperity überall ein lich werten daß die in einer Vorbereitungsperiodedu Stocken der Geſchäfte eingetreten und ein ungeheurer zur weiteren Herabſetzung deutſcher Tributzahlungenc Arbeitsmangel Auch die Union iſt dadurch zum erhobene Forderung nach Anerkennung des Rechteserſtenmal ſeit langer Zeit wieder in den Bereich zu deutſcher Aufrüſtung bei einer Mehrheit des Auss ſozialer Kriſen gekommen und das Wahlergebnis wärtigen Ausſchuſſes begreiflicherweiſe keine Gegeniſt nur der Ausdruck für die tiefe Unzufriedenheit liebe gefunden hat Demgegenüber bleibt es tief ber mit der herrſchenden Partei die weite Kreiſe des dauerlich daß eine Mehrheit des Ausſchuſſes nichtſt amerikaniſchen Volkes erfaßt hat Dabei iſt charakte eine der Abrüſtungsthefe entſprechende Forderungts riſtiſch für die Stabilität der politiſchen Verhältniſſe an die Reichsregierung richtete die Außenpolitik aufin der Union daß irgendeine dritte Partei auch bei Einleitung giner erneuten internationalen Aktion36 dieſen Wahlen keine nennenswerten Ausſichten ge auf dem im YoungPlan ſelbſt vorgeſchriebenen Wegehabt hat Wie ſeit dem Bürgerkriege regelmäßig zu ſeiner Reviſion einzuſtellen Aus ſeither erſpielte ſich auch diesmal der Kampf lediglich zwiſchen ſchienenen Zeitungsartikeln in der Preſſe der Oppoden beiden das politiſche Leben in Amerika be ſition laſſen ſich unſchwer gewiſſe Argumente enta herrſchenden Parteien den Demokraten und den nehmen die auch in der negativen und unfruchtbarenRepublikanern ab Die Unterſchiede in der Weltan Kritik der Ausſchußberatung ihre Rolle geſpieltſchauung und in den Zielen ſind für Nichtamerikaner haben müſſen Was nutzt alle dieſe Kritik wenn ſiet nicht ganz leicht zu erfaſſen Sie haben mehrfach ge ſich nicht zu gemeinſamen Schritten verdichtet die dere ſchwankt und es handelt ſich auch bei den Kongreß Reichsregierung die Möglichkeit geben ſich auf ſie zuJ wahlen in der Regel weniger um grundſützliche ſtützen Für noch bedauerlicher aber als dieſe UnterFragen als um einen Kampf um die Macht im laſſung halte ich die Hintanfetzung des OſtyroblemsStagate Einer der Hauptunterſchiede zwiſchen beiden in ſeiner Bedeutung für die notwendige BelebungParteien iſt auch heute noch ihre Stellung zu den
Schutzzöllen und zur Tarifreform Die Republikaner
ſind im Gegenſatz zu den Demokraten zu Hochſchutz
zöllen geneigt Hoovers Zollpolitik iſt denn auch eine

Die Beſatzung des Flugſchiffes

ſeines großen Umfanges nicht in Frage kommen Zuiderſee dicht umlagerte Auch zahlreiche namhafte
Perſönlichkeiten hatten ſich eingefunden Unter den

und Nenuorientierung der deutſchen Außenpolitik

Eine nationale Pflicht
Im klaren Gegenſatz zu der in ſehr Vielem der

g8 2 1 m S 3 2 9Haupturſache ſeiner Niederlage Die Republikaner konnte mußte das Flugſchiff mitten im Waſſer in Ferjs heutigen ähnlichen Periode des Sommers 1923 iſtwaren außerdem von jeher imperialiſtiſch während einer Entfernung von etwa 50 Meter vor dem Flug Erſchienenen bemerkte man u a den Kommandanten von amtlicher Seite dem deutſchen Volke heut ein
die Demokraten ſich ähnliche Ziele erſt unter Wilſon
zu eigen machten Schließlich iſt auch noch der Gegen
ſatz in der Prohibitionsfrage zu erwähnen
Die Republikaner gelten zwar im allgemeinen noch
immer als die eifrigeren Anhänger des ſtrengen
Alkoholverbotes aber es läßt ſich nicht leugnen daß
ſich in dieſem Punkte die Geiſter in beiden Lagern
ſcheiden Zweifellos ziehen jetzt eine Reihe ſo
genannter Naſſer Kandidaten in beide Häuſer des
Kongreſſes ein da ſie dieſer Parole ihren Sieg ver
danken Dennoch kann man noch nicht mit Sicherheit
ſagen daß die Prohibitionsfrage mit dieſer Wahl

zenghafen an einer eigens zu dieſem Zweck kon
ſtruierten Böge verankert werden

Von allen Seiten näherten ſich nene Motorboote
von denen aus Preſſephotographen Blitzlichtauf
nahmen machten Die Jnſaſſen mehrerer Motorboote

verſuchten auf Do X überzuſteigen
was jedoch nur wenigen gelang Da gleichzeitig auch
Motorboote der Amſterdamer Hafenpolizei und der
Zollbehörde bei Do X anlegten entſtand zeitweiſe
ein gefährliches Gedränge Mehrere drohende

der holländiſchen Marineſtreitkräfte Vizeadmiral
Quant ſowie zahlreiche Vertreter der Regierung
ferner waren der deutſche Generalkonſul in
Amſterdam Dr von Hahn Vizekonſul von
Bülow und Vertreter der holländiſchen und aus
ländiſchen ſowie der deutſchen Preſſe erſchienen

e

Do X wird mehrere Tage in Amſterdam bleiben
Es wird zunächſt einige Probe und Vor
führungsflüge über Zuiderſee und Nord

klares Ziel ſeiner Anſtrengungen noch nicht geſetzt
Die Gewißheit daß im Einklang mit zunehmender
Einſicht beteiligter Kreiſe des Auslandes in abſeh
barer Zeit die deutſche Regierung von den ihr im
Young Plan zuſtehenden Rechten Gebrauch machen
wird genügt nicht Im Volke draußen geht wirr
durcheinander die Welle des Mißvergnügens der
Enttäuſchung des Bolſchewismus oder großſpreche
riſcher außen politiſcher Wunſchgebilde Man hat bei
letzterem manchmal das Gefühl daß verſchiedene
Leute nach vorn ausreißen daß die eine Partei die
andere Partei und die eine Organiſation die andereentſchieden iſt Von einer Mehrheit der Naſſen im Zuſammenſtöße zwiſchen den Motorbooten und dem ſee vornehmen Für heute vormittag iſt eine offi Zurch Uebertrumpfen agitatoriſcher Paroten über

künftigen Kongreß kann noch nicht geſprochen werden Flugſchiff konnten nur mit Mühe vermieden werden zielle Beſichtigung des Flugſchiffes vorgeſehen zu treffen will Neben der ſicheren Gefahr kommender
wohl aber ebenfalls von einem großen Siege dieſer Als die Beſatzung ausſtieg brach die Menge in Be der Einladungen an mehr als 600 Perſönlichkeiten Rückſchläge und Enttäuſchungen im Jnnern weiß
Richtung
Welche Folgerungen aus der Wahl ſich für die
internationale Politik der U S A ergeben läßt ſich
noch nicht mit Gewißheit ſagen Auf jeden Fall iſt
die Stellung Hoovers dem Parlament gegenüber
Kehr ſchwierig geworden und gerade deshalb iſt eine

geiſterungsrufe aus Dann fand die offizielle
Begrüßung ſtatt Jm Namen der Handelsmarine
wurden Kapitän Chriſtianſen und die übrigen
Mitglieder der Beſatzung vom Vizeadmiral Quant
begrüßt

aus holländiſchen amtlichen und Wirtſchaftskreiſen
ſowie aus der Amſterdamer deutſchen Kolonie er
gangen ſind Auch die Mitglieder des holländiſchen
Kabinetts wurden zu dieſer Beſichtigung geladen

Weireres ſiehe Seite

ſolchem Treiben gegenüber das Ausland naturgemäß
erſt recht nicht was das Deutſchland von heute eigent
lich will Jch bin deshalb der Auffaſſung daß der
Zeitpunkt gekommen iſt an dem über den augen
fälligen Dilettantismus privater Vermittler hinweg
die Regierung die Pflicht hat dem deutſchen Volke
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neben der Ordnung des inneren Hauſes als Vor
bereitung und Bedingking zu weiterer Herabſetzung
der Tribute ein nationales Ziel aufzuzeigen
das nämlich wie das von 1923 auf dem Wege wirk
licher Freiheit liegt und eine Mehrheit zuſammen
zufaſſen vermag Die Zeit kleiner Einzelkompro
miſſe iſt vorbei

Eine Trilogie
In ſchickſalhafter Verbundenheit ergibt ſich dieſe

Zielſetzung in dem Nebeneinanderſtellen der inneren
Sanierung der Reviſion des Young Plans und dem
grundſätzlichen Aufwerfen der Oſtfrage in ihrer
doppelten Bedeutung nach innen und außen Alles
übrige wie wichtig es auch in Zukunft werden mag
tritt für die gegenwärtige und nächſte Periode an
Bedeutung zurück Warum Die größten An
ſtrengungen zu Sparſamkeit Entbehrung und Reform
müſſen verpuffen wenn der deutſche Oſten und in
ihm beſonders die Landwirtſchaft nicht wieder lebens
fähig wird Eine evtl weitere Herabſetzung der
deutſchen Kriegsentſchädigung kann auf die Dauer
keine Wirkung haben wenn das Verhältnis Deutſch
lands zu Polen nicht grundſätzlich geändert wird
Ich halte dafür daß der dornen und mühevolle Ver
ſuch der Herſtellung eines modus vivendi mit dem
polniſchen Nachbarn nach den bisherigen Methoden
reſtlos geſcheitert iſt Hier in aller Kürze der Be
weis Polen hat die Handelsvertragsverhandlungen
jahrelang abwechſelnd hingezogen und ſabotiert
Nichts fpricht dafür daß ein ſolcher Vertrag in ab
ſehbarer Zeit abgeſchloſſen werden kann Das für
Deutſchland ſo opferreiche Liquidationsabkommen iſt
heut von Polen immer noch nicht ratifiziert und
nicht die geringſte Gewähr beſteht dafür daß ſollte
wirklich einmal wieder ein polniſches Parlament zu
ſammentreten und etwas zu ſagen haben die
Ratifizierung vorgenommen werden wird Danzig
kommt ſichtbar finanziell und wirtſchaftlich zum Er
liegen da es gegen die Tendenz des Verſailler Ver
trages in planvoller Abſicht durch die Konkurrenz
Gdingens niedergerungen wird Das 1921 geraubte
heute polniſche Oberſchleſien muß je länger je mehr
dazu herhalten um das deutſche Oberſchleſien zu
erdroſſeln und in Verbindung mit Gdingen die pol
niſche überragende Stellung im Oſten zu einer für
Deutſchland unerträglichen zu machen Ein Wahl
terror ohnegleichen wütet gegen das Deutſchtum und
fälſcht die Wahlen zu Ungunſten der deutſchen Liſten
Wilde Demonſtrationen bedrohen das Deutſchtum an
Gut und Leben Jmmer größer wird die Zahl der
geſchloſſenen deutſchen Schulen Jetzt werden auch
deutſche Zeitungen offen unterdrückt Mit den
raffinierteſten Mitteln wird auf dem Verwaltungs
wege und durch übertriebene Steuern der deutſche
Großgrundbeſitz erwürgt Die Rechtſprechung der
polniſchen Gerichte iſt ein Hohn auf die Unparteilich
keit und verletzt täglich den Artikel 8 des Minder
heitenſchutzvertrages der eine Vorbedingung der Zu
laſſung Polens als ſouveräne Macht zum Tiſche von
Verſailles geweſen iſt

Wo ſoll das alles hinführen Kein Zweifel das
Polentum drängt weiterhin das Deutſchtum unbarm
herzig zurück und Deutſchland ſieht ohnmächtig zu
Hätten wir eine der polniſchen halbwegs ent
ſprechende militäriſche Macht dann wäre das was
Polen gegen das Deutſchtum tut ſchon längſt zur
größten Kriegsgefahr in Europa geworden Hätten
wir die Hände freier gehabt und wären wir nicht
durch innere Sorgen aller Art faſt erdrückt worden
dann hätte auch ein machtloſes Deutſchland ſchon
längſt von den Möglichkeiten der Völkerbundsſatzung
des deutſch polniſchen Schiedsvertrages des Minder
heitenſchützvertrages durch grundſätzliches Aufwerfen
des deutſch polniſchen latenten Konfliktes Gebrauch
maſſen müſſen Wo iſt das Echo von all dieſem
ernſten Geſchehen in Deutſchland Wie lange
genügt noch die Regiſtrierung in einzelnen Zeitungen
und die Erwähnung in Reden und Schriften ein
zelner Politiker Wie lange noch kann eine deutſche
Regierung die Verantwortung dafür tragen trotz der
ungehenerlichen Schwere des Problems nicht die Ge
ſamtnation zur Abwehr nach außen aufzurufen ehe
innerhalb weniger Jahre Danzig wirtſchaftlich und
finanziell zuſammenbrechen muß und das Deutſchtum
im geraubten Oſten bis auf kärgliche Reſte vernichtet
ſein wird

Jch fordere Wir ſollten unſererſeits eine Epoche
deutſch polniſcher Politik liquidieren die im
Rahmen der Großen Politik als ehrlicher Verſuch
der Verſtändigung notwendig war die aber nun
mehr durch Aufwerfen der Grundfrage deutſch pol
niſchen Nebeneinanderlebens erſetzt werden muß

Eine Schlußbemerkung
Wir brauchen für Deutſchland einen Mindeſt

zuſtand bei dem es ſich mit ſeiner Niederlage von
1918 abfinden und für die europäiſche Völkergemein
ſchaft ein innerlich konſolidierter Faktor des Friedens
und des Aufbaues werden kann Von dieſem Zu
ſtand ſind wir heute noch weit entfernt Anch der
allergrößte Fleiß der Bürokratie in den Miniſterien
zahlreiche Ueberſtunden überarbeiteter Miniſter die

Do X hatte eine gute Fahrt
Der Preſſechef der Dornier Werke Dr Tilgen

kamp der den Flug des Do X von Altenrhein
nach Amſterdam mitgemacht hat teilt über den Ver
lauf des Fluges u a folgendes mit

Um 11 50 Uhr verließen wir den Bodenſee bei
Konſtanz um den Rhein entlang bis Baſel zu
fliegen Dieſer Teil der Fahrt war wegen der hier
befindlichen zahlreichen Elektrizitätswerke der ſchwie
rigſte und gefährlichſte während der ganzen Rhein
fahrt Einige ſchweizeriſche Flugzeuge begleiteten
uns bis zur Schweizer Grenze Hier haben wir auch
die ſogenannte Rheinbucht abgeſchnitten Bei Mainz
kam uns eine Maſchine der Lufthanſa entgegen die
uns bis Köln begleitete und unterwegs einen Ton
film vom Fluge machte Köln erreichten wir um
4 Uhr deutſcher Zeit Ueber Holland trafen wir auf
ſchlechtes Wetter und die Sicht war ſo ſchlecht daß
wir faſt bis auf 100 Meter hinunterfliegen mußten
Während des Fluges haben ſich techniſche Mängel
nicht herausgeſtellt Die Motoren liefen glänzend
und wir ſind äußerſt zufrieden

Großes Intereſſe in London und Paris
Drahtung unſeres fr Korreſpondenten

kr London 6 November
Selbſt bei der Ankunft des Graf Zeppelin über

England hat die Oeffentlichkeit kaum ſo geſpanntes
Intereſſe für die deutſche Luftfahrt gezeigt wie gegen
wärtig in der Erwartung der Ankunft des Flug
ſchiffes Do Die Preſſe bringt dem Flugſchiff das
hier als Deutſchlands neueſtes techniſches Wunder
bezeichnet wird außerordentliche Aufmerkſamkeit ent
gegen Jn allen Zeitungen findet man ausführliche
Schilderungen über ſämtliche Einzelheiten des Flug
ſchiffes bis zu dem Glückshufeiſen das Kapitän
Chriſtianſen im Krieg an der Weſtfront gefunden hat
und das er auf allen Flügen mit ſich führe

5

Der Start des Do X hat in Frankreich reges
Intereſſe gefunden Sämmtliche Blätter bringen ge
naue Einzelheiten über den Bau des Flugſchiffes
ſowie Abbildungen von Do X und ſeinen Führern
In Le Havre wo das Flugſchiff in der nächſten Woche
erwartet wird ſind alle Vorbereitungen für den
Empfang getroffen
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Verabſchiedung von Dutzenden von Geſetzen enthebt
die Regierenden nicht von der Pflicht die pſycholo
giſche Seite der gegenwärtigen Lage nicht zu ver
nachläſſigen Neben fühlbarem und praktiſchem Mit
empfinden der ſozialen Not braucht unſer Volk heute
in dunkler Zeit das Aufzeigen eines nationalen
Zieles deſſen Erreichung es an den genannten
Mindeſtzuſtand ſeines Abfindens mit der Niederlage
und ſeines wirklichen und ehrlichen Verzichtes auf
künftige Revanche heranbringt Alle deutſche völker
rechtliche Arbeit am Frieden in Genf oder anderswo
muß auf die Dauer nutzlos ſein wenn dieſes Kern
problem deutſcher Politik rinnen und draußen nicht
erkannt wird Jm klaren Gegenſatz zu der Theſe des
Herrn Hugenberg muß dieſe Regierung mit dem
Ausland weiterverhandeln Aber ſie muß ihr
Handeln mehr als bisher unter eine große Jdee
ſtellen und verſtehen ſie dem deutſchen Volke nahe
zubringen

Gehaltskürzung bereits ab 1 Fannar
B Berlin November

Durch eine Aeußerung des Poſtminiſters
Schätzel in Verwaltungsſachen der Reichspoſt iſt
vorzeitig bekannt geworden daß die Reichsregierung
beabſichtigt die Kürzung der Beamtengehälter um
ein Quartal vorzudatieren alſo ſchon am 1 Januar
1931 wirkſam werden zu laſſen

Dieſe Frage ſpielte bereits geſtern in den Be
ſprechungen des Reichsrats eine wichtige Rolle Die
Anregung dieſes Schlüſſelgeſetz des Finanzpro
gramms bereits vom 1 Januar ab durchzuführen
ging offenbar auf Anregung der Reichs
regierung von dem Hamburger Vertreter
aus Es wurde jedoch im Verlauf der Ausſprache
geltend gemacht daß man den Beamten eine gewiſſe
Anlauffriſt für die Gehaltskürzung geben müſſe
Für Preußen deſſen Standpunkt der Miniſter
präſident Braun und der Finanzminiſter Höpker
Aſchoff darlegten würde eine Gehaltskürzung am
1 Januar eine Erſparnis von 20 Millionen RM
bringen Für Bayern ſprach der Miniſterpräſi
dent Held Weiter kamen die Vertreter Württem
bergs und Badens zu Wort

Jm Augenblick liegt noch alles im Ungewiſſen
Es ſcheint daß im Reichsrat eine ſtarke Oppoſition
gegen den Vorſchlag beſteht Ob es noch zu einer
zweiten Leſung kommt und nicht vielmehr
die Beratung der Materie ſchon heute endgültig ab
geſchloſſen wird ſteht überdies noch dahin Kommt
es aber zur zweiten Leſung würde Hamburg wie
uns aus Reichsratskreiſen verſichert wird den
geſtern eingebrachten Antrag auf Vordatierung
nicht wiederholen Es iſt auch möglich daß
die Entſcheidung in der Angelegenheit erſt nach dem
Abſchluß der Beratungen über den geſamten Finanz
plan fällt

Der verſchiedentlich geäußerten Vermutung daß
die Regierung mit Hilfe des Artikels 48 einen
Teil der Finanzgeſetze noch vor dem 3 Dezember
effektuieren werde tritt heute die Germania ent
gegen Sie zeichnet den Ablauf der Dinge wie folgt

Zunächſt liegen die Geſetze und der Etat beim
Reichsrat Die Regierung hat erſucht der Reichs
rat möge ſeine Arbeiten beſchleunigen und die Ent
würfe in 14 Tagen erledigen Es ſteht zu erwarten

daß der Reichsrat angeſichts der Lage in an
geſtrengter Arbeit dieſem Wunſch der Regierung
nach kommen wird Dann wird die Regierung
ſelbſtverſtändlich die im Reichsrat erledigten Geſetze
dem Reichstag zuleiten und ſie hofft daß ſo pünktlich
tun zu können daß die Beratungen im Reichstag
am 3 Dezember beginnen Dann wird die Ent
ſcheidung ganz ordnungsgemäß beim
Reichstag liegen und dann werden die Par
teien wiederum zu zeigen haben ob ſie die Not des
deutſchen Volkes verſtehen und ob ſie bereit ſind
mit einem erhöhten Maß an Verantwortungsgefühl
dieſer Not zu ſteuern

Die Gruben Kataſtrophen vor dem Landtag

Der Preußiſche Landtag erörterte geſtern die
zahlreichen Großen Anfragen und Anträge die zum
Grubenunglück in Alsdorf und zu der
Kohlenſäure Exploſion auf der oberſchleſiſchen Zeche
Wenzeslaus in Neurode vorgelegt waren Bei
den Reden zur Begründung der Jnterpellationen
wandte ſich Abg Fries Köln Soz gegen das
Antreiberſyſtem und dagegen daß ein Unternehmer
blatt angeſichts der 267 Toten von Alsdorf es
fertigbrachte, feſtzuſtellen daß die Dividende der
Grube Anna II durch das Unglück nicht berührt
werde Er nannte den Abg Schmidt Hoepke
WP als Leiter dieſes Blattes den die Kommu

niſten danach als ausgemachten Strolch beſchimpf
ten wofür der Präſident Ordnungsrufe erteilte Zu
neuen Lärmſzenen kam es als der deutſchnationale
Sprecher Martin ſeinen beſonderen Dank den
200 Stahlhelm Leuten in Uniform ausſprach die ſich
an den Rettungsarbeiten in Alsdorf beteiligt
haben

Der Demokrat Greßler erklärte unter Bei
fall daß man angeſichts ſolcher entſetzlichen Kata
ſtrophen partei politiſche Sonderinter
eſſen unterdrücken müſſe Der Kommuniſt
Sobottka zog ſich zwei Ordnungsrufe zu als er
im Verlauf längerer Ausführungen den Handels
miniſter der Mitſchuld an dem Unglück bezichtigte
Der Sozialdemokrat Franz Oberſchleſien ver
langte daß mehr als bisher die Bergarbeiter ſelbſt
zu den Vorſchriften über die Sicherheit im Bergbau
gehört würden und daß die Bergbehörde aktiver
arbeite Der Deutſchnationale Straube meinte
daß nötigenfalls eine ſo gefährliche Grube wie der
Wenzeslaus Schacht bei Neurode ſtillgelegt werden
müſſe Abg Harſch Ztr forderte u a Errichtung
eines beſonderen Dezernats für die Bekämpfung
von Kohlenſäure Ausbrüchen

Jn Beantwortung der Interpellationen teilte der
Leiter des Grubenſicherheits Amts Min Rat
Rother zum Fall Neurode mit daß die Ent
ſcheidung noch ausſtehe ob die Wenzeslaus Grube
ſtillzulegen ſei daß aber beſondere Mittel für die
Bekämpfung der Kohlenſäure Ausbrüche bereit
geſtellt wären Zum Unglück bei Alsdorf ſprach der
Regierungsvertreter von einem noch ungelöſten
Rätſel mit dem ſich nach Vorliegen des Unter
ſuchungs Ergebniſſes auch die Grubenſicherheits
Hauptkommiſſion zu beſchäftigen haben werde

Handelsminiſter Dr Schreiber
wies ſelbſt die ſchweren Angriffe des Abg Sobottka
zurück Sollte im Alsdorfer Falle ſchuldhaftes Ver
ſehen feſtgeſtellt werden dann werde mit aller Ent
ſchiedenheit eingegriffen Mit Zahlenmaterial wies

z
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der Miniſter nach daß dank der dauernden Arbeit
an der Grubenſicherheit die Unfallziffern im Berg
bau jetzt ſo niedrig ſeien wie in keinem der vor
angegangenen Jahre Als er den Kommuniſten
vorhielt daß im ſowjetruſſiſchen Steinkohlenberg
bau höhere Unfallziffern beſtänden als im deutſchen
lärmte die äußerſte Linke Jn keinem Lande der
Welt geſchehe ſoviel zum Schutze für die Berg
arbeiter wie in Deutſchland Der Miniſter ſchloß
mit Worten des Dankes für die tapferen Rettungs
mannſchaften und die Spender die die Not der
Hinterbliebenen gelindert haben

Die Grüne Front wieder einig 2

Die Berufsvertretungen der Landwirtſchaft
beſchäftigen ſich in dieſen Tagen mit den dringenden
agrarpolitiſchen Fragen Geſtern fand in Berlin eine
außerordentliche Zuſammenkunft der Präſidenten
ſämtlicher deutſcher Landwirtſchaftskammern ſtatt
auf der neben den engeren landwirtſchaftlichen
Fragen auch die finanzpolitiſchen Maßnahmen nach
den Entwürfen der Reichsregierung erörtert wurden
Wie in dieſem Zuſammenhang von gutunterrichteter
Seite verlautet iſt es den Bemühungen der maß
gebenden Führer gelungen die bis zu ſeinem Ein
tritt in die Regierung von Schiele geführte Grüne
Front wieder zu einer aktionsfähigen
Einheit zuſammenzubringen An die Stelle von
Schiele iſt Graf Kalckreuth getreten ſo daß die
Grüne Front jetzt von den vier Führern Dr
Brandes Deutſcher Landwirtſchaftsrat Graf
Kalckreuth Reichslandbund Dr Hermes
Vereinigung der Bauernvereine und Dr Fehr
Deutſcher Bauernbund repräſentiert wird Die

Führer der Grünen Front dürften unverzüglich die
erforderlichen Schritte zur beſchleunigten Klärung
und alsbaldigen Erledigung der für erforderlich ge
haltenen Agrarmaßnahmen einleiten

Prag lenkt ein
Jm Außenausſchuß des Prager Senats ergriff

geſtern Außenminiſter Dr Beneſch das Wort
um Dr Curtius auf ſeine Erklärung über die
Prager Ausſchreitungen zu antworten Dr Beneſch
bedauerte die Art und Weiſe in der der deutſche
Außenminiſter dieſe Kundgebungen ausgelegt habe
Er ſei überzeugt daß dies nur auf Grund unrich
tiger Jnformationen habe geſchehen können Von
amtlicher tſchechiſcher Seite ſeien bisher keine
Schritte gegen die Aufführung deutſcher Filme ge
tan worden Dr Curtius habe die Vorführung
deutſcher Tonfilme in Prag mit der geſamten deut
ſchen Kultur in Zuſammenhang gebracht Das ſei
falſch Von einem Kulturboykott könne nicht die
Rede ſein Dr Curtius habe vom Schutz der

Würde ſeines Volkes geſprochen Er Dr Beneſch
müſſe darauf hinweiſen daß es in erſter Linie die
nationale Pflicht der tſchechoſlowakiſchen Regierung
ſei die Würde des tſchechoſlowakiſchen Volkes zu
verteidigen

Dieſe wenigſtens in der Form auffallend
mäßige Erwiederung auf die ſcharfen Aeußerungen
Dr Curtius ſcheint zu beweiſen daß man in Prag
eingeſehen hat daß die Ausſchreitungen gegen die
Deutſchen ſich höchſt nachteilig für die Tſchechoſlowa
kei ausgewirkt haben Man hat ſich wohl inzwiſchen
davon überzeugt daß bei einem Boykott wirtſchaft
licher oder kultureller Art der tſchechiſche Staat nur
den Kürzeren ziehen werde und hält es deswegen
für beſſer einzulenken Jn Prag läuft be
reits wieder ein deutſcher TonfilmGeſtern hat die Polizei wie dem Lokalanzeiger
gedrahtet wird auf die Straßenverkäufe des offi
ziellen Organs der tſchechiſchen Faſchiſten an deſſen
Spitze der ehemalige Generalſtabschef Gajda
ſteht ein Keſſeltreiben veranſtaltet

Das Blatt war wegen maſſiver Angriffe gegen
Dr Curtius behördlich beſchlagnahmt worden Es
hatte in einem Kommentar zu den Darlegungen
des Dr Curtius im Reichsrat u a geſchrieben die
tſchechiſchen Faſchiſten würden nur noch eine ein
zige derartige gemeine und freche Kundgebung des
Curtius aus der Wilhelmſtraße abwarten und
dann werde den deutſchen Geſandten auch nicht das
ſchnellſte Flugzeug ſchnell genug in den Bereich der
deutſchen Kultur bringen können

Ein Großkraftwerk unter Waſſer

Das Großkraftwerk Finkenherd das
Frankfurt a d Oder und ſeine Umgebung
mit elektriſchem Strom verſorgt ſteht teilweiſe
unter Waſſer Bisher wird die Gefahr als nicht un
mittelbar angeſehen Es wäre eine Kataſtrophe
wenn das Kraftwerk zum Erliegen käme wenl
dann ein großes Gebiet von der Zufuhr mit elektri
ſchem Strom abgeſchnitten würde Einige Jndu
ſtrien die unmittelbar an der Oder ihre Arbeits
räume haben müſſen ihren Betrieb ganz oder teil
weiſe einſtellen Jn den unteren Stadtteilen Frank
furts ſtehen die Kellergeſchoſſe voll Waſſer

Sinclair Lewis
bies jähriger Nobelpreisträger für Literatur

Stockholm 5 November Der diesjährige
Nobelpreis für Literatur wurde von der ſchwe

diſchen Akademie dem amerikaniſchen Schriftſteller
Sinclair Lewis zugeſprochen

Zum erſten Male erhält damit ein amerikaniſcher
Schriftſteller den literariſchen Nobelpreis Gegen die
Wahl der ſchwediſchen Akademie iſt nichts einzu
wenden Es iſt vielmehr dem beizupflichten was
die Stockholmer Zeitung Allehanda dazu ſchreibt

Man kann ohne Vorbehalt ſagen daß der Nobel
preis diesmal dem friſcheſten und ſchaffensfreudigſten
Schriftſteller zugefallen iſt Eine gewiſſe Einſeitig
keit der zuweilen fehlgerichteten Satyre hät nicht
verbergen können daß das Werk von Sinelair

Lewis geprägt wurde von einem Pathos das gegen
Heuchelei Scheinheiligkeit und geiſtiges Barbaren
tum gerichtet iſt eine ernſte Oppoſition gegen die
Entſcheidung der Akademie dürfte diesmal kaum von
einer anderen Stelle gerichtet werden können als
von Mr Babbitt ſelbſt Bezieht ſich auf Lewis
Roman Babbitt eine ſatyriſche Schilderung des
amerikaniſchen Spießers

Sinclair Lewis wurde am 9 Februar 1885 in
Sauk Center Minneſota geboren Sein Großvater
Vater und Onkel waren Aerzte auch ſein Bruder
ſtudierte Medizin und ſo lag es für ihn ſehr nahe
das Problem des Arztes ſchriftſtelleriſch zu be
handeln wie er es in mehreren ſeiner Romane
getan hat

Sinclair Lewis begann als Journaliſt Während
zehn Jahren war er als Zeitungsreporter in Con
nectieut Jowa und Kalifornien tätig war dann
Herausgeber verſchiedener Magazine wie Trans
atlantie Tales Volta Review Adventure uſw
und bereiſte in den letzten fünf Jahren ununter
brochen die verſchiedenen Staaten Nordamerikas

Sein erſtes Buch Our Mr Wrenn 1914 ent
hält noch viel Biographiſches Seine großen lite
rariſchen Erfolge waren die Romane Main Street
1920 und Babbitt 1922 denen neuerdings ein

weiterer Arztroman Dr Arrowſmith gefolgt iſt
Den für dieſen Roman im Jahre 1926 zuerkannten
Pulitzer Preis hat Lewis mit der Begründung ab
gelehnt daß die Wahl der jeweils preisgekrönten
Erzählung nicht entſprechend ihrem wahren litera
riſchen Wert erfolge ſondern da ſie den hohen
Stand amerikaniſcher Sitte und Ehrbarkeit wider
ſpiegeln ſoll von dem jeweils herrſchenden Sitten
kodex abhängig gemacht werde

Sinclair Lewis iſt der Schilderer des ameri
kaniſchen Alltags unſentimental voll trockenen
Humors und nüchternſter Sachlichkeit In der
minuitiöſen Beobachtung von Einzelheiten in
Babbitt ſchildert er das Zubettgehen ſeines Helden

auf Dutzenden von Seiten in Dr Arrowſmith be
ſchreibt er eine mikroſkopiſche Unterſuchung mit der

Ausführlichkeit eines Lehrbuches erinnert er an
Zola den er aber an Urſprünglichkeit übertrifft

Die Nobelpreisträger des vorigen Jahres waren
wie hierbei kurz erwähnt ſei folgende Perſönlich
keiten Thomas Mann Literatur Herzog Louis de
Broglie in Paris Phyſik die beiden Vitaminforſcher
Chriſtian Eijkmann in Utrecht und Sir Frederic
Gowland Hopkins in Cambridge Medizin Hans
von Euler Chelpin in Stockholm und Arthur Harden
in London Chemie Den zurückgeſtellten Phyſik
preis vom Jahre 1928 erhielt Prof Owen Williams
Richardſon in London

Jnsgeſamt ſind in den 28 Jahren ſeitdem die
Nobelſtiftung in Kraft trat etwa 20 Millionen Mark
verteilt worden Die meiſten Preiſe hat Deutſchland
erhalten Es folgen Frankreich und England Die
feierliche Ueberreichung der vier diesjährigen Preiſe
Literatur Medizin Phyſik und Chemie durch den

ſchwediſchen König erfolgt am 10 Dezember dem
Todestag des Dynamiterfinders Alfred Nobel in
Stockholm Jeder Preis beträgt zur Zeit etwa
200 000 Mark Die Entſcheidung über den dies
jährigen Chemie und Phyſikpreis iſt noch nicht ge
fallen Es verlautet daß der Phyſikpreis einem
Inder und der Chemiepreis einem Deutſchen zu
fallen werde

Prof Dr Nürnberger bleibt in Halle
Wir wir hören hat Profeſſor Dr Ludwig Nürn

berger der Direktor der Univerſitäts Franen
klinik in Halle den an ihn ergangenen Ruf auf
den Lehrſtuhl der Geburtshilfe und Gynäkologie an
der Univerſität Königsberg als Nachfolger von Prof
W Zangemeiſter abgelehnt

Wir begrüßen es im Intereſſe der Univerſität
wie auch der Stadt Halle daß der bekannte Forſcher
und beliebte Arzt ſich zu dieſer Ablehnung entſchloſſen
hat und ſo der Stätte ſeines bisherigen Wirkens er
halten bleibt

Pſychologiſche Arheitstagung in Hulle

Die Bedeutung der Pſychologie für die praktiſche
Pädagogik

Der Halliſche Lehrerverein veranſtaltet zur Zeit
in Verbindung mit der Halliſchen Schulverwaltung
und dem Lehrerinnen und Mittelſchullehrerverein
im großen Verſammlungsſaal der Franckeſchen Stif
tungen eine Arbeitstagung für Fragen
der Pſychologie Den erſten Vortrag hielt
geſtern nachmittag Prof Dr Seyfert Dresden
über Die Bedeutung der Pſychologie für die prak
tiſche Pädagogik Neben der halliſchen Lehrerſchaft
waren Vertreter der ſtaatlichen und ſtäditſchen Schul
verwaltung die Leiter der höheren Schulen ſowie
der Berufs und Fachſchulen und Lehrer und Lehre
rinnen aus der Umgebung Halles erſchienen

Der Vorſitzende des Halliſchen Lehrervereins
Rektor Schmölling eröffnete die Tagung indem
er dem Wunſch und der Hoffnung Ausdruck gab daß
es gelingen möge die Anſchauungen über Pſycho
logie zu klären zu vertiefen und zu bereichern Er
dankte allen die die Veranſtaltung ideell oder
materiell unterſtützt haben dem Kultusminiſter der
Regierung in Merſeburg dem Oberregierungsrat
Saupe der Stadtverwaltung und dem Stadtſchul
rat Dr Truſchel endlich der Verwaltung der

ſchen Stiftungen für die Ueberlaſſung des
Saales

Sodann nahm Prof Dr Seyfert das Wort zu
ſeinem Vortrag in dem er die Beziehungen zwiſchen
Pſychologie und Pädagogik aufzeigte Der Zu
ſammenhang zwiſchen Pſychologie und Pädagogik ſo
führte er aus iſt glücklicherweiſe nicht ſo eng daß
man jede Entwicklung auch jeden Jrrweg der Pfycho
logie in der praktiſchen Erziehung mitgehen müßte
Die Pſychologie als Wiſſenſchaft iſt augenblicklich in
einem Zuſtande des Ringens des Unfertigen daß es
geradezu verhängnisvoll wäre wenn die Schule alle
die Wandlungen mitmachen müßte Die Seele des
Menſchen und ihre Funktionen ſind nicht ſo ein
heitlich daß man ſie einordnen könnte in irgendein
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Giftmiſcheringeiſtig minderwertig
Der erſte Tag des Augsburger Giftmordprozeſſes

Jm Augsburger Giftmordprozeß über deſſen
Vorgeſchichte und Beginn wir bereits geſtern be
richteten wurden am erſten Verhandlungstag ſechs
von den 34 Zeugen darunter die vier Kinder der An
geklagten vernommen Die e lagte behauptete
nach der Eröffnung der Verhandlung daß ſie un
ſchuldig ſei Sie ſchilderte darauf ihre Jugend in
der ſie es ſehr ſchwer gehabt habe Auch ihre im

1905 eingegangene Ehe ſei e eweſen und 1921 geſchieden worden Schon vier Jahre
vorher ſei ſie zu ihren Eltern un gekehrt wo ſie

in der Vorunterſuchung wurde jedoch das Gegen
teil feſtgeſtellt harmoniſch mit dieſen gelebt haben
will Bis zu ihrer Verhaftung will ſie nicht gewußt

aben was Arſenik ſei Sie habe auch nicht gewußt
aß Arſenik im Hauſe aufbewahrt wurde Sie hielt

es für Motorradöl
Unter lantem Weinen betenerte ſie Jch habe

meinen Eltern und auch ſonſt niemand etwas
getan Sie ſtellt ihr Verhältnis zu ihren Eltern
als durchaus harmvniſch hin Jhre eigenen Kinder
dagegen ſollen ihr das Leben redlich ſaner gemacht

en re Lutzenberger verſucht den Mordver
cht auf eine in München lebende Couſine zu

lenken die mit dem alten Zerle dauernd Streit
wegen eines Klaviers ſyhag und auch während
deſſen Krankheit ſich in Schwab München auf
gehalten habe

53 der Nachmittagsverhandlung erklärte der
Sachverſtändige Obermedizinalrat Caſſelmann
Erlangen der die Angeklagte in der Jrrenanſtalt
33 Wochen lang auf ihren geiſtigen Zuſtand unter
ucht hat

ſie ſei als geiſtig minderwertig und beſchränkt
anzuſehen

Dazu habe ſich bei ihr eine gewiſſe Gefühls
ſtumpfheit mit einem n Triebleben ge
paart gezeigt Darauf machten ein Landwirt und
ein Amtsdiener aus Schwab München kurze Angaben
über einige unweſentliche Einzelheiten

Oberſekretär Schrott gibt als Grund für den
Mordanſchlag an daß Fanny Lutzenberger geglaubt

die über ſie verhängte Entmündigung ſei ſein
erk und er habe daneben die Abſicht gehabt ihr

aus auf dieſe Weiſe raſch und billig erwerben zu
önnen Als letzte Zeugin beſtätigt die Frau des

Oberſekretärs Schrott dieſe Ausſagen
Der geſchiedene Ehemann Ludwig Lutzenberger

die Tochter Magda und die Söhne Michael und
Ludwig machten von ihrem Recht der Zeugnisverweigerung Gebrauch Joſef dutzenberger
der älteſte Sohn der Angeklagten erklärte ſich jedoch
mit feſter Stimme bereit auszuſagen Seine Be
kundungen dürften am Donnerstag dem Prozeß die
entſcheidende Wendung geben

Verwegene Flucht eines Spions
Der wegen Spionage zugunſten Frankreichs zu

Zuchthaus verurteilte 30 Jahre alte Schreiner Hein
rich Poth iſt gegen Abend aus dem Zuchthaus
Marienſchloß bei Rockenberg Oberheſſen ent
ſprungen Der Mann hatte ſich bei Schreinerarbeiten
unbemerkt eine Leiter angefertigt mit deren Hilfe
er in der abendlichen Dämmerung die Zuchthaus
mauern überſtieg Die Nachforſchungen waren bis
her ergebnislos

Auto raſt in NationalſozialiftenGruppe
In der Nacht fuhr in Walſum ein Perſonen

auto jn ſchnellem Tempo in eine Gruppe von etwa
60 Hamborner Nationalſozialiſten die von einer
Verſammlung heimkehrten Dreizehn Perſonen
wurden verletzt drei davon ſchwer Bei ihnen beſteht
Lebensgefahr Die Aufregung bei den National
ſozialiſten war ſo groß daß der Wagenführer von
der Polizei in Schutzhaft genommen werden mußte

Güterzug überfährt Autobus
In der Nacht überfuhr ein Güterzug auf der

Strecke Heinsberg Rheinland Lindern am Halte
punkt Grebben einen Kraftwagen der mit 28 Arbei
tern der Zeche Hückelhofen beſetzt war 10 Perſonen
wurden dabei verletzt davon 5 ſchwer Der Güter
zug war ohne genügende Verſtändigung des Schran
kenwärters in Grebben abgelaſſen worden

Zuſammenbruch der Godesberger Bank
Die ſeit 25 Jahren beſtehende Godesberger Bank

hat infolge des Zuſammenbruchs mehrerer befreun
deter Firmen ihre Zahlungen einſtellen müſſen Jn
der Nacht zum Mittwoch brachte ſich der Haupt
inhaber der Bank Stadtrat Bankier Luyken eine
ſchwere Schußverletzung bei der er im Krankenhauſe
erlag

Note Hände oder brennend rotes Geſicht wirken unfein
Ein wirkſames Mittel dagegen iſt die kühlende reizmildernde und
ſchneeig weiße Creme Leodor auch als herrlich duftende Puder
unterlage vorzüglich geeignet Ueberraſchender Erfolg Tube 1 Mk
wirkſam unterſtützt durch Leodor Edelſeiſe Stück 50 Pf Jn allen
Chlorodont Verkaufsſtellen zu haben Vorkriegspreiſe

Syſtem In der ſeeliſchen Struktur ſind Kindliches
Naives und wiſſenſchaftlich tief begründete Erkennt
nis vermiſcht Und es iſt ein Glück nicht nur für
uns ſondern für die Menſchheit daß wir aus ver
ſchiedenen Wurzeln unſer Seelenleben emporwachſen
und ſich bereichern ſehen Jede Wiſſenſchaft iſt her
vorgegangen aus naiven volkstümlichen An
ſchauungen Auch die Seelenlehre und wiſſenſchaft
hat Vorſtufen gehabt begründet in dem naiven
Denken Das gilt auch von der Erziehungswiſſen
ſchaft Und das kommt daher daß ſowohl das Nach
denken über Seeliſches als auch das erzieheriſche
Handeln etwas Allgemeinmenſchliches iſt wie der
Vortragende näher zeigte t

Die erſte und wichtigſte der Beziehungen zwiſchen
ſychologie und Pädagogik beſteht darin daß der
ehrende ſich ſelbſt beobachtet Das iſt der Ausgangs

punkt für ſein pſychologiſch bildneriſches Denken Bei
dieſer Selbſtbeobachtung muß es ſich für den Er
zieher darum handeln das Erzieheriſche das Bild
neriſche dahin feſtzuſtellen daß es ihn irgendwie be
reichert erhöht daß es als unmittelbares Erlebnis
Wert für ihn hat Es iſt eingewendet worden auch
von Schülern daß die Aufgabe der Selbſtbeobachtung
als ſelbſtquäleriſch unter Umſtänden gefährlich
werden könnte Ich beſtreite nicht betonte der Vor
tragende daß das möglich iſt aber das iſt nicht die
Urſache ſondern nur ein Symptom daß etwas nicht
in Ordnung iſt Daß die Selbſtſchau nicht zur Selbſt
quälerei wird dafür muß eine verſtändige Führung
ſorgen Die Erziehung ſehe ich darin daß der Lehrer
als Menſch und Bildner ſich ſelbſt beobachtet daß er
an ſich das Werden das Sichbilden das Wachſen
beobachtet und zu erkennen ſich bemüht Natürlich
dürfen die ſeeliſchen Geſichtspunkte nicht für neben
ſächlich gehalten werden die Dinge ſelbſt müſſen wir
als wichtig anſehen für die pyychologiſche und päda
gogiſche Betrachtung Wir Erzieher wollen die
Dinge die Menſchen und ihre Erlebniſſe und Er
fahrungen die Erſcheinungen der Natur als objektiv
gegeben herausnehmen aber wir wollen ſie doch auch
giuchologiſch betrachten Denn wenn wir unter

Halliſche Nachrichten

Schlagwetter Kataſtrophe in Amerika
Furchtbares Grubenunglück im Staate Ohio 160 Bergleute im brennenden Schacht

eingeſchloſſen Bisher 82 Leichen geborgen
Millfield Ohio 6 November

Jn einer Kohlengrube bei Millfield ereignete
ſich am Mittwoch eine furchtbare Schlagwetterkada
ſtrophe Die Exploſion kam etwa 60 Meter unter
Tage in einem Schacht aus in dem 300 Berglaute
beſchäftigt waren Etwa die Hälfte konnte unver
ſehrt gerettet werden während die übrigen ein
geſchloſſen ſind Der Gouverneur hat arntlich be
kannt gegeben daß vorausſichtlich mit 160 Toten
zu rechnen iſt Die Bergungsarbeiten werden durch
einen Brand der ſofort nach der Exploſion aus
brach außerordentlich erſchwert

Die von der Exploſion betroffene Grube liegt
bei Millfield bei Athens im Staate Ohio Sie ge
hört der Sunday Creek Coal Company Zur Zeit
der Exploſion waren 300 Bergleute eingefahren
Zahlreiche von ihnen befanden ſich in Stollen die
mehrere Kilometer weit von dem Schachteingang
entfernt liegen Unmittelbar nach der Exploſion
brach ein Brand aus der die Rettungsarbeiten
ungeheuer erſchwert Die Einfahrtsſtollen ſind voll
kommen vergaſt Erſt nach geraumer Zeit gelang

es der Rettungskolonne mit Rauch und Gas
masken einzufahren Sie mußte jedoch nach kurzer
Zeit wieder an die Oberfläche zurückkehren Kurz
darauf erfolgte in der Grube eine neue Exploſion

us dem Luftſchacht Flammengarben empor
rieb

Nach den letzten Meldungen ſind aus der bvren
nenden Grube bisher 82 Tote geborgen 75
Bergarbeiter und 7 Beamte Unter den Toten be
finden ſich auch der Bizepräſident der Kohlengeſell
ſchaft und der Chefingenieur Es beſteht keine
Hoffnung mehr die übrigen 80 Verſchütteten
lebend bergen zu können
Die Exploſion erſchütterte die ganze Umgebung

An der Unglücksſtätte ſpielten ſich herzzerreißende
Szenen ab Tauſende von Angehörigen und Freun
den verfolgten die Bemühungen der Rettungs
kolonnen in den brennenden Schacht zu gelangen
Die Bergungsmannſchaften müſſen ſtündlich ab
gelöſt werden da die Hitze in den brennenden
Stollen unerträglich iſt Der Gouverneur hat be
reits eine amtliche Verlautbarung erlaſſen in der
er die vorausſichtliche Ziffer der Toten mit 160 an
gibt

Ein Rieſenkran explodiert
Durch die Exploſion eines ſchwimmenden Rieſen

kranes im Hafen von Caen iſt faſt ein ganzes
Stadtviertel ſchwer in Mitleidenſchaft gezogen wor
den Der Heizer des Kranes hatte ſich auf einige
Zeit entfernt und dabei die Keſſel unter Druck ge
laſſen Plötzlich ereignete ſich eine furchtbare Explo
ſion Sämtliche Häuſer der Umgebung wurden ent
weder durch herabfallende Maſchinenteile oder durch
den Luftdruck der die Scheiben eindrückte beſchädigt

z J

Zuchthaus für den Stettiner Schlachthof
direktor
Jm Prozeß gegen den früheren Schlachthof

direktor Dr Baſel in Stettin wurde das Urteil ver
kündet Dr Baſel wurde wegen fortgeſetzter Un
treue ſchwerer Urkundenfälſchung Beſtechung und
Betrug zu drei Jahren Zuchthaus verurteilt
Außerdem wurde auf Aberkennung der bürgerlichen
Ehrenrechte auf die Dauer von drei Jahren er
kannt Die Beſtechungsgelder wurden als dem Staat
verfallen erklärt

Der Kölner Autobandit verhaftet
Wie die Juſtizpreſſeſtelle Düſſeldorf mitteilt iſt

in der Nacht der flüchtige Autoräuber Walter

Taucherglocke
zur BVerqung verſunkener Schiffsladungen

Dieſe rieſige Taucherglocke in der drei Menſchen
Platz haben wurde ſpeziell für die Bergung ver

ſunkener Schiffsladungen gebaut

richten können wir gar nicht anders So meine ich
ſollten wir die Dinge und Erſcheinungen pſychologiſch
und bildneriſch betrachten daß wir uns fragen
Welche geiſtigen und ſeeliſchen Funktionen ſtehen da
hinter Für die Volksſchule haben wir eine be
ſondere Aufgabe aus der unendlichen Zahl der
Dinge mit Bildungsgehalt die herauszugreifen die
beſonderen Wert für unſer deutſches Volks
t um haben Jch fordere deshalb auch für den Volks
ſchullehrer eine höhere Schulbildung weil er dieſe
Art des Bildungserwerbs an ſich ſelbſt erlebt haben
muß

Naturgemäß müſſen wir uns fuhr der Vor
tragende fort bemühen die Seele des Kindes zu
erförſchen Wir ſehen als Erzieher das Kind natür
lich als Gegebenheit aber doch auch noch von einer
anderen Seite nämlich als Aufgabe das was in ihm
ſeeliſch gegeben iſt zu entwickeln zu fördern Das
zwingt uns dazu den pſychologiſchen Vorgängen
nachzugehen uns ganz in die Seele des Kindes
hineinzufühlen uns zu unterrichten über die Geſetze
der ſeeliſchen Entwicklung Das iſt bedeutſam und
wichtig für uns aber erſt dann wirkſam wenn es
zugleich zu viroggogiſchem Erwägen und Handeln
treibt Drum müſſen wir den Bildungsvorgang von
folgenden Geſichtspunkten betrachten die eigene Er
kenntnis des Erziehers muß umgeformt werden in
die Form die dem Kinde angemeſſen iſt Durch die
unterrichtliche Geſtaltung und die methodiſche Durch
formung muß das Kind zur Selbſttätigkeit angeregt
werden Wir müſſen uns daher bemühen das ganze
Schulleben unter Selbſtbeſtimmung zu bringen Das
größte Geſchehen der neuen pſychologiſchen Denk
weiſe ſehe ich darin daß wir im Kinde den Menſchen
ſehen das Kind zur Perſönlichkeit bilden und er
ziehen wollen

Der Vortrag wurde mit lebhaftem Beifall auf
genommen

Die weiteren Veranſtaltungen der Arbeitstagung
ſind Heute Donnerstag Vortrag von Profeſſor
W Köhler Berlin über Grundlagen und Auf

Reiners in Köln auf der Treppe eines Hauſes in
der Limburger Straße überraſcht und feſtgenommen
worden Die Verhaftung erfolgte ſo plötzlich daß
Reiners der wiederum ſchwer bewaffnet war keinen
Widerſtand leiſten konnte Reiners hat am 13 Ok
tober zuſammen mit ſeinem Komplizen Koll einen
Düſſeldorfer Kriminalbeamten in dem Augenblick
erſchoſſen als er in einer Autogarage verhaftet wer
den ſollte Bei dieſer Gelegenheit wurde Koll von
einem anderen Kriminalbeamten durch mehrere
Schüſſe getötet während Reiners flüchten konnte

Die Polizeiaktion
in der Fleiſchwarenfabrik Struck

Zu den Vorfällen in der Braunſchweiger Fleiſch
warenfabrik Struck veröffentlicht die Firma eine
längere Mitteilung in der ſie der Anſicht Ausdruck
gibt daß bei der behördlichen Sicherſtellung der be
anſtandeten Fleiſchvorräte nicht ſo vorgegangen wor
den ſei daß eine einwandfreie Klärung des Sach
verhalts noch möglich ſei

PhosgenOpfer werden entſchädigt
Jn dem ſogenannten Phosgenprozeß Ellerbrock

und Genoſſen gegen den Hamburger Staat hat
die Zivilkammer ein Teilurteil gefällt nach
dem dem größten Teil der Kläger der geforderte
Schadenerſatz für die ihnen aus der Phosgenkata
ſtrophe vom 20, Mai 1928 erwachſenen Schäden zu
gebilligt wird Die Koſtenfrage wird durch ein End
urteil geregelt werden Das Gericht teilte den
ganzen Klagenkomplex in zwei Gruppen ein Dem
erſteren Teil wurden die geſamten Schadenerſatz
anſprüche zugeſtanden für die zweite Gruppe ſtellte
das Gericht nur feſt daß der Hamburgiſche Staat
zum Erſatz des angerichteten Schadens verpflichtet
ſei Bezüglich dieſer Gruppe hat das Gericht dem
Hamburger Staat die geſamten Koſten des bisheri
gen Rechtsſtreites auferlegt

Frankfurter Café Bauer muß ſchließen
Das weltbekannte Kaffee Bauer in Frankfurt

a M hat geſtern wegen finanzieller Schwierig
keiten ſeine Pforten geſchloſſen Die Verbindlich
keiten belaufen ſich auf mehrere 100 000 RM Die
Zahlungsſchwierigkeiten haben unter anderem auch
ihren Grund in der Kündigung eines erheblichen
Kredits den die zuſammengebrochene Frankfurter
Spar und Kreditbank gewährt hatte

Wieder Schneefall im Rieſengebirge
Jm Rieſengebirge hat es wie aus Hirſchberg ge

meldet wird bei 4 Grad Kälte und leichtem Nord
weſt erneut geſchneit es ſind etwa 40 Ztm Neu
ſchnee gefallen Da das Thermometer immer noch
unter Null ſteht iſt mit weiteren Schneefällen zu
rechnen

7 Todesopfer eines Kinobrandes
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Das fliegende Hotel

Längsgang durch das Flugſchiff Do X

D 2000 in Madrid gelandet
Das Junkers Großflugzeug D 2000 das am

Mittwoch um 11 Uhr in Barcelona mit 23 Perſonen
darunter General Kindelan aufgeſtiegen war iſt um
16 Uhr in Madrid glatt gelandet Während des
Fluges hatte es auch einmal mit ſtarken Gegen
winden zu kämpfen Der ſpaniſche Jnfant Don
Alfonſo die Vertreter der ſpaniſchen Zivil und
Militärluftfahrt ſowie die Spitzen der deutſchen
Kolonie hatten ſich zum Empfang des Großflug
zeuges eingefunden Der Aufenthalt in Madrid ſoll
zwei Tage dauern Darauf wird ſich D 2000 nach
Liſſabon begeben

Dr Eckener Vorſitzender der Aeroarktik
Dr Eckener wurde als Nachfolger des verſtorbe

nen Polarforſchers Nanſen zum Vorſitzenden der
Aeroarktik gewählt Jm Verlauf der weiteren
Sitzung wurden verſchiedene Fragen der Polar
forſchung beſprochen Die Beratungen trugen nur
vorbereitenden Charakter

Das Hochwaſſer der Oder
Die Oder Hochwaſſerſcheitelwelle hat bei Neuſalz

mit 5,28 Meter ihren Höchſtſtand erreicht Der
Waſſerſtand iſt zurzeit noch unverändert Wegen der
Gefahr in der die Dämme unterhalb Neufalz ſich be
finden wurde die ganze Nacht hindurch fieberhaft
gearbeitet Mehrere tauſend Sandſäcke ſind gegen die
Dämme gepackt worden Gefahr beſteht jedoch weiter
da das Waſſer verſchiedene Dämme bereits durch
ſickert Jm Frankfurter Stadtgebiet iſt das Hoch
waſſer ſchneller als erwartet wurde geſtiegen Die
Oder hatte geſtern vormittag einen Stand von

Waſſerſtand der je ver
und zwar im Jahre 1854 betrug

5,10 Meter Der höchſte
zeichnet wurde
5,35 Meter

Infolge der ſtarken Niederſchläge der letzten Tage
die ein ſtarkes Anſchwellen der Nebenflüſſe des
Rheins mit ſich brachten führt der Rhein zurzeit
gewaltige Waſſermengen Die erſte Hochwaſſerwelle
hat bereits den Niederrhein erreicht

22 Fiſcherboote untergegangen
Wie aus Moskau gemeldet wird

Kaſpiſchen Meer ſtarker Sturm Die Schif
fahrtsverbindung zwiſchen Perſien und Rußland
wurde unterbrochen Ruſſiſche Kanonenboote haben
mehrere Fiſcherboote gerettet Bis jetzt ſind in dem
Sturm 22 Fiſcherboote mit Jnſaſſen untergegangen

herrſcht am

Nach einer Meldung aus Moskau brach im Dorfe
Kaſakino in Sibirien in einem Kino während der
Vorſtellung ein Brand aus Das Kino das in einem
Holzſchuppen untergebracht war wurde vollkommen
vernichtet Nach den bisherigen Feſtſtellungen ſollen
6 bis 7 Perſonen umgekommen ſein Die Urſache
des Brandes konnte bisher noch nicht ermittelt
werden

aben der Geſtaltpſychologie ferner Vortrag des
Magiſtratsſchulrats Dr H Schröder Halle über
Philoſophiſche Grundlagen und Grundlinien der
geiſtes wiſſenſchaftlichen Pſychologie ſodann eine
Arbeitsgemeinſchaft über ein pſychologiſches Problem
Leitung Dr Schröder Halle ein Vortrag von
Frau Profeſſor Dr A Argelander Jena über
Geſchlechtsunterſchiede in Leiſtungen und Perſönlich

keit bei Schulkindern am Freitag Vortrag von
Prof Dr E Utitz Halle Vom Weſen der Cha
rakterologie Vortrag von Profeſſor E Hylla
Berlin über Pſychologiſche Grundlagen von Taſt

prüfungen und endlich eine Beſichtigung des Pſycho
techniſchen Jnſtituts des Arbeitsamtes zu Halle unter
Leitung des Diplomingenieurs Becker Halle

Jn der Operetten Erſtaufführung Viktoria
und ihr Huſar im Stadttheater wirken u a mit die
Damen Marion Kaufmann Ruth Schöbel und
Charlotte Wegener daneben u a die Herren Erich
Heimbach Paul Herlt Walter Meltendorff Carl
Momberg Hans Schwarz Max Stojewſki und Otto
Tiedemann Am Flügel im Orcheſter Joſef ZoſelMuſikaliſche Leitung Walter Trolldenier Spiel
leitung Paul Herlt Bühnenbild Heinz Behrens
Koſtüme Peter Rohrer m Tha liaTheater gelangt am kommenden Sonnabend und
Sonntag Arnod und Bachs Schwank Hulla di
Bulla zur Aufführung

Neue Bühnenwerke Hans Rehfiſch und Otto
Katz haben eine Revue vollendet zu der Rudolf
Nelſon die Muſik geſchrieben hat Sie gelangt im
Dezember in Berlin mit Marlene Dietrich zur Ur
aufführung Dir Eugen Robert hat Otto Bern
hard Wendlers Moritat eine Tragikomödie im
Stil der Dreigroſchenoper für die Berliner Tri
büne zur Uraufführung angenommen Die
Schönheit der Fulda heißt das neueſte Stück des
ſungen Dramatikers Oedön v Horvath das vom

Theater am Schiffbauerdamm in Berlin zur Urauf
führung angenommen wurde Alexander Moiſſis

Die Titelrolle ſpielt Werner Kraus

stets qut und preiswert

C W Trothe
Spezialigt für Augenoptik gegr 1817 Gr Steinstraße 16

Napoleonſtück Das Drama Napoleons auf St He
lena wurde von Max Reinhardt zur Uraufführung
für das Deutſche Tehater in Berlin angenommen

Verbrecher
ſtreik betitelt ſich eine neue Komödie von Dietzen
ſchmiödt Kolonne Jmmerjrien heißt ein neues
Berliner Volksſtück von Hans Brennert Max
Brand der Komponiſt der Oper Maſchiniſt Hop
kins hat ein neues abendfüllendes Bühnenwerk
Requiem vollendet das noch in dieſer Spielzeit an

mehreren deutſchen Bühnen zur Aufführung ge
langen wird

Deutſche Buchkunſt Stiftung Jn Leipzig iſt
mit Unterſtützung des Reichsminiſteriums des Jn
nern der Stadt Leipzig und des Vereins Deutſcher
Buchkünſtler die Deutſche Buchkunſt Stiftung ge
gründet worden deren Aufgabe in der Erwerbung
charakteriſtiſcher Beiſpiele deutſcher und ausländi
ſcher Buchkunſt beſteht

Der Entdecker des Beri Berri Erregers ge
ſtorben Prof Dr Eykmann der Entdecker der
Beri Beri Krankheit der berüchtigten Tropen
krankheit iſt am Mittwoch im Alter von 72 Jahren
in Amſterdam geſtorben Prof Eykmann erhielt im
vorigen Jahre den Nobelpreis für Medizin

Wertvolle Muſikfunde Der Direktor der
Turiner Muſikbibliothek entdeckte kürzlich in einer
Sammlung von Muſikmanufkripten wertvolle Erſt
ausgaben von Kompoſitionen Mozarts und Haydns
Als bedeutendſter Fund iſt wohl ein Erſtdruck von
Glucks Jphigenie auf Tauris anzuſehen

Ein Stradivari Saal in Cremona Der Geigen
bauer Fiorini in München hat der Stadt Cremona
ſeine große Stradivari Sammlung zum Geſchenk
gemacht die Zeichnungen und Modelle Werkzeuge
und Autographen des berühmten Geigenbauers ent
hält Mit anderen Zeugniſſen iſt ſie in einem neu
eingerichteten Stradivari Saal des Muſeo Civico in
Cremona ausgeſtellt
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tacdttheater
Heute Bonpgzistag 20 22 Uhr
Gastspiel Edward Stirling and

The English Players
The First Mrs Fraser
Komödie v St John Erwine

Freitag 20 23 Uhr

Viktoria u ihr Husar
Operette von Paul Abraham

der II Stammk Rate erbeten

e 5

Zahlung

haliatheater
Sonnabend 20 220 Uhr

Hulla di Bulla
Schwank von Arnold Bach

Sonntag 20 22 Uhr
HMHulia di Bulla

Schwank von Arnold Bach

Walhalla
Beifall u Jubel
kennen keine Grenzen

Darum eilen sie
in die entzückende Operette

füldlun im Wiener
in 3 Akten von Beda u Lunzer
Ausik von Leo Ascher

J Sonntag nachm Uhr
Kleine Preise 238

Aschenbrödel

Für Jung und Alt b0

EDIXIIE
50

Sonntag nachm 2 Uhr

kleine Preise 30 1 25

Verein für das Deutschtum
Im Ausland

Ortsgruppe Halle
Dienstag den 11 November 1930
abends 8 Uhr im oberen Saale

des Stadtschützenhauses
rest Konzert

aus Anlab des 50 übrigen Bestehens des V D AAu tuhreondo Hallesches Streich

orchester von 1927 Hallesche
Volksliedertafel von 1847

Leitung Konzertmeistor MaxKnoch

Anschliebend Gesellschaftsabend
mit Tanz Kapelle Frauendorfin ihrer Leipziger Rundfunkbe
setzung Karten zu 50 RA beiHothan an der Abendkasse 2

für Studierende 1 RA 2

Verein der Schleier 1912
Unser diesjühriges Stiftungsfest
findet am 8 11 20 Uhr in der Loge
zu den 3 Degen ſtatt Hierzu ſind
alle Landsleute und Freunde herz
lichſt eingeladen Karten im Vorver
kauf b d Landsleut Beter Schwetſch
keſtr Bernhardt Ludwig Wucherer
ſtraße36 Fellmann Gr Ulrichſtr 11
Hoheiſel Merſeburgerſtr 67 b h

wast und Logierhaus zumSchwarzen Bock
Tel 24902 Königstrabe 51

Freitag den 7 November
Gr Schlachtefest

Es ladet Preunde und Bekannte er
gebonst vin G Alt w Vrau
Zoologischer Garten
Für die hinterbliebenen Familien der
vernnglückten Berglente in Alsdorf
Aachen findet am Freitag den7 November abends 8 Cur ein
Wohltätlgbeltskonzert
ausgeführt v d Bergkapelle Lonisen
hall Halle a unter Leitung des

Musikdir Schlichting statt 0
W Eintritt 50 Pfennig,

III
Heute Tanz
RUDI LANGE

Rn
WunderDie

Revuestück in
2 Teilen von

Herzog und Farkas
Musik von

Robd Katscher
27 Mitwirkende

Anfang 20 Uhr

Anfang

Das Schicksal eines
und eines Oberförster
Roman

Hanus

Jede Stadt
die Seite der
Elends der

kommenMserieren

interessieren
Jeden so0omnmn
vorstellungen

Zimmermann s lichtsplele
freſtag bis Sonntag wieder 2 Grobstagt Programme

In beiden Theatern wochentagse Kleine Preise

Edison Goethe 26
,Spden vor der Ehe

c bin schuldig

I Ahnhn
hat zwei Seiten

Pracht und des
Unterwelt

denen die untersinken

In beiden Theatern eine tolle Groteske und Streichkonzort

Erwachgene

Halliſche Nachrichten

7 u 8,30 Sonntags 6 u 8,30
Casino Hardendergeh
Haorry Plels neuester Großtfilm

10 abenteuerliche und packende
Akte eine Sensation jagd die

andere
Harry Liedtke m

NMariene Dietrich in
zit xüsse Ihre Hand Hadam

Die Liebesabenteuer eines Ober
kellnets der in Wirklichkeitein russischer Offizier ist

Mädchens
s nach dem

von

Wehe
sie Ver

tag in beiden Theatern JFugend
50 Kinder 25 Pſg

Gacthaur 2 Pocthorn
an der Bölckeſtr

Sonntag den 9 November
Kirmes

Loest s Hof
Inh Kurt Lange Merseburgerstrabe 54

Jeden frea Kelt Preisskaten
60 10 00 Itdr J rm 2 O r

jeden Freitag Sonnabend und Sonntag

Gallensteine
Meagenkranke

Bevor Sie sich behandeln lassen fordern Sie
Kkostenlos Prospekt über meine ges gesch Kur
D R P 86551 Anerkenn Schreib auch v Aerzten

Naturheilinstitut
Henrv Kunt Schmeerzt 5

Habrik Sonder AngebotTafel Silber Bestecke
mass Silber 800er allerbilligst
desgl mit stärkster Silberauflage
100 gr vornehmste Muster zu
billigen Fabrikpreisen mit einer
30 jähr schriftl Garantie für jedes
Stück welches uns Zeichen trägt

z R kompl 72 tellige Garniturmit prima Solinger Stahlklingen
nur 125 RM Auf Wunsch rost
freie Klingen Allergünstigste
Zahlungsbedl ngungen Verlang
Sie kostenſos Katalog u Preisliste
Mit la Referenzen zu Diensten

Haarausfall
beſeitigt

ſofort und endgültig

Papillantin
ein ernſthaftes wiſſenſchaft
lich ausprob Mittel

Vollkur Rmk 50
Ausführliche Pr oſpekte u Auskunft in
d Apothek u Drogerien beſtimmt
Med Drogerie gFerm Stitz Nachf

Gr Steinſtr 33
Neumarkt Drogerie Hugo Schulze

Bernburgerſtr 32Einhorn Drogerie Franz Heimann
Schmeerſtr 13

Thomafſins Drogerie G Kühlfluck
Thomaſiusſtr 49Süd Drogerie Herm Schüler Lie
benauerſtr 18

Drogen und Photohanus Herm
Engel Böllbergerweg 66

Krankheiten
veraltete Leiden

behandelt nach moderner Heilmethode
homöop Institat Gr Klausstr 40
Teile Ihnen hierdurch mit datz ich in kurzer
Zeit ohne Operation völllg schmerzlos von
meinen Gallensteinen durch die von Ihnen
verordnete Arznei dbefreit worden bin Ihre
Behandlung werde ich mit Freuden jedermann
empfehlen gez H B

Spezialhandlung

Vehr Ioedflutf

Gr Stoinstraße 344
Nähe Steintor h0

Kestecek fabrik Ex

Gesch
aPnämeny

Heute
Tanzabend

dab wir mit dem

Zigarren
eröffnet haben
Wert ausgeführt

2

Jeden Freitag
und Denstagl Schlachtelet
ernhard Borgjs

Domplatz 10
Telefon 21833
Erste u grötzte Hall
Hausschlächterei

in prachtvoller

andere

Strümnie
tn jeder Stärke

werden gut und
preiswert angeſtrickt

oder ar wert
erH Schnee hat

Gr Steinſtraße 84
Ofen reinigen

Hierdurch beehren wir nuns ergebenst mitzuteilen

Marthastrabe 30 Nähe Stadttheater
ein Korb und Bürstenwarengeschäft

Martins Gänse
Pfund schwer das Pfund Mk

zeitgemäße
empfehlen zu billigsten Preisen

Gebr Zorn Halle a S
Feinkosthaus und Stadtküche
Gr Steinstraße 9

Strümpfe umsonst
Aus alten Strümpfen können Sie ſich neue wieder
ſelbſt herſ

u Fevarat billig zu tragenWinkler muſtern 2dw ſWüchererſtr 5 Leipzig C

äfts Eröffnung
heutigen Tage

verbunden mit
Zigarett u Tabakverkanuf
R er uren werden gut und preis

m gütige Unterstützung bitten
Gebr Nölle

blütenweißer Ware Stück 12
50 sowie jedes

Mastgeflüqel und Wild

Tel 26367

tellen Auch in ausgeſchnittenen Schuben
Leicht verſtändliche Anleitung mit Schnitt
et 1 Nachnahme durch mgris Seht

I Zeitzerstr 6 B

burg Theater
Große Gosenstrabe 12 Ah Freitag bis Sonntag

Das näarrische Glück
mit Haria Faudler und Kampers

v nen der Seemit Richard Talmadge

e

dhibanne

in den beſten er
tragreichſten Sorten
a Stck von 2 M
und 100 Stck von

1,90 M an l1f
Sortenliſte umſonſt
Wirth Hinter
utzlmannsdorf 228
b Ziegelheim i Sa

Pripat Auto
Kuf 358 31
mit und ohne

Chauffeur h0
Aufpolſtern Sofa 12
Mk Chaiſel 9 Mk
Matratze 7,50 Mk an
Henriettenſtr 30 II

Autofahrten
aller Art bill FritzZuber Ruf 331 68

Wer rettet
armer älterer Frau
d Pfandſchein ein
Federbettes Saub
Ausbeſſerei w dank
kl Gabe willk St
u S 9056 a Exp

bjeſerdreirad
frei Std nur 1,50
Laufend Pauſchal
Auguſtaſtr 6 H I I
20jährig bürotät
Mädel sucht

neite Freundin
Off u D 9144 Exp

Wo
77

J

Wd

S

ich J 7

I vrom Regeoweiter unebhsn
e gig von jeder Rasenbleiche

r Wein Kaffee Kakaoſlechen

Seiſix wird hergerteſht in den

Fabriken von Dr Thompson s Seifenpulver

Mochen Sie ich voebhee i

Verweoden Sie zum Bleichen

Seifix
Dorch Seilix erhalten Sie eine

blendend weihe unverdor
bene Wesche Dozu beseifiq
Seiſix bestimmt slle Obsi

S Seiſix wsscht und bleich
unerreidu

PLENUSnahme und
formen
Packg a 125 250 u 50 grhestimmt roirütig

Aussehen
In Apothek

Engei Apotheke Kle

Verein der Schleſier 1912
20 Uhr in der Loge zu den drei Deger
und Freunde ſind herzlichſt eingeladen

Frauen und deutſche
findet im Thaliaſaal

anwalt Dr
teur Köhn
Redner bekannt und

euer Erſcheinen daß ihr das Leipziger
empfindet

nationale Volkspartei zu werben
Werbezettel der Geſchäftsſtelle

Vaterländiſcher Frauenverein

auf der Bergloge ſtatt
Halliſchen Konſervatoriums

Gäſte ſind herzlich willkommen
zumal dies die letzte

kranz im Dezember ausfällt
Harzklub Sonntag 9 Nov
P 6,15 Rückkehr Halle 20,32

50 Pf löſen
Kb u Kh Kreisgruppe Kyffhäuſ

Tour Wichtige Tagesordnung undvaliden und Altersverſorgung Um zahl

H Dun h gebeten

O Sei Magerkeit
gebrauche r unser langj bewaährtes Kraft NSährpulver

N In kurzer Zeit erhebliche Gewichtszu
soehöne

Zuelg ich Strärkungsmittel für Biut und Nerven

Deutſchnationale Volkspartei

volle Körper
en und Drogerien
inschmieden G Ex

Vereins Nachrichten
Stiftungsfeſt am 8 Nov

Alle Landsleute
Siehe Anzeige

Deutſche
Männer Heute

abends 8 Uhr die
öffentliche Proteſtkundgebung gegen das
harte Urteil im Reichswehrprozeß ſtatt
Es ſpricht der Hauptverteidiger Rechts

Sack Berlin
Beide ſind als vorzügliche

und Redak

hatten kürzlich in
Leipzig ein übervolles Haus Zeigt durch

Urteil als Unrecht
Jedes Mitglied hat die Aufgabe bis Weih

nachten mindeſtens ein neues Mitglied für die Deutſch
Wann ſchickſt du deinen

Univerſitätsring 10 zu
Der beliebte monat

liche Frauenkranz findet Montag 10 Nov nachm 4 Uhr
Eine Muſikaufführung des Erſten

unter Leitung von Herrn
Direktor Bruno Henydrich ſorgt für genußreiche Stunden

Zahlreicher Beſuch erbeten
Mitgliederverſammlung in dieſem

Jahre iſt da wegen der Weihnachtsbeſcherungen der Frauen

Wanderung Sangerhauſen Grillenberg Blankenheim Abf
Sonntagsfahrkarte

Sangerhauſen 3,20 RM und Eilzugzuſchlag zu
Gäſte willkommen

erbund Sonntag9 Nov vorm 1034 Uhr Monatsverſammlung im Mars la
Vortrag über Jn
reichen Beſuch wird

r

Lilian Harvey
Heinz Rühmann Oskar Karlweis Olga Tkschechowa Fritz Kampers u a

Sonntags 30 00 15 8 25 Uhr
lJugendliche haben Zutritt und zahlen zur ersten Vorstellung kleine Preise

An den Werktagen bis s Uhr ermäbigte Preise von Mk T an
M

Ufd Theuter
ddduuuuunln d

Werktags 00 10 25 Uhr

rer en re

I 44
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Wir haben sie festgehalten für

Erich Pommer Produktion
Wilh Thieie mit

ulg9

Ehren Vorzugs und Freikarten ungüitig

e i

J

II

Alte Promenade

Und

T ehe rIta Iheater

Morgen Freitag

leſdigertehe

e

m

OER TODESKAMPF EINER RASSE
Nach langer Zeit wieder einmal ein

Indianer Grofefilmn
Ein überwältigendes Meisterwerk moderner Filmkunst

Hunderte von Navajo indianern wirken in dem
Film mit

Die Navajos gehören zu den Indianern Nordamerikas die
ihre Stammeseigentümlichkeiten am reinsten erhalten
haben und heute noch fast dasselbe Leben führen wie

vor Jahrhunderten
Der größte Teil des Filmes wurde in der

wildromantischen Arizena Wüste
aufgenommen

Bilder wie wir sie aus Erzählungen eines Cooper
oder

A RA Vkennen phantastisch schön und fast von plastischer
Wirkung steigen auf und veglücken

Dazu ein reichhaltig Baiprogramm u d Ufa Ton Woche
Werktags ab 4 Uhr Sonntags ab 35 Uhr

Jugendliche haban Zutritt und zahlen zur ersten Vor
stellung kleine Preise

An den Werktagen dis 5 Uhr aermäßigte Preise von
Mk I an

III

S

en

Wir Können und fGürfen sie micht fFortloss en

TIEXDIE DREIVGOR
DER TAMKSTELILE
Ufaton Flim Operette der in der Regie von

Willy Fritsech

W

r

e

F l

S

ded DdDDDDD de

Bee
ihnen herrscht Gſe beste Launege be ihnen wwircsö
arm rm eisten gelacht bei ihnen ist fie Str mung

richtig

ehe

2 ne en
deutschland

für die Leſer und
Geſchäftsfreunde der
Halliſch NachrichtenVor gsgpreis

von 1 MEine rich gute
überſichtliche ſauber
gedruckte Karte ſo
wohl f die Familie
als auch für Jn
duſtrie und Handel
Schiffahrt u Ver
kehr Büros Behörden S pule und
Beſtellung ne hmen
alle Geſchäfts und
Filialſtell d Halliſchen Nachrichten
ſowie das Träger
perſonal entgegen
Verſand nach aus
wärts geg Porei n
ſendung v Meinſchl lotie und
Verpackung an jede
gewünſchte Adreſſe
nur durch die Haupt
geſchäftsſtelle der

Halliſch Nachrichten
Halle Saale

Ulrichſtraße 16Gr

Meues Mittel gegan
kkreme Hautkrehs

Lupus flechten usw
heilt restlos ohn Berufs
stör selbst wo alles ver
sagte Kein Beschmutz
der Wäsche Gendarm
Komm H schreibt Ich
anerkenne dankend die
großartige Heilkraft
Ihrer ausgezeichneten
Salben Pak 7 KAM
Auskunft gegen Rückp

Hirsch Apotheke
Durlach 8 111

Sitbadewannen
von 9,50 M an

Teilzahlung geſtattet
Broſe

Gr Sandberg 8
Für Wiedervervauſer

Besonders günstige
J Gelegenheitskäufe

in Bettgarnituren m kinsötren

Stangenlein infetts
Sehr preiw Strümpfe

Pau Fauchwitr
Preußenring 9/10

In 3 TagenNMichtraucher
Auskunft kostenlos

Sanitas Depot
Halle a SLeipziger Straße 11
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Donnerstag 6 November 1930

Halle den 6 November

Antrittsviſite des Winters
Es lag in der Luft in der Luft Schon ſeit

mehreren Tagen Es roch ſozuſagen nach Winter
Man hatte das Gefühl es könne nicht mehr lange
dauern bis

Geſtern abend rollte ein ſilberfunkelnder Mond
durch einen un wahrſcheinlich durchſichtigen Himmel
Ab und zu ſchoß eine Sternſchnuppe überirdiſch blank
über das Firmament Kurz es war eigentlich ſchon
das was man eine klare Winternacht nennt er
Weltraum ſtrömte Kälte aus die kein wärmender
Wolkenmantel fernhielt Das Thermometer ſank
und ſank Zeigte ſchließlich eine Lufttemperatur von
minus 4 Grad Celſius und eine Bodentemperatur
von minus 2,5 Grad Celſius Der Winter gab ſeine
Viſitenkarte ab

Heute morgen konnten die Frühaufſteher dieſe
Viſitenkarte des geſtrengen Herrn auf allen Dächern
liegen ſehen Weiß ſchimmerte ſie ihnen entgegen
Profaner ausgedrückt es hatte gereift lles
blühende Leben hatte dieſer Reif in den Gärten ver
nichtet Seltſam ſtarr und blaß ſtanden die Blumen
nur noch ein Zerrbild ihrer einſtigen Schönheit

Dafür blühte es in den Geſichtern der Menſchen
Die erſten roten Naſen wenn man von den Dauer
brennern abſieht leuchteten auf Einige Ahnungs
loſe die wahrſcheinlich erſt in allerletzter Minute
aufgeſtanden waren klapperten noch in Sommer
mänteln daher Aber die anderen hatten ſich in den
Wintermantel eingemummt Kurz es war eine recht
froſtige Angelegenheit

Der Winter hat ſeine Viſitenkarte abgegeben
Wir heißen den hohen Herrn willkommen Aller
dings nicht eben begeiſtert Denn ſelbſt der unter
nehmungsfrohe Sportler dem es eine Herzensluſt
tiſt ſich auf blitzenden Schnee und Eisflächen zu
tummeln wird in ſeiner Freude gehemmt werden
wenn er daran denkt wie furchtbar ſchwer dieſer
Winter für die unendlich vielen werden wird die
ohne Arbeit und Verdienſt ſind

Nein wir ſind diesmal ſehr klein und beſcheiden
Wir bitten den Winter er möge nicht ſo hart mit uns
verfahren und den Beſuch den er mit ſeiner Viſiten
karte ankündigte nicht allzu gründlich durchführen
Jmmerhin wollen wir uns wenn er ſchon einmal
unvermeidlich iſt nicht die rechte Freude an ihm
nehmen laſſen Und es ſoll uns zumindeſt ein Troſt
ſein daß ein klares nicht zu kaltes Wetter immer
noch beſſer iſt als eine trübſelige regneriſche Witte
rung die den Keim vieler Krankheiten in ſich birgt

Und ſo danken wir mit der geziemenden Höflich
keit dem hohen Herrn für ſeinen Antrittsbeſuch
Wenn er ſich erſt einmal draußen in Wald und Flur
niedergelaſſen hat werden wir ihm gern unſere

Gegenviſite machen gr
Für unſere Mütter für unſere Jugend

Die amtliche Fürſorge kann nicht ausreichende
Mittel gewähren Not und Verkümmerung bedeuten
aber gerade hier eine Schädigung der ganzen deut
ſchen Zukunft Wir brauchen ein lebensſtarkes frohes
Geſchlecht

S

ES

ne

belreches bach
e u

an
durch den Gebrauch der Wohlfahrtsbriefmarken Die
Aufſchläge ſind gering Bei den Gebrauchsmarken nur
4 bzw 5 Pfg das Stück Die Wohlfahrtsmarken mit
eingedruckter Wohlfahrtsmarke koſtet nur 12 Pfg

Die Marken ſind ſeit dem 1 November bei den

Jeder kann mithelfen dieſem großen Werk

Poſtanſtalten ſowie außerpoſtaliſch bei den Wohl
fahrtsſtellen zu haben

Die Beheizung der Straßenbahn
Mit dem Eintritt des Winters wird die Frage

der Beheizung der Straßenbahn akut Sämtliche
Motor und Anhängewagen ſind mit elektriſchen
Heizkörpern ausgerüſtet die bei weiterem Anſteigen
der Kälte in Tätigkeit treten werden Grundſätzlich
ſoll dabei die elektriſche Heizung erſt eingeſchaltet
werden wenn das in den Betriebsbahnhöfen an
gebrachte Thermometer eine Außentemperatur von
minus 6 Grad zeigt Aus Sparſamkeitsgründen iſt
dabei angeordnet daß die Heizung von den Schaffnern
wieder auszuſchalten iſt ſobald das Wageninnere
genügend erwärmt iſt Die Außen und Jnnentüren
ſollen geſchloſſen ſein während geheizt wird Außer
dem werden die Vordertüren während der Winter
zeit wie alljährlich verriegelt der Termin hierfür
ſteht noch nicht feſt Die Koſten der Beheizung be
laufen ſich je Wagen je Stunde auf 20 Pfennig

Wekter Beobachtungen des lLandwirt

chaftlichen Inzfütutes der Dmv Halle

Barometerstand heute morgen 7 Uhr
kleiner Zeiger gestern morgen 7 Uhr

Donnerstag 6 Novemb 1930 7 Uhr morg

Sonnenaufganj 715 Mi Mondaufganj 1622 Mi
Sonnenunterganj 1635 Mi Menduntergang 718 j

Dauer der Dämmeruny 41 Mi Mondphase voll 1128 i

31 z 7 253Nov 2 z S 278 Bewölkung 8
7 z 822 2 S 2 25 95 a 7, 7 746,5 55 wsw neiter S

5 2112 2,6 747, 7 84 C1 1 wolkenlos leicht Nebel
6 712 0,5 748,2 84 N W heiter Nehbel Rei

Zum Vergleich mit den Angaben der Wetterkarte sind für Halle
ea 10,0 mm hinzuzruechnen C1 Windstllle

Haltifche Nachrichten

Unter der Kiesſchurre tödlich verunglückt
Die Tochter des Verunglückten gleichfalls von einem

Unglücksfall betroffen

Geſtern nachmittag wurde der im Tageban der
Grube Alwine arbeitende in Caneng Bruckdorfer
Straße wohnende Maurer Otto Neuſtedt ver
ſchüttet Neuſtedt wollte einen Auftrag ausführen
und ging unter der Kiesſchurre der Abraumförder
brücke durch Jm gleichen Augenblick wurde ein be
ladener Förderwagen mit ungefähr 10 cbm Jnhalt
gekippt und verſchüttete Neuſtedt Jn der Nähe be
findliche Arbeitskollegen mußten ihn erſt wieder
freiſchippen Mit ſchweren Rückgratverletzu gen
wurde er mit dem Krankenauto nach dem Bergmanns
troſt gebracht wo er heute morgen verſchieden iſt

Tragiſcherweiſe verunglückte ſeine im Ziegelei
betriebe der Grube Alwine beſchäftigte Tochter
welche beim Steineladen vom Kraftwagen geſtürzt
war eine halbe Stunde ſpäter und mußte ebenfalls
in den Bergmannstroſt geſchafft werden

499 Freiheitsentziehungen wurden im Monat
Oktober durch die Schutzpolizei im Polizeibezirk Halle
vorgenommen
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olitiſche Reibereien an der Tagesordnung
Schlägereien jetzt auch am hellichten Tage Fauſtſchläge als Beweismittel

Energiſche Abhilfe tut not
Die geſpannte politiſche Lage führt in Halle

und mehr zu Zuſtänden die nachgerade
unhaltbar werden Während bisher politiſche
Zuſammenſtöße wenn ſie ſich ſchon ereigneten
faſt ausſchließlich in den Abend oder Nacht
ſtunden ſtattfanden meldet der heutige Polizei
bericht drei Zuſammenſtöße die ſich am hellen
lichten Tage ereigneten Ein weiterer Angriff
auf einen Straßenpaſſanten iſt zwar nicht als
politiſcher Zuſammenſtoß gekennzeichnet doch
darf man die Tatſache daß auch er ſich am Tage
ereignete als eine Auswirkung dieſer Gewalt
tätigkeitspſychoſe anſprechen

Wir geben im folgenden den Polizeibericht
wieder

Am 5 November gegen 11 15 Uhr kam es
zwiſchen Angehörigen der KPD und NSDAP vor
dem Arbeitsamt Am Steintor zu politiſchen

Lähmungserſcheinungen im Stadt Körper
Auffälliger Rückgang der Einwohnerziffern Die Blutleere der Wirtſchaft
Steigender Einfluß der Abwanderung auf die Fragen der Wohnungsbeſchaffung

der Siedlungs und Verſorgungspolitik
Die Wanderungsziffern der Großſtädte gehen

zurück Jn den Sommermonaten handelte es
ſich dabei um vereinzelte Erſcheinungen jetzt
aber laſſen die Statiſtiken erkennen daß es ſich
um einen Vorgang von ſympthomatiſcher Be
deutung handelt Auch die Stadt Halle macht
innerhalb des überall beobachteten Rückganges
der Einwohnerziffer keine Ausnahme Der
September hat den Wanderungsverluſt der im
Juli und Anguſt eingetreten war nicht wett
gemacht Die Statiſtik ſtellte am 1 Oktober feſt
daß Halle gegenüber dem Höchſtſtande am 1 Juni
1930 mit 203 273 Einwohnern faſt 1200 Köpfe
verloren hat Den relativ gleichen Wanderungs
verluſt weiſen nahezu alle anderen Großſtädte
auf

Dieſe Vorgänge ſind ſo bedeutſam daß es an
gezeigt erſcheint das Augenmerk der Oeffentlichkeit
auf dieſe Erſcheinung innerhalb der Bevölkerung
der Städte zu richten Es ſind Zeichen für die gegen
wärtige Blutleere unſeres Wirtſchaftskörpers die
in ihren kommunalpolitiſchen Zu
ſammenhängen ausgedeutet werden müſſen
Solange es ſich noch um Sonderfälle handelte konnte
man darüber hinweggehen Jn dem Augenblick
aber wo ſich der Rückgang der Einwohnerziffern
dermaßen verallgemeinert müſſen die Städte dieſen
Umſtand in gewiſſem Umfang in Rechnung ſetzen
wenn ſie Fehldispoſitionen vermeidenwollen Es ſind bereits kritiſche Stimmen zu den
Wanderungsverluſten der Großſtädte laut geworden
Merkwürdigerweiſe hat man ſie begrüßt und ſie als
eine Gegenſtrömung gegen das Wachstum der Groß
ſtädte als eine der verderblichſten bevölkerungs
politiſchen Tendenzen der Neuzeit angeſprochen
Dieſe Einſtellung iſt durchaus abwegig Die Groß
ſtadt iſt eine Lebensform die in der organiſchen
Entwicklung der Ziviliſation entſtanden iſt

Es iſt ein verhängnisvoller Jrrtum wenn man
glaubt der Abfluß der Stadtbevölkerung auf das
flache Land wäre der Ausdruck einer Regeneration
Man kann einer Ueberſpitzung des ſtädtiſchen Zen
traliſierungsgedankens mit vernunftgemäßen Mit
teln entgegenarbeiten man kann durch eine geſchickte
Siedlungspolitik die Züchtung von Waſſerköpfen
vermeiden man kann jedoch nicht das natürliche
Wachstum der Städte mit willkürlichen Eingriffen
verhindern Die Großſtadt iſt ein lebendiger Or
ganismus Als ſolche hat ſie das Beſtreben des
Wachstums und der Entwicklung Man kann einen
Lebenswillen nicht hinwegdisputieren

Man kommt indeſſen dem Verſtändnis des groß
ſtädtiſchen Bevölkerungsrückganges ſchon weſentlich
näher wenn man dieſe Erſcheinung im Zuſammen
hang mit der gegenwärtigen kritiſchen Wirtſchafts
lage bringt Die Stadt iſt nicht mehr in der Lage
ihre Bewohner zu ernähren Die Arbeitsloſen
ziffern ſteigen Es beginnt die Abwanderung derer
die eine wirtſchaftlich günſtigere Vergangenheit ver
anlaßte in der Stadt ihren Erwerb zu ſuchen Sie
gehen zurück aufs Land wo ſie innerhalb ihres ein
geſeſſenen Familienverbandes eher eine Exiſtenz
möglichkeit finden als in der Stadt

Da dieſe Wirtſchaftskriſe nicht heute und
morgen ihr Ende finden wird ſo iſt damit zu
rechnen daß die Wanderungsverluſte im
Laufe der nächſten Zeit noch größer werden
Jnnerhalb der erſten 6 Monate des laufenden
Jahres hat ſich in ſämtlichen Gemeinden mit
mehr als 50 000 Einwohnern ein Wanderungs
verluſt von 82000 Perſonen ergeben in
28 Städten mit mehr als 200 000 Einwohnern be

trägt der entſprechende Verluſt allein 60 500
Das ſind Ziffern mit denen gerechnet werden
muß

Es iſt unverkennbar daß es ſich bei dieſen
Zahlengrößen nicht um die ſonſt üblichen jahres
zeitlichen Schwankungen handelt ſondern um eine
Umkehrung des ſeit langem andauernden Zuges zur
Stadt Der Vorgang iſt das eindeutigſte Kenn
zeichen für die verſchlechterte allgemeine Wirtſchafts
lage in dem großen Gemeinweſen Schaut man ein
mal rückwärts um einen Vergleich mit ähnlichen
Vorgängen in der Vergangenheit zu gewinnen ſo
ergibt nur das Jahr 1923 eine Parallele Damals
Zur Zeit des Währungszuſammenbruchs war gleich
falls ein ſtarker Bevölkerungsabſtrom aus den
Städten zu beobachten Zwar ſind die Gründe der
wirtſchaftlichen Notlage jener Zeit und heute völlig
verſchieden weil gegenwärtig das Wähungsproblem
außerhalb jeder Diskuſſion ſteht aber die Läh
mungserſcheinungen am Wirtſchaftskörper ſind das deuten die Bevölkerungsvor
gänge an gleich ſchwer Vor ſieben Jahren war
die Situation inſofern günſtiger als damals die
Landwirtſchaft von den Fährniſſen der Gegenwart
noch unberührt war und abſorbieren konnte was
an Bevölkerungsſtellen aus der Stadt nach dem
Lande ſtrömte

Jn den einzelnen Städten macht ſich die rück
läufige Wanderungsbewegung ſehr verſchieden be
merkbar jedoch herrſcht überall von geringen
Ausnahmen abgeſehen die gleiche Grundtendenz
Frankfurt hat mit einer Einbuße von rund 7000
Perſonen den ſtärkſten Wanderungsverluſt aufzu
weiſen Jn dem gleichen Zeitraum von einem
Halbjahr hat Gelſenkirchen rund 6600 verloren
Dortmund 5000 Düſſeldorf 2800 Duisburg Ham
born 3600 Bochum 2400 und Wuppertal 1900 Die
Erſcheinung beſchränkt ſich jedoch nicht auf rheiniſch
weſtfäliſche Städte wie die Beiſpiele von Berlin
5200 Hamburg 4200 Leipzig 4000 Dresden
4000 Stettin 2200 und Kaſſel zeigen Dort wo

wie in Lübeck plus 470 und Braunſchweig plus
200 wirklich noch geringe Wanderungsüberſchüſſe
zu verzeichnen ſind handelt es ſich um ſtark zu
ſammengeſchrumpfte Zahlen hinter denen die
Gegenbewegung gleichfalls bereits im Gange iſt

Es muß Aufgabe der Städte ſein ſich mit aller
Jntenſität mit den Gründen und dem Charakter der
Wanderungsbewegung zu beſchäftigen Wenn näm
lich die hier gegebenen Zahlen erſt den Anfang der
Entwicklung bedeuten ſo werden ſich auf allen Ge
bieten alsbald greifbare Folgewirkungen zeigen Es
genüge hier der Hinweis auf Fragen der Woh
nungsbeſchaffung der Siedlung der Beſchulung der
Verkehrs und Verſorgungspolitik Noch iſt völlig
offen ob der ſtädtiſche Bevölkerungsrückgang wie
es jetzt den Anſchein hat eine temporäle Erſcheinung
iſt oder ob ſich eine neue Phaſe in der deutſchen Be
völkerungsbewegung ankündigt Wer die Verhält
niſſe aufmerkſam verfolgt hat weiß daß eine fühl
bare Minderung der dem Volke innewohnenden
Wachstumsenergien eingetreten iſt Der
zunehmende Geburtenausfall macht es nicht mehr
möglich im gleichen Maße wie früher aus einem faſt
nnerſchöpflichen Menſchenreſervoir des Landes zu
ſchöpfen Wir haben in kurzer Zeit nicht nur mit
einer ſtarken Schrumpfung des werktätigen Nachwuchſes zu rechnen auch die
Ueberfülle an Bevölkerung auf dem Lande wird
gleichlanfend zurückgehen Damit entfallen ſämt
liche Jmpulſe für den Zug nach der Stadt Das zu
wiſſen iſt für den Kommunalpolitiker von nicht un
weſentlicher Bedeutung Es wird ihn in nicht allzu

e Zeit in ſeinen Maßnahmen merklich beein
uſſen

Unveründerter Saaleſtand
Der Stand der Saale wird heute morgen vom

Unterpegel Trotha mit 2,98 Meter gemeldet Das iſt
der gleiche Stand wie geſtern früh Man kann ſomit
damit rechnen daß das Waſſer allmählich wieder zum
Fallen kommt zumal vom Oberlauf des Fluſſes her
kein weiteres Steigen gemeldet wird Die Gefahr
eines Hochwaſſers die an ſich nicht ſehr drohend war
kann für diesmal ſomit als endgültig beſeitigt an
geſprochen werden

Trothaer Hafen als Studienobjekt

Jn den letzten Tagen beſichtigte der Leipziger
Straßenbauverein den Hafen Halle Trotha
Ferner fand eine Beſichtigung durch die Halliſche
Fleiſcherinnung und durch den Verein der
Angeſtellten der Landwirtſchaft s
kammer für die Provinz Sachſen ſtatt

Kellerbrand im Krankenhaus
Die Südwache der Feuerwehr wurde geſtern nacht

gegen 811 Uhr nach dem Barbara Krankenhauſe ge
rufen Dort war im Heizkeller ein Feuer aus
gebrochen und zwar waren die an einem Ofen
lagernden Kohlen in Brand geraten Glücklicher
weiſe nahm dieſer keinen größeren Umfang an Es
gelang der Feuerwehr ihn bald abzulöſchen ſo daß
ſie nach 15 Minuten wieder abrücken konnte
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Geſchäftsjubiläum Die am hieſigen Platze beſtens be
kannte Firma Wilhelm Pfeiffer Obſthandlung Ber
liner Straße Bernburger Straße und Königſtraße kann am
8 November auf ihr 25jähriges Beſtehen zurückblicken

Handelskammer Halle
zur Reichsbahndirektions Frage

Vor der Eröffnung der heutigen Handelskammer
wahl gab das Präſidium eine Erklärung zur Frage
der Reichsbahndirektion Halle ab Jn ihr wird dem
Befremden darüber Ausdruck gegeben daß die
Jnduſtrie und Handelskammer Leipzig in einer
Sitzung am 27 Oktober ganz eindeutig darauf hin
gewieſen habe daß es bei der Einteilung der

mitteldeutſchen Reichsbahndirektionsbezirke nur
darauf ankomme Leipzig zum Sitz einer Reichs
bahndirektion zu machen Bei dieſem Entſchluß der
Leipziger Handelskammer in den bisherigen Beſitz
ſtand der nachbarlichen Kendelskammer Halle einzu
greifen würden keine anderen Gründe geltend ge
macht als nur der eigene Vorteil Das wirt

ſchaftliche Leben Mitteldeutſchlands konzentriere ſich
indeſſen nicht in einer Großſtadt Die Wirtſchaft

des halliſchen Kammerbezirkes ſei in ihrer Geſamt
heit nicht weniger bedeutſam als die des Leipziger
Bezirkes Wir verwahren uns daher ſo klingt dle
Erklärung des Präſidiums aus mit aller Schärfe
gegen die Auffaſſung der Jnduſtrie und Handels
kammer Leipzig hinſichtlich der Verlegung des Sitzes
der Reichsbahndirektion Halle als einer Forderung
die ohne jede Rückſicht auf eine Schädigung aller
auf die Koſtenfrage und auf neue künftige Schwierig
keiten geſtellt iſt und auch ohne Rückſicht auf die
Erhaltung des inneren Friedens die ge
rade heute jede Stelle ſich angelegen laſſen ſein ſollte

Auseinanderſetzungen Dabei wurde einem An
gehörigen der NSDAP ein Hakenkreuzabzeichen ab
geriſſen Beim Eintreffen des herbeigerufenen
Ueberfallkommandos hatten ſich die Beteiligten be
reits entfernt Einer der Täter konnte noch er
mittelt werden Er wurde zur Perſonalienfeſt
ſtellung dem Polizeirevier zugeführt

Weiter wurden am gleichen Tage gegen 14 15 Uhr
an der Ecke Olearius und Talamtſtraße zwei An
gehörige der NSDAP von etwa 20 Perſonen tät
lich angegriffen wobei ihnen die Abzeichen ab
geriſſen wurden Beim Eintreffen der Polizei
hatten ſich die Beteiligten bereits entfernt

Schließlich wurde gelegentlich der am 5 No
vember nachmittags auf dem Hallmarkt ab
gehaltenen Proteſtkundgebung der Erwerbsloſen ein
Mann von einigen Teilnehmern tätlich angegriffen
und mit der Fauſt ins Geſicht geſchlagen Er trug
eine leichte Verletzung davon

Zu dem als nicht politiſch gekennzeichneten
Ueberfall wird mitgeteilt daß vor dem Grundſtück
Mansfelder Straße 44 ein Straßenpaſſant von zwei
Männern ohne Gründe angegriffen und geſchlagen
wurde Beim Eintreffen des hherbeigerufenen
Ueberfallkommandos flüchteten die Täter in ein
Lokal Hier wurden ſie feſtgenommen und von da
ins Polizeirevier gebracht

x

Man darf das Zunehmen dieſer Vorfälle als ge
radezu beängſtigend bezeichnen Es geht nicht an
daß alle Differenzen vor allem die politiſcher Art
auf offener Straße zu welcher Tageszeit es auch
immer ſei mit der Fauſt ausgetragen werden Dies
führt zu Zuſtänden die der Stadt Halle durchaus
unwürdig und nur dazu geeignet ſind ihren Ruf
zu ſchädigen und die öffentliche Ordnung zu unter
graben Die Bürgerſchaft darf fordern daß hier
mit aller Energie eingegriffen wird Diejenigen
deren Schuld an dieſen Zuſammenſtößen erwieſen
werden kann müſſen einer ſtrengen Beſtrafung zu
geführt werden Dieſer Anſicht wird jeder billig
denkende Menſch ſein müſſen Und es wird dabei
völlig gleichgültig ſein welcher Partei derjenige an

ört der die Schuld an derartigen Tätlichkeiten
hat

Die Veranſtaltungen der Deutſchen Woche
Die Deutſche Woche wird am Sonntag 9 Novem

ber vormittags durch eine offizielle Feier eröffnet
Ein prominenter Vertreter der Wirtſchaft wird in
einer Rede die Grundgedanken der Werbung für
deutſche Arbeit und deutſche Ware darlegen Ferner
werden von den Vertretern der Organiſationen und
Verbände Anſprachen gehalten Ein Werbeumzug
wird nach Schluß der Feier durch die Hauptſtraßen
der Stadt geleitet um die Geſamtbevölkerung auf
die Erzeugniſſe der deutſchen Jnduſtrie der deut
ſchen Landwirtſchaft des deutſchen Gartenbaues
ſowie des deutſchen Handwerkes hinzuweiſen
Während der ganzen Woche werden in den Schau
fenſtern der Geſchäfte deutſche Erzeugniſſe zur Schau
geſtellt

Jn den Schulen werden Aufſatzwettbewerbe ver
anſtaltet werden Den Kindern ſoll im Rahmen eines
abwechſlungsreichen Programms gezeigt werden
daß auch ſie dazu beitragen können für den Ver
brauch deutſcher Erzeugniſſe zu werben An den
Kinder Nachmittagen werden Handpuppen
ſpiele Märchenſpiele Reigen u a aufgeführt Die
Kinder werden mit deutſchen Erzeugniſſen bewirtet

Der vorläufige Wochenplan ſieht folgendermaßen
aus Sonntag 9 November Feierliche Er
öffnu nung am Vormittag und Werbeumzug
durch die Straßen der Stadt Montag
10 November Kinder Nachmittag in der
Saalſchloß Brauerei und Kulturfilm Abend
für Erwachſene im Thalia Saal Es werden Filme
über die Herſtellung und Gewinnung deutſcher Er
zeugniſſe gezeigt Dienstag 11 November
Kinder Nachmittag in der Saalſchloß
Brauerei und Kulturfilm Abend für Er
wachſene im Thalia Saal Es werden Filme über
die Herſtellung und Gewinnung deutſcher Erzeugniſſe
gezeigt Mittwoch 12 November Kinder
Nachmittag in Brunnerts Hofjäger und Haus
frauen Nachmittag im Stadtſchützenhaus
Verlooſung von land wirtſchaftlichen und gärtneriſchen
Qualitäts und Markenwaren und von Erzeuagniſſen
der deutſchen Jnduſtrie Verabreichung von Koſt
proben Ausſtellung Jedes Volk ehrt ſeine Arbeit
Dieſe Ausſtellung hat erſtmalig in Berlin vor un

gefähr drei Wochen größten Anklang gefunden
Donnerstag 13 November Kinder Nach
mittag in Brunnerts Hofjäger und Oeffent
licher Abend im Stadtſchützenhaus Kurze An
ſprachen der Vertreter der einzelnen Wirtſchafts
gruppen verſchiedene künſtleriſche Darbietungen
anſchließend wird vorausſichtlich eine Sonderſchau
Deutſcher Samt und deutſche Spitzen gezetgt

werden

Der Bankregiſtrator i R Rudolf Roe
ſeler Ranniſcheſtr 3 begeht am 6 November in geiſtiger
und körperlicher Friſche ſeinen 75 Geburtstag Gleichzeitig
iſt er ſeit über 25 Jahren Leſer der Halliſchen Nachrichten
Frau Friederike verw Möps Tannenbergſtr 11
feiert am 6 November ihren 80 Geburtstag Sie iſt ſeit
42 Jahren Leferin der Halliſchen Nachrichten Herr Edmund
Hilpert Geiſtſtr 20 kann am 7 November ſeinen 81 Ge
burtstag begehen Er iſt immer noch bei voller Geſundheit
und Rüſtigkeit

Das Feſt der Goldenen Hochzeit feiern am 7 November
der Maurer Friedrich Spindler und ſeine Ehefrau Amalie
geb Bleßmann Merſeburger Str 92 in geiſtiger und körper
licher Friſche

Hohes Alter

Jlufſtciedlen Halliſchen Nachrichten

sind für die Familie ein bildlicher
Ueberblick über die wichtigsten Er
eignisse in unserer mitteldeutschen
Heimat und eine wertvolle Beigabe zu
unseren Hallischen Nachrichten
Die 16seitige Bilderzeitschrift kostet
wonatlich nur 20 Pfennig
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Jahresfeſt des Vaterl Frauenvereins
Zweigverein Saalkreis

Tauſend weiße Fähnchen mit dem roten Kreuz im
ld ſchmückten den großen Saal des Stadtſchützen

auſes zur feſtlichen Feier des 31 Jahresfeſtes
Alle Ortsgruppen hatten ſich in froher Stimmung

zuſammengefunden An langen Tafeln hatte man
ſich in großen Scharen eingefunden Kaffeetaſſen
klapperten Kapelle Görlach ſpielte frohes Plaudern
iberall Frau Block die immer rührige und eifrige
Vorſitzende gab in ihrer Begrüßung ſo recht einen
Ueberblick wenn auch diesmal ohne Zahlen und
Daten über das große Abeitsfeld des Vereins Jn
nimmermüder Nächſtenliebe geben alle Damen Zeit
und Arbeit Geld und Mühe um die überall herr
ſchende Not im Vaterland zu lindern Aus kleinen

nfängen iſt der Verein hervorgewachſen aus wenig
Mitteln iſt er jetzt zu einem großen geworden ſein
Segensfeld iſt immer umfangreicher geworden
Krankenpflege Wohlfahrtspflege Fürſorge und noch
vieles andere ſteht im Plan des Helfens

Der geſtrige Tag war aber zum frohen Feiern
beſtimmt Wieviel Liebe und Zeit war dem Ein
ſtudieren von Reigen Liedern und frohen Spielen
gewidmet worden die Erfolge und der Beifall dank
ten den kleinen Schauſpielern und den Damen und
Schweſtern die alles ſo reizend einſtudiert hatten
Die Ortsgruppe Beeſenlaublingen brachte
den Prolog und zwei kleine Spiele Mütter
beratung und Das größte Gebot Ortsgruppe
Nietleben erfreute vor allem mit einem Reigen
Schneeglöckchen und Frühling Großen Beifall hatte

das Märchenſpiel von Hänſel und Gretel das in
einer neuen auf die heutige Zeit eingeſtellten Form
ganz allerliebſt von der Gruppe Nietleben ge
ſpielt wurde Fräulein Block ſang entzückende
Kinderlieder von Hildach und wurde lebhaft um Zu
gaben gebeten

Ebenſo Frau Amtmann Peter Döſſen mit
ihren Liedern zur Laute Jung und alt gaben ihr

ſtes und alle Gäſte wurden nicht müde dem Ge
botenen ihre Aufmerkſamkeit zu ſchenken obwohl
es auf Mitternacht zuging ehe man den frohen
Abend beſchloß

Deutſchſein froh auch im Ernſt ſein Bewußtheit
zum Volkstum das alles drückte dieſes feſtliche

e aus Deutſchſein helfen wollen und
ewußtheit zum Vaterland das iſt das Streben

und Wollen des Vaterländiſchen Frauenvereins
Die im Frühjahr ſtattfindende Generalverſamm

lung wird zahlenmäßig belegen was wir heute ſchon
wiſſen daß das Motto über allem Tun liegt Geben
iſt feliger denn nehmen

Vorausſichtliches Wetter bis 7 Nov abds
Am Mittwochvormittag war es in Mittldeutſch

land wolkig Am Nachmittag klarte es auf Das
Thermometer konnte trotz ſtarker Sonnenſtrahlung
im Bereiche einer ſehr kalten Luftmaſſe nur bis auf
9 Grad anſteigen Am Abend werden überall
weniger als 5 Grad beobachtet Eine Station im
Eichsfeld hat ſogar nur noch 1 Grad über Null Der
Brocken meldet bei friſchem Weſtwind ſchon 4 Grad
Kälte Durch das Einſtrömen der Kaltluftmaſſen
hat ſich über Süddeutſchland ein Hochdruckkern aus
gebildet der nach Nordoſten weiterzieht Die De
h vor dem Kanal rückt nur langſam heran

m Donnerstag wird es wolkig und ſehr kühl ſein
nachts iſt Froſt zu erwarten

Ausſichten Am Donnerstag wolkig und
iemlich kühl Bei ſchwacher Luftbewegung Nacht

S m Freitag zunehmende Eintrübung leichter
ind
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Halliſche Nachrichten

Die Klinik der alten Kunſtwerke
Ein Gang durch die Werkſtatt des Provinzialkonſervators Jm Kampf mit dem Holz
wurm Harztränkung eine halliſche Erſindung Probleme der Wiederherſtellung

Seit einigen Wochen iſt wie wir ſeinerzeit ſchon
berichteten die Werkſtatt des Provinzial
konſervators in neuen Räumen untergebracht
Sie befindet ſich auf dem Gelände der Landesanſtalt
für Vorgeſchichte in Halle und dient vor allem dazu
alte Kunſtwerke die der Zerſtörung anheimzufallen
drohen wiederherzuſtellen und gebrauchsfähig zu
machen

Sehr intereſſant ſind Einzelheiten von denen man
ſich bei einem Rundgang durch die Werk
ſtatt überzeugen kann Da liegen alle möglichen
Trümmer und Fragmente herum die darauf warten
von ſachkundiger Hand behandelt und wieder zuſam
mengeſetzt zu werden Oft ſollte man es kaum für
möglich halten was in dieſer Beziehung alles ge
ſchehen kann Jſt es doch z B vorgekommen daß
Kruzifixe oder Madonnen völlig zerſchlagen waren
in Teilen an verſchiedenen Orten aufbewahrt wurden
und erſt durch das Auge eines Kenners als zu
ſammengehörig feſtgeſtellt werden konnten Was iſt
allein an Kunſtwerken von übereifrigen Bilder
ſtürmern zerſtört worden Auf den Kirchenböden
treiht ſich noch heute manches Stück herum das dar
auf wartet wieder ans Tageslicht gezogen zu werden
und in neuer Pracht und Schönheit einer Gemeinde
zu dienen

Der Hauptfeind von holzgeſchnitzten Kunſtwerken
iſt der Wurm Er hat ſich in jahrhundertelanger
Arbeit ſeinen Weg gebahnt und manchmal ſo gut
wie nichts von dem Kunſtwerk übrig gelaſſen Jhm
ſucht man deshalb zuerſt und ſo gründlich wie mög
lich den Garaus zu machen Jn Halle hat man
dafür ein beſonderes Verfahren erfun den Man geht dem Wurm nämlich nicht wie
anderwärts mit chemiſchen Mitteln zuleibe man
benutzt nicht Petroleum und hält auch die ver
ſchiedenen Möglichkeiten einer Vergaſung nicht für
wirkungsvoll ſondern bemüht ſich vor allem darum
dem Wurm die Ausgänge zu verlegen Das ge
ſchieht durch Trän ken mit Harz Auf dieſe
Weiſe werden nicht nur die Wurmlöcher ausgefüllt
ſondern das zerſtörte Holz erhält gleichzeitig eine
neue Feſtigkeit Das iſt ebenfalls ſehr wichtig da
das Material infolge von Altersſchwäche faſt
immer ſtark gelitten hat ſo daß ſich der feſte Holz
kern in eine mehlige bröckelige Maſſe aufgelöſt hat

Wurm und Altersſchwäche ſind jedoch nicht die ein
zigen Feinde beim Wiederherſtellen von Kunſtwerken
Oft müſſen Ergänzungen vorgenommen werden
wenn etwa ein ganzer Arm oder ein Teil eines Ge
wandes oder vielleicht ſogar ein ganzer Kopf nicht
mehr vorhanden ſind Jn ſolchen Fällen ſind die An
forderungen die an den wiederherſtellenden Künſtler
geſtellt werden müſſen beſonders hoch Wer ſich gut
auf die Methode des Harztränkens verſteht kann des
halb doch verſagen wenn es ſich darum handelt Er
gänzungen vorzunehmen Dann muß allein der Ge
ſchmack und die künſtleriſche Fähigkeit entſcheiden

Selbſtverſtändlich iſt es nicht angängig aus einem
alten Kunſtwerk das nur noch in Teilen erhalten iſt
ein völlig neues werden zu laſſen jedenfalls nicht in
dem Sinne daß man keine Rückſicht auf die Abſicht
des alten Künſtlers nähme Hier müſſen Pietät
und Liebe zur Sache den richtigen Weg finden
laſſen Ein engherziges Reſtaurieren das um jeden
Preis an der alten Form klebt wäre genau ſo ver
kehrt wie ein ſelbſtherrliches Neugeſtalten Es han
delt ſich darum einen Mittelweg zu finden zwiſchen
dieſen beiden Extremen alte Kunſtwerke an denen
man Ergänzungen vornehmen muß ſo zu behandeln
daß ihnen keine Gewalt angetan wird Wichtig iſt
dabei auch daß alte Malrezepte nach denen die
Künſtler früher gearbeitet haben beim Wiederher
ſtellen nach Möglichkeit beachtet und angewandt wer
den Auch um dieſe Kenntnis bemüht man ſich in der
halliſchen Werkſtatt auch ſie gehört zu der Pietät die
von einem ſachverſtändigen Reſtaurator gefordert
werden muß

Augenblicklich befindet ſich eine ganze Anzahl von
Kunſtwerken in der Werkſtatt Sie kommen aus
allen Teilen der Provinz Sachſen Große
Flügelaltäre und Kruzifixe Epitaphe und Gemälde
ſtehen nebeneinander an den Wänden Meiſtens ſind
ſie mit einem Schild verſehen auf dem der Ort ihrer
Herkunft und der Eigentümer verzeichnet ſind Es
ſieht aus wie in einer richtigen Klinik wo jeden Tag
neue Kranke eingeliefert werden und in verſchiedenen
Abteilungen ärztliche Behandlung finden Manchmal
dauert es lange und manchmal geht es ſchnell bis
der Herd der Krankheit erkannt und ein wirkungs
volles Mittel verordnet iſt Oſt gelingt die Heilung
nicht bei dem erſten Verſuch man muß es auf ver
ſchiedene Weiſe ausprobieren um zum Ziele zu ge
langen

Von den gegenwärtig in Halle befindlichen
Arbeiten ſeien die folgenden genannt Altäre aus der
Thomaskirche in Erfurt aus Groß Chüden Altm
aus Marienborn und anderen Orten Kruzifixe aus
Wengelsdorf Horburg und der Halberſtädter Jako
buskirche verſchiedene Gruppen Anna Selbdritt Sie
alle warten darauf wiederhergeſtellt zu werden Bei
vielen ſind die Wunden klein bei anderen groß Die
meiſten brauchen neue Farbe die im Laufe der Jahr
hunderte am meiſten gelitten hat und unanſehnlich
geworden ſind

Vielleicht darf man in dieſem Zuſammenhang dar
auf hinweiſen daß Figuren die man aus der Kirche
entfernt um ſie nach Halle zu bringen nicht einfach
losgeriſſen werden dürfen Man ſollte vielmehr
wenn es ſich irgend einrichten läßt Arbeiten aus
Holz abſägen um Sprünge und Riſſe zu vermeiden
Am ſicherſten führt es zum Ziele wenn man ſich an
die Werkſtatt des Konſervators wendet die unter der
Leitung von Kunſtmaler Leuſch ſteht Von dieſer
Stelle wird dafür Sorge getragen daß die Ent
fernung eines Kunſtwerks und der Transport in der
richtigen Weiſe vorgenommen werden R S

In eigener Sache
Die hieſige Saale Zeitung hat vor einiger

Zeit in Rundſchreiben und auch in einem in Nr 256
ihres Blattes erſchienenen Artikel
Rechnungen über die Zunahme ihres Anzeigenteils
und ebenſo irreführende Vergleiche mit dem An
zeigenteil der Halliſchen Nachrichten aufgeſtellt
Durch einen Gerichtsbeſchluß iſt deshalb unter dem
5 November 1930 der Mitteldeutſchen Verlags G
als der Verlegerin der Saale Zeitung im Wege
einſtweiliger Verfügung
für Handelsſachen des Landgerichts Halle unterſagt

1 zu behaupten die von ihr verlegte Saal e
Zeitung habe trotz der rückläufigen Kon
junktur in der Zeit vom 1 April bis 30 Sep
tember 1930 ein Plus von 1062 Anzeigenſeiten
gegenüber dem gleichen Zeitraum des Vorjahres
zu verzeichnen es ſei eine Verſchiebung von
1814 Anzeigenſeiten zu Gunſten der Saake
Zeitung gegenüber den Halliſchen Nachrichten
in einem halben Jahre eingetreten

2 bei Vergleichen zwiſchen dem Umfang des
Anzeigenteils der Saale Zeitung mit dem Um
fang des Anzeigenteils der Halliſchen Nach
richten eine Seite des Anzeigenteils erſterer
Zeitung mit einer Seite des Anzeigenteils der
letzteren Zeitung gleichzuſetzen

Verlag der Halliſchen Nachrichten

Silberne Hochzeit Das Ehepaar Wilhelm Pfeiffer
Gründer und Jnhaber der Firma Wilhelm Pfeiffer Obſt
handlung Berliner Str 27 feiert am 9 November das Feſt
der Silbernen Hochzeit Dienstag 4 November feierte der
Kaufmann Robert Gödicke Jnhaber der Kartoffel Groß
andlung Martinſtr 24 mit ſeiner Ehefrau Elſe geb Jung
as Feſt der Silbernen Hochzeit

50jähriges Dienſtjubiläum Der Mechaniker Bernhard
al cke Schillerſtr 27 feiert am Freitag 7 November ſein
jähriges Dienſtjubiläum bei der Firma Gebr Wennhak

Henriettenſtraße

Vereinsnachrichten ſiehe Seite

irreführende

von der erſten Kammer

Offentliche Deranſtaltungen

Wiederholung der Muſeunmsvorträge im Rundſaal der
Moritzburg Da die Vortragsreihe des Moritzburg Muſeums
Künſtlerbekenntniſſe Vortrag von Dr

Schardt mit anſchließender Vorleſung aus den Schriften
der Künſtler von Frau Mary Schardt Dietrich aus
abonniert iſt konnte zahlreichen Wünſchen aus den Kreiſen
der Freunde des Muſeums insbeſondere aus dem Kreis
der Studenten und der Schüler der oberen Klaſſen höherer
Schulen an den Vorträgen teilzunehmen nicht entſprochen
werden Die Direktion des Muſeums hat ſich entſchloſſen
die Vorträge zu wiederholen Der erſte Vortrag Kunſt
und Bekenntnis findet am Freitag 14 November abends
20 Uhr ſtatt Vorverkauf an der Muſeumskaſſe Die Ein
nahmen ſind für den Muſeumsfonds beſtimmt

Werbewoche des V D A Jm Rahmen der vom
9 bis 16 November in Halle ſtattfindenden Deutſchen
Woche hält auch der Verein für das Deutſchtum
im Ausland ſeine diesjährige Werbewoche ab in deren
Mittelpunkt ein Feſtkonzert anläßlich des 50jährigen Be
ſtehens des VDA ſteht das am Dienstag 11 November
im großen Saale des Stadtſchützenhauſes ſtattfindet Die
Halleſche Volksliedertafel von 1847 und das Halleſche Streich
orcheſter von 1927 unter Leitung von Konzertmeiſter Max
Knoch beſtreiten das Programm bei dem nur deutſche Kom
poniſten zu Worte kommen Ein Geſellſchaftsabend mit
Tanz ſchließt ſich an das Konzert an Der Reinertrag
dieſer Veranſtaltung wie auch der ganzen Werbewoche
kommt reſtlos unſeren deutſchen Brüdern im Ausland zu
gute Siehe heutige Anzeige

Halliſche Kunſt im Rundfunk Am Freitag 7 November
wird durch den Mitteldeutſchen die Uraufführung des Streich
trios in A Dur von dem halliſchen Komponiſten Erich
Sauerſtein übertragen Das Streichtrio wird ausgeführt
von dem Rainer Quartett Dresden

Zimmermanns Lichtſpiele Ediſon Goetheſtr 26 und
Caſino Hardenbergſtr 1 bringen in dieſer Woche wieder
zwei erſtklaſſige Großſtadtprogramme verbunden mit Streich
konzert Wochentags ermäßigte Preiſe Jeden Sonntag
2 u 4 Uhr Jugend u Familieworſtellungen S Anzeige

Philharmonie Das am heutigen Donnerstag ſtatt
findende 3 Philharmoniſche Konzert wird einungewöhnliches Bild zeigen Unter der Leitung des gefeierten
Kölner Generalmuſikdirektors Prof Hermann Abendroth
ſitzt auf dem Podium ein kleines Orcheſter das eine junge
Künſtlerſchar 10 Damen und 7 Herren vereinigt die ſonſt
ſoliſtiſch aufzutreten pflegen
Lotte Hellwig Joſten Violine und
und Pauke mit Kartenvorverkauf be

Soliſtiſch wirken Riele Queling
ulig Menz Cembalo

Hothan
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mitteldeillſchland

das Magdeburger Arbeitsbeſchaffungs Programm

Magdeburg In der Sitzung des Haushalts
ausſchuſſes der Stadtverordnetenverſammlung wurde
das Arbeitsbeſchaffungsprogramm des Magiſtrats
einſtimmig angenommen Jn der Ausſprache wurde
mitgeteilt daß durch dieſes Programm etwa
Erwerbsloſe Beſchäftigung erhalten würden

Schule für vertriebene Kinder
Halberſtadt Jn Minsleben wurde eine neue

Schule zum Unterricht für Kinder eingeweiht deren
Eltern aus dem Oſten vertrieben wurden und die
ſich hier angeſiedelt haben Es war für die Gemeinde
ein erhebliches finanzielles Opfer dieſe Schule für
die ein ehemaliges Fabrikgrundſtück angekauft
worden iſt zu errichten

In eine Frauengruppe gefahren

Hoym Anhalt Auf der Kreisſtraße nach
Quedlinburg fuhr in der Dunkelheit ein Motorrad
fahrer beim Vorwerk Kamerun in eine Gruppe
heimkehrender Feldarbeiterinnen wobei eine Frau
eine Strecke mitgeſchleift und ſchwer verletzt wurde
Zwei andere Frauen kamen mit h Verletzungen davon während der abgeſchleuderte Sozius
ebenfalls ſchwere Wunden davontrug

Kreislehrerverſammlung in vVitterfeld
Bitterfeld Die Kreislehrerverſamlung war von

etwa 250 Lehrern und Lehrerinnen beſucht Schulrat
Zinke Bitterfeld eröffnete ſie mit herzlichen Be
grüßungsworten Anſchließend hielt der Schulrat
einen Vortrag über Die preußiſchen Richtlinien und
ihre praktiſche Anwendung im Unterricht Zeichen
lehrer Hermann Schiebel Bitterfeld ſprach in
längeren Ausführungen über Den modernen
Zeichenunterricht mit zahlreichen Zeichnungen und
eiſpielen von Kindern aus allen Schuljahren

Ferner zeigte er die Herſtellung und den Gebrauch
des Kartoffelſtempels das Spritzverfahren und die
Anfertigung von Linolſchnitten Dieſer ausführliche
Vortrag mit ſeinem reichhaltigen Material machte die
Anweſenden auch mit den modernen Techniken be
kannt Weiter gab der Schulrat noch verſchiedene
amtliche Mitteilungen bekannt Rektor Küpper

Wolfen erſtattete noch den Jahresbericht des Kreis
lehrerrates

Manipulationen mit Lebensmittelkarten
Greppin Der Gemeindebote Denkewitz und der

Handelsmann Richter wurden wegen Unregel
mäßigkeiten mit Lebensmittelkarten für die Er
werbsloſen verhaftet Wie feſtgeſtellt wurde hatte
Denkewitz dem Richter ſeit längerer Zeit Lebens
mittelkarten ausgehändigt die Richter dann bei der
Gemeindekaſſe liquidierte Die beiden Verhafteten
wurden ins Bitterfelder Gerichtsgefängnis ein
geliefert

Ddiebe bedrohen die Geſchädigten

Roitzſch Nachdem faſt ſämtliche Zuckerrüben
gerodet worden ſind und von den größeren Land
wirten und Gütern in Mieten vorläufig unter
gebracht wurden macht ſich ein reger Zuckerrüben
diebſtahl bemerkbar Mit Hand und Pferdewagen
nehmen die Diebe die teilweiſe von Nachbarort
ſchaften ſtammen die Abfuhr der Zuckerrüben vor
Hinzukommende Beſitzer werden ſogar von den
Dieben bedroht Die Täter konnten bisher noch
nicht dingfeſt gemacht werden

Brehna Selbſtmord Jn den Abend
ſtunden machte der Einwohner Paul Bittner durch
Erſchießen ſeinem Leben ein Ende Was den erſt
21 jährigen zu dieſem Schritt veranlaßt haben muß
ſoll die eingeleitete Unterſuchung ergeben

Coswig Anh Bürgerſteuer zwangs
weiſe eingeführt Jn der Gemeinderats
ſitzung wurde die Einführung der Bürgerſteuer ab
gelehnt Daraufhin erklärte der Bürgermeiſter daß
er die Bürgerſteuer auf Grund des 835b der Ge
meindeordnung und mit Ermächtigung der Kreis
direktion ſelber in Kraft ſetze

Pouch Die Mittel erſchöpft Der An
trag der Erwerbsloſen auf Winterbeihilfen läßt ſich
nicht durchführen da die Gemeinde keine Mittel
hat und dieſelben erſt wieder durch Erhebung von
direkten Steuern aufgebracht werden müßten außer
dem können die Realſteuerzuſchläge nicht mehr er
höht werden da die Regierung dieſelben ſchon her
abgeſetzt hat Der dringend notwendige Ausbau der
Schule ſoll nunmehr durch einen entſprechenden An
bau vorgenommen werden Aus dieſem Grunde will
die Gemeinde das Nachbargrundſtück käuflich er
werben

Köthen Spiel mit der Waffe Aufdem Platz vor der Turnhalle ſpielte ein junger
Burſche mit einem mit Platzpatronen geladenen
Revolver Durch einen plötzlich losgehenden Schuß

zwölfjähriger Schüler am Bein erheblich
verletzt

e an der r 488 erab u Beler c 7 a Aer
Das Licht erleſchtert jede Arbeſt Gutes Licht hält zur
Sau bereit an Der beste Helfer be der Hausaſfbeſt Ist
das Licht Reſchlſches und gutes Licht ist der beste Diener
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Aus dem Stadtparlament Mücheln
Die KPD verläßt den Sitzungsſaal

Mücheln Bereits ſchon eine halbe Stunde
vor Beginn der Stadtverordnetenſitzung war der
Sitzungsſaal überfüllt Insbeſondere waren viel
Arbeitsloſe erſchienen welche Anträge auf Bei
hilfen an die Verſammlung gerichtet haben Vor
Eintritt in die Tagesordnung ſtellte der Stadtver
ordnete Kittelmann KPD feſt daß Schutzpolizei
im Hauſe ſei
Hauſe entfernt werde Als auf dieſes Anſinnen
nicht eingegangen wurde verließ die kommuniſtiſche

raktion und eine große Anzahl Zuhörer den
itzungsſaal Die Verſammlung blieb jedoch be

ſchlußfähig Stadtverordneter Rothkähl Bürgerl
übernahm den Vorſitz

Der Magiſtrat iſt bereit ſich für die Rechnungs
jahre 1931 und 1932 an den einmaligen Anſchaffungs
koſten für den Ankauf eines Röntgenapparates
zwecks Bekämpfung der Tuberkuloſe im Geiſeltal
in Höhe von je 1000 RM mit der Maßgabe zu be
teiligen daß der Röntgenapparat in Mücheln
ſtationiert wird Der Antrag der Bürgerlichen Ar
beitsgemeinſchaft die Vorlage zwecks näherer
Klärung verſchiedner Fragen hierzu an die Geſund
heitsdeputation zu überweiſen wurde angenommen

Jn einer Eingabe an die Verſammlung fordern
die Arbeitsloſen Eine Summe von 100000 RM
iſt bereitzuſtellen den Hilfsbedürftigen die der Für
ſorge unterſtehen ſind zur Beſtreitung der not
wendigen Anſchaffung für den Winter für Ledige
50 für Ehepaare 75 und für Kinder je 15 RM zu
zahlen den Erwerbsloſen welche Erwerbsloſen
unterſtützung beziehen ſind zu zahlen Für Ledige
35 Ehepaare 50 und für Kinder je 10 RM uſw
uſw Ein gleicher Antrag der ſozialdemokratiſchen
Fraktion forderte Vorbehaltlich der Zuſtimmung
des Kreisausſchuſſes wird eine Summe von 50000
Reichsmark zur Verfügung der Erwerbsloſen ge
ſtellt ein Arbeitsbeſchaffungsprogramm ſoll aus
gearbeitet werden wobei die Arbeitsloſen Beſchäfti
gung finden ſollen Aufnahme einer Anleihe von
50 000 RM für den Bau von Arbeiter Klein
wohnungen Beide Anträge wurden nach Schluß
der Debatte an die Fürſorge Wege und Finanz
kommiſſion zur weiteren Bearbeitung überwieſen
Es ſoll ſchleunigſt feſtgeſtellt werden Antrag der
Bürgerlichen Arbeitsgemeinſchaft ob 100 000 RM
für die Abwendung der Not der Erwerbsloſen
flüſſig gemacht werden können

Fagdausſtellung Goldene Aue
Sangerhauſen Jn Sangerhauſen fand eine

viertägige Jagdausſtellung Goldene Aue Stiid
harz Kyffhäuſer ſtatt die aus den genannten Be
zirken ſehr ſtark beſchickt war Die unter dem Pro
tektorat des 1 Vorſitzenden im Landesverband des
Allgemeinen deutſchen Jagdſchutzvereins des
Fürſten zu Stolberg Roßla ſtehende Ausſtellung
übte auf alle jagdausübenden Kreiſe der Provinz
und nicht minder die Forſtbeamten ſtärkſte An
ziehungskraft aus

Uftrungen Lenz im Herbſt Im Garten
des Einwohners P ſteht ein voll blühender Apfel
baum Jm Nachbargarten ſieht man Himbeer
ſtauden mit reifen Früchten Auch Veilchen prangen
im Frühlingsflor Wildroſenſträucher am Seeberg
zieren neben reifen Fruchtdolden Blüten und Knoſ
pen Beim Bergmann J ſteht ein Schneeball
baum in Blüte

Siebigerode Gemeindevorſteher
tagung Der Verband der preußiſchen Land
gemeinden Kreisabteilung Mansfelder Gebirgs
kreis hatte eine Sitzung welche von vielen Ge
meindevorſtehern und Vertretern beſucht war Ge
meindevorſteher Bergholz begrüßte die Anweſenden
und übermittelte eine Menge beſonderer Mit
teilungen

Bretleben Schulhaus Neubau Jm
Beiſein des Landrats wurde der Neubau einer
Schule von der Gemeinde beſchloſſen Der Bau ſoll
zwiſchen 40 und 50 000 RM betragen Das Schul
gebäude ſoll zwei große Klaſſenzimmer und eine
Lehrerwohnung evtl noch zwei weitere Räume für
einen unverheirateten Lehrer enthalten

Heldrungen Der älteſte Heldrunger der Veteran
Friedrich Fuß vollendete dieſer Tage ſeinen 93 Geburts
iag F iſt Kriegsteilnehmer von 1866 und 1870/71 und Mit
begründer des Kriegervereins Heldrungen

Deſſau Der Generalſekretär der Anhaltiſchen Land
wirtſchaftskammer Dr Georgs iſt nach 20jähriger Tätig
keit in den Ruheſtand getreten Sein Rücktritt wird damit
begründet daß er ſeit längerer Zeit ſchwer leidend iſt Jn
Anerkennung ſeiner Verdienſte wurde ihm bei ſeinem Aus
ſcheiden die Saeuberlich Tafel verliehen Zum Nachfolger
Dr Georgs iſt Landwirtſchaftsrat Dr Schöningh ernannt

Er forderte daß die Polizei aus dem
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Kinder vom Perſonenzug erfaßt

Ein 2 jähriger getötet Sein Bruder ſchwer
verletzt

r Am Dienstagmittag gegen12 Uhr ſpielten bei Dolſtheida mehrere Kinder auf
den Bahngleiſen der Strecke Falkenberg Kohlfurt
zwiſchen der Station Naundorf Elſter und dem
Bahnübergang der nach Zſchornegosda führenden
Straße Da die Bahnſtrecke hier eine ſcharfe Kurve
macht wurden die Kinder von dem die Station
Naundorf ohne Aufenthalt durchfahrenden be
ſchleunigten Perſonenzuge nicht frühzeitig geſehen
Infolgedeſſen wurden von dem Zuge zwei
Kinder erfaßt Ein 2 jähriger Junge wurde
überfahren und auf der Stelle getötet
während ſein vierjähriger Bruder mit
einem ſchweren Schädelbruch in das Kranken
haus gebracht werden mußte Ein anderer Junge
konnte ſich retten

Merſeburg Leung Geiſeltal
Magiſtratsvermittlung zur Preisſenkungsaktion

Merſeburg Die freien Gewerkſchaften haben an
den Magiſtrat das Erſuchen gerichtet eine Zu
ſammenkunft zwiſchen Verbraucherorganiſationen
Handwerk und gewerblichem Mittelſtand zu ver
einbaren die dazu dienen ſoll eine Preisſenkungs
aktion bzw eine Preiskontrolle in die Wege zu leiten
Der Merſeburger Magiſtrat hat beſchloſſen eine Jn
tereſſengemeinſchaft zwiſchen Verbrauchern und Ge
werbetreibenden anzuregen damit Verbraucherſchaft
und Handel und Gewerbe ſich an einem Tiſche über
die ſchwebenden Fragen unterhalten können Der
gewerbliche Mittelſtand lehnt nach unſeren Erkun
digungen einen Rückfall in die Zwangswirtſchaft ab
und glaubt daß bei den derzeitigen niedrigen

Parkſtadt Wörlitz vom Feuer heimgeſucht
Fünf Häuſer vollſtändig in Aſche gelegt Acht Familien obdachlos

Wörlitz Wie geſtern in einem Teil unſerer
Auflage noch berichtet brach in der Nacht zum Mitt
woch in der Förſtergaſſe im Hauſe des Tr
ein Feuer aus das ſchnell um ſich griff und auf die
Nachbargebände des Tiſchlermeiſters Naumann über

t Beide Gebäude brannten vollſtändig nieder Weitere Nachbargebäude ge
rieten in Flammen konnten aber durch die Deſſauer
und Wörlitzer Wehren gerettet werden Das geſamte
Mobiliar verbrannte Der Schaden iſt ſehr groß
die Brandurſache iſt unbekannt Gegen 3 Uhr ent
fachte ein heftiger Wind den Brand von neuem Das
Feuer dehnte ſich auf weitere drei Wohnhä uſer aus und äſcherte ſie vollkommen ein ſo daß
insgeſamt fünf Wohnhäuſer mit ſämtlichen Neben
gebänden ein Raub der Flammen wurden Acht
I lien ſind durch den Brand obdachlos ge
worden

Hierzu meldet unſer MA Mitarbeiter
Jm Wörlitzer Winkel brennt es ſeit Jahr und

Tag andauernd irgendwo Brände und Brand
ſtiftungen ſind an der Tagesordnung Diesmal iſt
die kleine Parkſtadt ſelber an der Reihe Jn der
Förſtergaſſe einer alten Wohnſtraße die auf beiden
Seiten von Fachwerkhäuſern beſtanden iſt brach vor
geſtern abend auf der linken Seite aus deren Hinter
grund die Kirche emporragt etwa in der Mitte ein
Feuer aus

Zunächſt brannten zwei Wohnhäuſer und ſofort
wurden die benachbarten Wehren und eine Deſſauer
Motorſpritze alarmiert Die geſamten Wehren waren

ſeit vorgeſtern abend nahezu ununterbrochen bis
heute früh tätig Die beiden Häuſer in denen das
Feuer ausgebrochen war waren in den Dachſtühlen
ausgebrannt und die Feuerwehren gingen daran den
Brand abzulöſchen als plötzlich ein daneben liegen
des drittes Haus von den Flammen ergriffen wurde
Dann brannten auch bald das vierte und fünfte
Haus Nachts gegen 3 Uhr mußte noch eine weitere
Motorſpritze aus Deſſau angefordert werden

Die Wohnhäuſer der Witwe Dolge des Fell
händlers Kopf ſowie des Tiſchlermeiſters Naumann
und des Sattlermeiſters Huth und eines Maurers
ſind völlig niedergebrannt ebenſo die Werkſtätten
Naumanns und Huths

Mit den Häuſern und Werkſtätten ſind auch ſämt
liche Stallungen und ſonſtigen Nebengebäude nieder
gebrannt Aus der Naumannſchen Werkſtätte konnte
nur ein kleiner Holzvorrat gerettet werden Bei
Huth ſind wertvolle Vorräte mitverbrannt

Geſtern mittag waren die Balkenlager zuſammen
geſtürzt die als Brandneſter weiter wirkten Alles
war nunmehr von Qualm umhüllt ſo daß man nicht
überſehen konnte wie weit das Feuer hineingetrieben
war Abends gegen 356 Uhr war es ſo weit daß
die auswärtigen Wehren abrücken konnten Sie
wurden aber im benachbarten Grieſen aufgehalten
und mußten wieder umkehren weil dicht an der
erſten Brandſtelle ein neues Feuer ausgebrochen
war offenbar durch Brandſtiftung die auch bei dem
erſten Feuer anzunehmen iſt Zwei Gehöfte mit
Stallungen und Scheunen und mit erheblichen Ge
treidevorräten ſind niedergebrannt

Diebe ſpringen auf den fahrenden Zug
Sie wollen Getreide ftehlen und werden gefaßt Zu Gefängnis verurteilt

Natürlich iſt ſo etwas nur auf einer Nebenbahn
möglich Der gemütliche gemiſchte Perſonen
und Güterzug der abends zwiſchen Bad Lauch
ſtädt und Schlettau verkehrt hat die Gewohn
heit auf dem Bahnhof Holleben Beuchlitz ausgiebig
zu rangieren ehe er ſich puſtend und ſchnaufend
wieder in eine Geſchwindigkeit von etwa 18 Stunden
kilometer ſetzt

Nun laufen in dieſem Zuge auch zwei Kurswagen
geſchloſſene Güterwagen mit Schiebetüren die Stück
güter bergen Aus dieſen Wagen waren ſchon
wiederholt auf rätſelhafte Weiſe während der Fahrt
Waren abhanden gekommen Deshalb wurden zwei
Bahnbeamte beauftragt die beiden Wagen ganz be
ſonders im Auge zu behalten und zwar in dem
Bremſerhäuschen verborgen

Am Abend des 3 September d J gegen 9 Uhr
bemerkte einer der beiden Begleitbeamten unmittel
bar nach der Ausfahrt aus dem Bahnhof Beuch
litz Holleben zwei verdächtige Geſtalten im
Kartoffelfeld neben den Geleiſen verlor ſie aber
wieder aus den Augen

Plötzlich aber ſahen die Beamten wie die beiden
auf den fahrenden Zug zuliefen Einer von ihnen
ſprang auf das Trittbrett der Tür der andere auf
die Treppe zum Bremſerhäuschen

Nun riefen ihnen die Beamten zu Polizei
Halt Hände hoch und brachten den Zug
zum Stehen Einer der Burſchen konnte entkommen
den anderen nahm man feſt und brachte ihn in den
Packwagen Bei der körperlichen Unterſuchung fand

man einen Trommelrevolver bei ihm Jn
Schlettau wurde er dem Landjäger übergeben

Der Gefangene gab ſeinen Namen richtig an er
war ein erwerbsloſer Tiſchler von 21 Jahren aus
einem Dorfe der Umgebung Anſcheinend durch die
plötzliche Feſtnahme völlig verdattert verriet er
auch ſeinen entkommenen Genoſſen einen 20jährigen
Schloſſer aus dem gleichen Orte der bald darauf
ebenfalls feſtgenommen werden konnte

Die beiden erklärten ſie hätten ſich einen Sack
Getreide aus dem Wagen holen wollen um ihn zu
verkaufen Sie hatten ſich als ausgeſteuerte Arbeits
loſe in großer Not befunden trotzdem ſie bei ihren
Eltern wohnten Beide beſtritten lebhaft die früheren
Eiſenbahndiebſtähle bei denen hauptſächlich Brannt
wein Schokolade und dergleichen abhanden ge
kommen war begangen zu haben Eine Haus
ſuchung ergab in dieſer Hinſicht nichts Belaſtendes
Nur bei einem Freund der beiden bei dem man
ebenfalls nachſuchte fand man noch ein Teſching das
er ſich angeblich von einem der beiden Eiſenbahn
diebe zur Rattenjagd geliehen hatte Dieſen Freund
hatte man deshalb wegen Vergehens gegen das
Schußwaffengeſetz merkwürdigerweiſe mitangeklagt
er mußte natürlich freigeſprochen werden

Der Tiſchler bei dem man den Revolver fand
wurde wegen verſuchten ſchweren Diebſtahls und
Vergehens gegen das Schußwaffengeſetz zu einer Ge
ſamtſtrafe von 2 Monaten 2 Wochen ſein Ge
noſſe der Schloſſer zu 7 Wochen Gefängnis
verurteilt Jntereſſant wäre es zu erfahren ob
nach der Unſchädlichmachung dieſer beiden die Dieb

ſtähle aufgehört haben hau

Preiſen die freie Konkurrenz als Preis
ſenkungsfaktor bereits gebührend zum Aus
druck gelangt

Ehrenobermeiſter der Bäckerinnunz F
Merſeburg Jm 70 Lebensjahr ſtarb am

Dienstagabend der Ehrenobermeiſter der Bäcker
innung Ehrenoberſt der Priv Bürger Scheiben
Schützengilde Oskar Hüthel

Streit um die Eingemeindung
Abſage an Dürrenberg

Kirchfährendorf Wie wir vor kurzem mit
teilten wurde von der Gemeindevertretung Dürren
berg der Beſchluß gefaßt den Nachbarort gi3
fährendorf der zwiſchen den beiden neuen Groß
gemeinden Dürrenberg und Leuna lliegt 35
Dürrenberg einzugemeinden Gegen dieſen Beſchlu
wendet ſich mit Nachdruck die Gemeinde Kirchfähren
dorf von der betont wird daß Kirchfährendorf
eine rein ländliche Gemeinde mit land
wirtſchaftlicher Bevölkerung während Dürrenberg
Badeort und Teil des Jnduſtriegebietes ſei

Kirchfährendorf iſt ſo wird von der Gemeinde
hervorgehoben von Dürrenberg durch die Saale ge
trennt die neue Brücke mildert dieſe Trennung
hebt ſie aber nicht auf Unrichtig ſei daß Kirch
fährendorf gezeigt habe daß es für das Gemeinde
wohl nicht eintrete Kirchfährendorf habe ſeine
Pflichten in dieſer Hinſicht völlig erfüllt

Eine Vereinigung mit Dürrenberg ſei aus
Gründen des öffentlichen Wohles daher keineswegs
notwendig auch an der Beſeitigung des zwiſchen
Leunga und Dürrenberg liegenden Keiles welchen die
Gemeinde Kirchfährendorf bilden ſoll beſtehe kein
öffentliches Jntereſſe

Dieſe Abſage Kirchfährendorfs an Dürrenberg
hat wie man weiß vor allem in der ſtark an
geſpannten finanziellen Lage Dürrenbergs ſeine
Urſache Die Einwohnerſchaft Kirchfährendorfs die
von dieſem Geſichtspunkt betrachtet mehr nach
Leuna neigt befürchtet durch die Eingemeindung
nach Dürrenberg eine größere ſteuerliche Belaſtung

Erweiterungsbau der Siedlungsſchule
Bad Dürrenberg Am Freitag findet wieder

eine Sitzung der Gemeindevertreter ſtatt Aus der
Tagesordnung ſeien u a erwähnt die Ausführung
des Erweiterungsbaues der Siedlungsſchule die
Gewährung von Unterſtützungen an bedürftige Ein
wohner der Erlaß einer Hundeſteuerordnung und
die Wahl eines Schöffenſtellvertreters Die Wahl
iſt erforderlich weil der zum Hilfsſchöffen gewählte
Kommuniſt Herfurth keine Beſtätigung durch den
Kreisausſchuß gefunden bat

Die Freiwillige Feuerwehr rückte zur Prüfung
der Waſſerentnahmeſtellen mit der Motorſpritze und
der Handdruckſpritze nach Oebles Jn Gemeinſchaft
mit der dort alarmierten Pflichtfeuerwehr wurden
aus einem Schachtloch der Grube Marie und dem
ſtark verſchlammten Teiche Waſſer durch lange
Schlauchleitungen auf den angenommenen Brand
herd geſchleudert Jn der Kritik wurde betont daß
der Teich im ureigenſten Jntereſſe der Bevölkerung
unbedingt entſchlammt werden müſſe

Domſchüler im Leunawerk
Leunga Geſtern beſuchte die Oberſekunda des Dom

gymnaſiums Merſeburg bei dem monatlichen Wander
tag das Leunawerk Nach einem Vortrag über die Art
und Weiſe und den Umfang der Produktion erhielten die
Schüler einen Einblick in die Einrichtung und die Arbeit
der Berufsfeuerwehr des Werkes Beſonders großes Jnter
eſſe erregte die Fahrzeughalle mit den modernſten Löſch
geräten Unerwartet ertönen ſchrille Glockenzeichen
Feueralarm Die Türen öffnen ſich automatiſch an den

Gleitſtangen ſauſen die Wehrleute aus den oberen Wohn
räumen herab in die Fahrzeughalle Helm und Koppel wer
den angelegt und nach 30 Sekunden laufen ſchon drei Autos
aus Meldung Großfeuer im Depot ſelbſt In fabelhafter
Schnelligkeit treten alle Geräte in Dienſt Rettungsmann
ſchaften bergen Verunglückte Sanitäter greifen mit Sauer
ſtoffapparaten ein Auch das Schaumlöſchverfahren wird
gezeigt an einem brennenden Benzintank ebenſo die Tätig
keit der Wehrleute bei Werksunfällen wie ſie in Gasmaske
und Asbeſtanzügen in mit Ammoniak vergaſten Räumen
arbeiten Hochbefriedigt verließen die Merſeburger Dom
ſchüler das Leunawerk das die größte und modernſte in
duſtrielle Berufsfeuerwehr der Welt hat

Leuna Kammermuſikabend Die erſteSonderveranſtaltung dieſer Saiſon des Ausſchuſſes für Bil
dungsweſen war ein Kammermuſikabend am Dienstag im
Konzertſaal dès Geſellſchaftshauſes Das Guarneri Quar
tett bot in vollendeter Art drei Streichquartette von Haydn
Beethoven und Tſchaikowsky Das Haus das indes manche
Lücke zeigte ſpendete lebhaften Beifall
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Schweinstisch Filet p 75
Carbonaden bratfertig Pfd 60

filet haut u grätenlos Pfd
Große Rotzunge

Einäscherung Sonnabend den 8 Novbr
II Uhr in der kieiren Kapelle des Ger
traudentriedhofes Kranzspenden bei
Burkel kl Steinstraße t

Herr Carl Vetter
im 63 Lebensjahre

A

ebenſU

vet Vertrauen dis
Die trauernden Hinterbliebenen

Frau Emma Vettermit Kindern u Enkelkindern Grosse VUlrichetrasse 58
Pelz
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Deviſen und Effekten
Berliner DSeviſenkurſe vom 5 November

Ohne ged Brief Geld Brieueno res 1,437 1,441 21,94 21,98anada 4,108 4,206 oſlawien 7,429 7,443
apan 2,082 2,086 Kopenhagen Ij2,15 112,37
airo 20,80 206,93 Liſſabon 18,80 18,84Konſtantinopel Selo ui2 i tiz,37er r 20,40 e 16,457 16,4077 4,202 12,436 12,456Rio de Janeiro 0,428 0,430 Adlt 082,11 92,20

Uruguay 3,337 3,343 80,70 80,86Amſterdam 168,79 169 13 Se e 81,37 61,53
Athen 5,435 445 Sofia 3,060 3,046Brüſſel 658,45 68,57 Spanien 47,30 47,40Burareſt 2,480 2,493 Stockholm 112,47 112,60
Budapeſt 73,385 73,525 Tallinn Eſtl 111,64 111,86
Danzig 81,45 61,61 Wien Wo 50,20Helſingfors 10,553 10,573

c lBerliner Vörſe
Rückſchlag auf Enttänſchungen über den Semeſtral
bericht des Farbentruſts ſowie auf die Vorgänge an

der Pariſer Börſe Jm Verlaufe erholt
tz Berlin 6 November

Enttäuſchungen mancherlei Art riefen heute eine
Reaktion auf die Zunahme der Zuverſicht die die letz
ten Börſen gezeigt hatten hervor Eine Enttäuſchung
bildeten die ſcharfen Rückgänge mit denen Wallſtreet
das Wahlreſultat aufgenommen hat zumal man viel
fach nach der Wahlentſcheidung eine Beruhigung für
die Newyorker Börſe erwartet hatte Ein Verſtim
mungmoment bildete die neue Jnſolvenzkette an der
Pariſer Börſe Die ſtärkſte Enttäuſchung
war aber der Semeſtralbericht desFarbentruſts Die Spekulation hatte geſtern in
J G Farben größere Käufe und Prämienabſchlüſſe
in Erwartung der Ankündigung eines Extra
bonus von 1 Prozent aus den Lieferungsver
käufen für das Hydrierverfahren vorgenommen

Schon am Beginn der Börſe wurde bekannt daß
das Kommuniqus keinerlei Mitteilungen
über die Dividende enthalten werde Darauf
hin eröffneten J G Farben bei recht beträchtlichen
Glattſtellungen 3 Prozent niedriger Später ſetzte
ſich der Rückgang in verſtärktem Tempo fort als ſich
herausſtellte daß die Verwaltung die Dividenden
entſcheidung bis zum April hinausziehen wolle

Obwohl das Angebot nicht ſehr groß war
traten infolge des Ordermangels überall Kurs
rückgängevonl1bis2 Prozent ein Siemens

ProzentHalske und Schuckert eröffneten 3
niedriger Salzdetfurth 5 Prozent Gut gehalten
waren Reichsbankanteile ſowie einige Montanwerte
wie Klöckner Gelſenkirchen Ver Stahlwerke ferner
Julius Berger Feldmühle ſtiegen auf die bevor
ſtehende Kapitalerhöhung aus Anlaß der völligen
Aufnahme der Königsberger Zellſtoff Fabrik um
12 Prozent Thür Gas gewannen auf die Bil
dung
Geſellſchaft 2 Prozent

Am ein heimiſchen Rentenmarkt war
ſie Neubeſitzanleihe ſowie die Vorzugsaktien der

eichsbahn etwas ſchwächer Die fpätere Fälligkeit
der Schuldbuchforderungen führte zu einem ſtärke
ren Angebot Goldpfandbriefe einigermaßen be
hauptet

30 Uhr
über das
herunker

Farben Kommuniqué die Kurſe wieder
Farben gingen auf 1392 zurück Rhein

Weſtf Elektrizität die zunächſt gut behauptet waren
Feldmühle gaben ihre anfängbüßten 4 Proz ein

liche Beſſerung von 128 Proz wieder her Als gegen1 Uhr mehrere Makler und
Käufe in Danatbank tätigten ſo daß Danat
bank um 2 Proz anzogen wurde die Stimmung
wieder allgemein feſter wobei auch das leichte Nach
laſſen der Geldanſpannung eine Rolle ſpielte Farben
beſſerten ſich um 1 Salzdetfurth um 2 Elektrowerte
um 1 Prozent

Tagesgeld war zum erſten Male wieder
etwas leichter 55 bis 72 Prozent Dagegen
Monatsgeld unverändert 6 bis 7 Prozent

Am Deviſenmarkt war der Dollar etwas ſchwächer 4,1960
ebenſo Pfund gegen Mark 20,3820 Madrid etwas ſchwächer
43,15 Sehr feſt lag Paris gegen London 123,67

Privatdiskont für kurze Sicht 43
WTVB Berlin 6 November Der Privatdiskont für kurze Sichten wurde um Pro

zent ermäßigt von 476 auf 45 Prozent Der Privat
diskont für lange Sichten blieb unverändert
476 Prozent

Halliſche Börſe
Tendenz Uneinheitlich

Aktien 6 11 4 11Allg Dtſch Creditanſtalt o6,25 96 8alleſcher Bankverein 101,50 0 10ol 2Gewerbe und Handelsbant 88 G 88 G
Landkredit 74,50 6 74,5 0örbiger Bankverein 59 d 50 dA G wo W 2einer Braunk Att Gef 140 b 14 2ſche Montanwerke G 84 6 81,5See Jigg 7ruckd Nietlebener BergbauV 7 SAmmendorfer Papier alte 107p r v unse u u T eCröllwitzer Papierfabri v
Cönnerner Malzfabrit s 2Eilenburg KattunManufaktur 50 b s 7
Engelhardt Brauerei 27 7 174Clauztger Zuteriabrtt I 2 aHall alzfäbritk 1l18 0 118alleſche Maſchinenfabrik

alleſche Röhrenwerke 50 B soifdebrandf wen Miblenwerie RA 20 8
doritz Jahr G W eGebr Jentzſch aKaiſervad Schmiedebero 45 45 0

Kuffhäuſerbütte 52 G 52 6Gottfried Lindner 58,25 d 58 25 bSchraplauer Kalkwerke 42 G 43 GStadtmühle Alsleben J e 23,50 33 5 hG Veſter e 9 30 G 28 GWegelin Hübner az er alen gertr 3 70 Galle Hettſtedter Elenvabn et 24 G 24 G

einer mittel deutſchen Holding

Jm Verlauf drückte die Enttäuſchung

einige Bankfirmen

Mitteldeutsche Wirtschafts Zeitun
Handels Zeitung und Kursblatt der Hallischen Nachrichten

Mansfeld Gubventionen oder nicht
Provinzialausſchuß an die Reichs und Staatsregierung

Der Provinzialausſchuß beſchäftigte ſich in ſeiner
geſtrigen Sitzung zunächſt mit finanziellen Fragen
Mit Rückſicht auf die finanzielle Lage wurden weſent
liche Abſtriche am Haushaltsplan des lau
fenden Jahres beſchloſſen Um die Mindereinnahmen
ſoweit ſie ſich bisher überſehen laſſen auszugleichen
wurden Abſtriche in einer Geſamthöhe von
900 000 RM beſchloſſen Davon wurden gleich
mäßig der Etat der Straßenverwaltung der Landes
meliorations der Bodenverbeſſerungs und andereFonds getroffen in den Haushaltsplänen der Pro
vinzialanſtalten wurden die Anſätze der ſeit Auf
ſtellung der Haushaltspläne eingetretenen Senkung
der Preiſe für Lebensbedarf entſprechend alſo ohne
Minderung der Lebenshaltung revidiert

Zur Notlage im Mansfelder Gebiet
richtete der Provinzialausſchuß an die Reichs und
Preußiſche Staatsregierung einmütig die dringende
Bitte eine

Stillegung des Mansfelder Bergbau und Hütten
betriebes verhindern zu wollen und nötigenfalls
wie bisher eine Staatshilfe zu gewähren

Der Provinztialausſchuß will auf die volkswirtſchaft
liche Bedeutung des einzigen erheblichen deutſchen
Kupfervorkommens für die Handelsbilanz einerſeits
auf die umſtrittene grundſätzliche Frage der Berech
tigung einer induſtriellen Subventionspolitik
andererſeits nicht näher eingehen Er glaubt aber
auf die kataſtrophalen Folgen hinweiſen zu müſſen
die eine Stillegung des Kupferbergbaues und Hütten
betriebes in jetziger Zeit in ſozialpolitiſcher und kom
munalpolitiſcher Hinſicht haben müßte

Von den etwa 11 500 Arbeitern die neuerdings
zum Feiern gezwungen werden würden könnte
zur Zeit weder in der Heimat noch in der Fremde
ein nennenswerter Anteil Beſchäftigung und
Brot finden

Die beſondere Struktur der Bevölkerung des
Mansfelder Gebietes von der ein großer Teil an
geſeſſen iſt erſchwert eine Umſiedlung noch ganz be
ſonders Die allgemeine Verarmung würde ſehr
bald von den unmittelbar betroffenen Kreiſen auf
weite Kreiſe des Mittelſtandes ſowie von
Handel und Induſtrie übergreifen
müſſen Jahrelange Arbeitsloſigkeit würde die
fleißige und genügſame Bevölkerung des Mansfelder
kuen zu einem Herde dauernder Unruhe werden
aſſen

Der als Folge einer Betriebsſtillegung unver
meidliche ungeheure ſoziale Druck würde auch die
Kommunalverbände des Mansfelder Gebietes ins
beſondere die Stadt Eisleben den Mansfelder See
kreis und den Mansfelder Gebirgskreis als nächſt
beteiligte Bezirksfürſorgeverbände und mittelbar
auch den Provinzialverband ſchwer gefährden Das
Darniederliegen der Wirtſchaft würde die Steuer
eingänge außerordentlich vermindern Die Fürſorge
für die ausgeſteuerten Erwerbsloſen würde die Kom
munalverbände vor ganz unlösbare Aufgaben ſtellen
Für etwa 10000 Erwerbsloſe mit über 20000 Fa
milienangehörigen auch nur je 1000 RM d i im
Jahre 10 Millionen RM aufzuwenden ſind die ge
nannten Kommunalverbände ſchlechterdings nicht in
der Lage ohne ihre Finanzen zu ruinieren

Der Provinzialausſchuß bittet deshalb Reichs
und Staatsregierung dieſe Kataſtrophe wenn es ſein
muß durch Subventionen zu hindern oder wenn das
nicht auf die Dauer möglich iſt ſolange hinaus
zuziehen bis in einer aufſteigenden Konjunktur
periode die ſchwere Aufgabe einer Umſiedlung der
Arbeitermaſſen oder das Heranziehen neuer Jn
duſtriezweige in das Mansfelder Gebiet mit Aus
ſicht auf Erfolg begonnen werden kann

Mit Rückſicht auf die von ſeiten des Reiches
namentlich des Reichskanzlers betonten Forderung
einer verſtärkten Prüfung des kommunalen Rech
nungsweſens beauftragte der Provinzialausſchuß den
Landeshauptmann auf deſſen Antrag hin den Ent
wurf eines Nachtrags zur Kaſſen und

Rechnungsordnung vorzulegen der neben der
Prüfung durch das Rechnungsamt eine weitere
Kontrolle des Kaſſen und Rechnungsweſens und
der Wirtſchaftsführung der Provinz durch eine
außerhalb der Provinzialverwaltung und außerhalb
t F rovineielen Körperſchaften ſtehende Stelle vor
ieht

Der Beteiligung an der geplanten Kapitals
erhöhung der Delitzſcher KleinbahnA G von rund 2,97 Millionen auf rund 3,42 Mil
lionen RM ſeitens des Provinzialverbandes mit
150 000 RM wurde unter der Bedingung von gleich
hoher Beteiligung durch Reich und Staat zugeſtimmt

Die Frage ob eine ſtaatliche Subvention
an ein Privatunternehmen gezahlt werden
ſoll iſt nicht ohne weiteres zu beantworten Man
wird unter Berückſichtigung der ſchwierigen finan
ziellen Lage in der ſich heute Reich Länder und Kom
munen befinden allgemein gegen eine Jngang
haltung unrentabler Betriebe der Privatwirtſchaft
mit öffentlichen Mitteln ſein müſſen Nicht zu Un
recht wird auch von allen privaten Wirtſchaftskreiſen
dagegen Stellung genommen weil ja ſchließlich im
kraſſeſten Falle mit den eigenen Geldern die man als
Steuern bezahlt ein Konkurrenzunternehmen über
Waſſer gehalten würde

Auch die führenden Männer des Mansfeld
Konzerns waren ſeinerzeit zunächſt gegen eine
ſtaatliche Subvention eingeſtellt und haben ſich erſt
unter der beſonderen Zwangslage die durch die
Situation am Weltkupfermarkt gegeben war dafür
eingeſetzt

Auch wir haben uns nur in Anbetracht der be
ſon deren Lage die für den Mansfelder
Kupferbergbau zutrifft ſtets für eine ſtaatliche
Subvention eingeſetzt und begrüßen aus dieſem
Grunde auch den Schritt des Provinzialausſchuſſes
Für die Frage ob in dieſem Falle der Staat mit
Subventionen eingreifen ſolle ſind ſchließlich im
Gegenſatz zu der Frage der Unterſtützung der Werft
induſtrie einmal die ungewöhnlich ruinöſen Ver
hältniſſe auf dem Weltkupfermarkt entſcheidend und
zum anderen vor allem auch die beſonderen Verhält
niſſe im Mansfelder Land die vom Provinzial
ausſchuß hinreichend begründet worden ſind Ein
einfaches Rechenexempel lehrt aber nicht zuletzt auch
daß da kaum die Möglichkeit beſteht andere Jn
duſtrien in das Mansfelder Land zu verpflanzen und
ſo andere Beſchäftigungsmöglichkeiten für die 11 500
Arbeiter zu ſchaffen die Summe der im Falle einer
Stillegung zu zahlenden öffentlichen Unterſtützungen
die Subventionen in der augenblicklichen Höhe mehr
als aufwiegen würde

Nach wie vor wird man daher dafür eintreten
müſſen daß hier mit allen Mitteln verſucht werden
muß eine Stillegung des Mansſelder Kupferberg
baues zu verhüten um nicht das Mansfelder Land
der Verelendung anheimfallen zu laſſen Dr E B

Vor der Vollverſammlung der Jnduſtrie und
Handelskammer zu Halle die heute mittag ſtattfand
ſprach Generaldirektor Stahl über die Frage der
ſtaatlichen Subventionierung des Mans
felder Kupferbergbaues Auf Grund ein
gehender ſachlicher Unterſuchungen müſſe man zu dem
Ergebnis kommen daß in dieſem beſonderen Falle
eine ſtaatliche Beihilfe genügend gerechtfertigt ſei
Wir behalten uns vor auf den Vortrag Stahls

noch ausführlich zurückzukommen D Red
Auf Grund dieſes Vortrages nahm dann die

Handels kammer einſtimmig eine Ent
ſchließung an in der die Reichs und Staats
regierung dringend gebeten wird in dem Sonderfall
Mansfeld die Aufrechterhaltung der Kupferbetriebe
als deutſches Unternehmen durch Weitergewährung
von Staatshilfe zu ermöglichen

J G Farben Aufſichtsrat ſagt befriedigend

Jn der heute in Wolfen abgehaltenen Auf
ſichtsratsſitzung der J G Farbeninduſtrie

G

worüber die Oeffentlichkeit durch die von der J G
her ausgegebenen Vierteljahresberichte fortlaufend
unterrichtet worden iſt Es iſt in dieſen Berichten
bereits zum Ausdruck gekommen daß die J G in
ihrem Geſchäftsvolumen abgeſehen vom Stick
ſtoff gegenüber dem Vorjahr nur verhältnis
mäßig geringe Einbuße erlitten hat wobei
der Export in einer Reihe von Artikeln günſtig ein
gewirkt hat Jn Stickſtoffdüngemitteln
wurde der Abſatz infolge der in den letzten Jahren
in verſchiedenen Produktionsländern erhöhten Kapa
zitäten ſtärker beeinflußt Es müſſe in dieſer Be
ziehung auf die Erneuerung des Mittel
deutſchen Stickſtoffſyndikats auf fünf
Jahre und den Abſchluß der gFnter nationalen
Stickſtoffkonvention Cia für das Dünge
jahr 1930/31 hingewieſen werden Jn der Verwen
dung des Hydrierverfahrens nahmen die
gemeinſamen Arbeiten mit der Standard Oil Com
pany in Newyerſey ihren planmäßigen Fortgang

Der geſamte Farbenverkauf wurde in dem neuen
Verwaltungsgebäude in Frankfurt am Main zu
ſammengefaßt in dem außer einigen allgemeinen
Abteilungen auch der Chemikalienverkauf unter
gebracht iſt

Die Finanzlage der Geſellſchaft iſt befriedi

wurde die Geſchäftslage eingehend beſprochen

gen d Nach Abzug aller Bankverpflichtungen be
tragen die flüſſigen Mittel zur Zeit 120
Millionen RM Die Verwaltung erwartet für
das laufende Geſchäftsjahr einen befriedigenden
Abſchluß Jndeſſen laſſen die allgemeinen wirt
ſchaftlichen Verhältniſſe es doch angezeigt erſcheinen
erſt in der im April 1931 ſtattfindenden Bilanz
ſitzung des Aufſichtsrates zu der Höhe der Dividende
Stellung zu nehmen Dem Vorgehen der Reichs
regierung folgend hat der Aufſichtsrat beſchloſſen
auf 10 Prozent ſeiner Tantieme zu verzichten Bei
der übrigen Verwaltung ſind entſprechende Er
wägungen im Gange

Die neue Glashütte bei Großkayna
Ueber die Errichtung eines großen Glas

hütten Unternehmens in Großkayna über
die wir bereits berichtet haben werden jetzt noch fol
gende Einzelheiten bekannt

Jn dem neuen Werk kommen 25 vollautomatiſchenach dem Saugprinzip arbeitende Glasblaſemaſchinen

neueſter Art zur Aufſtellung Jhre Verwendung
bedeutet eine Umwälzung in der Herſtellung von
Hohlglas Jn großem Umfange wird die Fabrika
tion von grünen halbweißen und braunen Bier
Wein und Waſſerflaſchen aufgenommen es kommen
jährlich rund 200 Millionen Stück in Frage Daneben
hofft die Firma ihre Produktion in anderen Gläſern
auch durch Hereinnahme weiterer Artikel weſentlich
ſteigern zu können Die Jnbetriebnahme des Werks
erfolgt im März 1931
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Kohlenhändler ſetzen Hausbrandprelſe vernb

Und die WerkeWie wir erfahren hat geſtern nachmittag e

Sitzung der Vereinigung halliſcher Kohlenhändler
ſtattgefunden in der beſchloſſen wurde die Haus
brandbrikettpreiſe wie folgt herabzuſetzen
Für den Einzelzentner von 1,58 RM auf 1,53 RM
alſo um 5 Pfg für den fuhrenweiſen Bezug um
bis 3 Pfg je Zentner Die Kohlenhändler haben
damit entſprechend der kürzlich von uns veröffent
lichten Erklärung des Mitteldeutſchen Braunkohlen
ſyndikats für eine Herabſetzung der Kleinverkaufs
preiſe zu ſorgen die Preiſe herabgeſetzt

Zunächſt ſchenit es demnach in Halle bei der von
uns ſchon wiederholt als durchaus unzurei
chend angeſehenen Preisſenkung fürHausbrandbriketts zu bleiben Zwar haben
die Kohlenhändler dem Druck des Syndikats nach
gegeben und durch dieſe Preisherabſetzung wenig
ſtens den guten Willen bewieſen Andererſeits ſind
aber die Forderungen der Kohlenhändler auf eine
Preisherabſetzung auch ab Werk erfolglos geblie
ben Dem Syndikat iſt es nicht gelungen die ihm
angeſchloſſenen Werke zu einer Preisherabſetzung
zu bewegen Nach wie vor halten die Werke daran
feſt daß ſie angeſichts der am 1 Dezember ein
tretenden erhöhten Lohnzuſchläge und der Kündi
gung der Mehrarbeitszeit durch die Gewerkſchaften
keine Preiszugeſtändniſſe machen könnten

Wie wir von zuverläſſiger Seite hören hat der
Magdeburg Helmſtedter Braunkohlenbergbau Maßnahmen beſchloſſen für alle
Brikettfabriken innerhalb ſeines Reviers den
Preis im Landabſatz der Gruben um10 Mark pro 10 Tonnen d h um 5 Pfennig
für den Zentner mit ſofortiger Wirkung herab
zuſetzen Bei dem direkten Abſatz der Gruben an
die Bevölkerung auf dem Lande handelt es ſich
immerhin um etwa 10 Prozent des geſamten
Abſatzes

r èü

Bubiag Aktionäre fordern Preisſenkung
Jn der ordentlichen Generalverſammlung der

Braunkohlen und Brikett AG BubiagBerlin wurde von Aktionärsſeite Aufklärung über
den Erlös der rund 3,3 Millionen RM Jlſe Aktien
die kürzlich an die Viag verkauft worden ſind ferner
eine Spezifizierung der Einnahmen aus der Elek
trizitätsproduktion verlangt Des weiteren wurde
darauf hingewieſen daß die Verwaltung ihre
Brikettpreiſe im Jntereſſe der Konſu
menten erheblich herabſetzen ſolle umdie hohen Brikettvorräte zu räumen Auch die Höhe
der Abſchreibungen wurde einer Kritik unterworfen
und verlangt die übertriebene Selbſtfinanzierung
einzuſchränken im Intereſſe einer höheren Dividende

Zu der Frage der Preisſenkung wurde von der
Verwaltung mitgeteilt daß ſie auf die Preisfeſtſetzung
die das Syndikat vornehme keinen Einfluß habe
Eine ſtarke Selbſtfinanzierung ſei angeſichts der un
günſtigen Verhältniſſe auf dem Kapitalmarkt not
wendig Der Erlös aus den Jlſe Aktien ſei zu einer
Beteiligung an den Gewerkſchaften Freier Rhein
verwendet worden

Die Verwaltung glaubt auch für die nächſten
Jahre eine Standard Dividende von
10 Prozent aufrechterhalten zu können Schließ
lich wurden die Regularien genehmigt

Zur Stützung der Kartoffel

Jm Reichsminiſterium für Ernährung und
Landwirtſchaft fand heute unter dem Vorſitz des
Reichsminiſters Schiele in Fortſetz ung der Kar
toffelkonſerenz vom 1 Oktober 1930 eine zweite
Kartoffelkonfere en z ſtatt an der Vertreter
der Landwirtſchaft insbeſondere aus den öſtlichenGebieten der Kartoffel verarbeitenden Jnduſtrie der
Genoſſenſchaften und des Handels teilnahmen Das
Ergebnis wurde von Reichsminiſter Schiele u a
dahin zuſammengefaßt

Der Reichsminiſter wird weitere Mittel zur Ein
ſäuerung bereitſtellen Die Kartoffeltrocknung ſoll
erweitert und fortgeſetzt werden Ob bei der
laufenden Flockenaktion verſpätete und deshalb nicht
berückſichtigte Anmeldungen in die Aktion noch ein
bezogen und ob ferner über den 1 Januar 1931
hinaus Abſchlüſſe auf Lieferung von Flocken ge
tätigt werden können hängt davon ab daß Abſatz
möglichkeiten für dieſe zuſätzlichen Kartoffelflocken
geſchaffen und die mit der Uebernahme weiterer
Mengen verbundenen Finanzierungsfragen geklärt
werden können Für die deutſche Kartoffelſtärke
induſtrie wird ferner eine weitere Abſatzmöglichkeit
dadurch geſchaffen werden daß künftig die Ver
wendung von Stärkemehl zu Weizengebäck bis zu
10 v H ohne Kenntlichmachung durch eine geſetzliche
Maßnahme geſtattet werden ſoll

Von allen Seiten wurde die Auffaſſung vertreten
daß bei einer ſo großen Kartoffelernte wie der dies
jährigen größtmögliche Mengen von Kartoffeln zu
Spiritus verarbeitet werden müſſen Aus dieſem
Grunde wird eine erhebliche Erhöhung des für
dieſes Jahr auf 70 v H feſtgeſetzten Brenn
rechtes dringend gefordert Die Preisſpanne
zwiſchen Erzeuger und Kleinhandelspreis bei Kar
toffeln wird alsbald zum Gegenſtand weiterer Be
ſprechungen gemacht werden

Verordnung über Einfuhrſcheine vom 31 Ok
tober 1930 Der Reichsminiſter der Finanzen und
der Reichsminiſter für Ernährung und Landwirt
ſchaft haben durch Verordnung vom 31 Oktober 1930
auf Grund des Artikels 5 III des Geſetzes über Zoll
änderungen vom 15 April 1930 Reichsgeſetzblatt I
S 131 beſtimmt daß Anmeldungen zur Ausfuhr von
Müllereierzeugniſſen aus Weizen und Spelz von
Malz aus Weizen und Spelz oder Gerſte ſowie von
Graupen Grieß Grütze Mehl und Flocken aus
Gerſte und von Müllereierzeugniſſen aus Hafer mit
dem Anſpruch auf Erteilung von Einfuhr
ſcheinen mit Wirkung vom 5 November 1930 an
nicht mehr zuläſſig ſind

Alillionenfach wird angerandt I umaplast
der beliebte Wiumn rerb and Zu haben in Apoth u Pro in Pack von 2025
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10 Uhr Wirtſchaftsnachrichten 10 05 Uhr Wetterdienſt
und Verkehrsfunk 10 20 Uhr Bekanntgabe des Tages

r 10 25 Uhr Was die Zeitung in 1t Uhrerbenachrichten 11 45 Uhr e und aſſerſtands
meldungen 1214 Uhr Uraufführung von Schallplatten

55 Uhr Nauener Zeitzeichen 13 Uhr Wettervorausſage
Preſſe und Börſenbericht 14 Uhr Dr Neubert Natur
forſcher und ihr Weltbild 14 30 Uhr Konzert 15 15 Uhr
Annemarie Hertwig n eitliche Ernährung 15 40 UhrWirtſchaftsnachrichten hr Armin T Wegner lieſt aus
keinen Reiſedichtungen

17 30 Uhr ufer Muſik 17 55 Uhr Wirtſchaftsnagte 18 05
Uhr wScene from T

19 ubt
leſen

e nd ZeitangabeSozialverficherungsrundfunk
18 25 Uhr The Trial
by William Shakeerchant of

Schallplattenkonzert

tive Funkkomödie von Erich Käſtner

cegr 1910 Fl BoOth Keniotr 19
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Solbt Toſefunken Meando

eniecBom innerſten Jch Ein Dreigeſpräch über
19 45 Uhr Tagesfragen der

21 Uhr
irtſchaft

Emil und die Detek
22 Uhr

Kritall Schallplatten
Rundfunk Programm

18 20

Zeit

angabe Frage Preſſebericht und Sportfunk 22 30Uhr Muſik der Zeit 24 Uhr Rachtkongert
Deutſche Welle Kbnigswuſlerhanſen W 1634,9

Freitag den 7 November
Zütqulage und r erigt 30 Uht Funk
55 Uhr Wetterbericht r rühtkonzert10 Uhr Alwin Steinitz Alltag im Srient 1 hr NeueſteNachrichten 11 30 Uhr Elli Heeſe Die gArde e und das

landwirtſchaftliche Vereinsweſen 12 Uhr Schallplattenkonzert
25 Uhr Wetterbericht 12 55 Uhr Nauener Zeitzeichen

13 50 Uhr Neueſte Nachrichten 14 Uhr Schallplattenkonzert
14 30 Uhr H Grüger und M Raabe Fröhliches Muſiklernen
15 Uhr Grete Maria Markſtein Was wir leſen 15 30 Uhr
Wetter und Börſenbericht 16 Uhr Stud Rat Dau Die
Wahl des Empfängers für den Schulfunk gegenwärtige und
znkunſzige Forderungen

16 30 Uhr Nachmittagskonzert 17 30 Uhr Priv DozentHans Welnert Zickzackwege in der menſchlichen Entwicklung

Topf und H Müller Das neue Brotgeſes
Wegener Vulkanismus und Erdbeben
19 30 Uhr Wiſſenſchaftlicher Vortrag für
Wetterbericht

20 10 Uhr Sinfonmekonzeret 21 Uhr Tages und Sportnachrichten Danach bis 30 Uhr Tanzmuſik Als Einlage
Vom Sechstagerennen im Berliner Sportpalaſt
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aftung in Firma Gellendien GWa d i WMetallnotierungen Vom Eiermarkt a alt Junge ln der un berſat Seſelſgatterren un re e Berlin 5 November 1980 Die Zufuhren in friſcher Ware ſind ſehr tnapp doch vom 8 Oktober 1930 iſt der Geſellſchaftsvertrag
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Angebot minimal Die Lieferungspreiſe für Weizen wer herigen huſtrat Zinn Jarti 17 am ſchleſſſohen Mart a h Am ſüddeutſchen baber Kaufmann Rudolf Beg in Thale a dA s 99 proz Markt 12 15 am weſtdeutſchen Markt 13 17 Ellrich Bei der Firma Mechaniſche Wertſtatt Bennecken
den bis zu 1325 Mark über Vortagsbörſenſchluß geſprochen Rein Nickel 98 99 proz 2 5 350 ſtein GmöH in Benneckenſtein Die Firma lautet jetzt Mechawährend man für Roggen unveränderte Notierungen hört e 7 niſche Wertſiatt Gmb Der ehe 4Hafer bei ruhigem Geſchäft ſtetig Gerſte höher angeboten S Mag legt in Benneckenſteln iſt eine Zweigniederlaſſiüng ae e deburg 5 November Zucker Jrompt t 62 p 25 Stainmkapi e e 2000 RM Die Prokura desund ſchwer verkäuflich Kleie etwas gefragt Kartoffel Lieferun per Aopein der Vegember 24,75 u Tgudens nende iſt erloſchen Wilhelm Schmidt
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Aufangsterminnotiernngen Obſt und Gemüſe Seelachs friſch Pfd 0,400,00c WMirz her Gr Deringe 030 000 e Konkurſe und VergleichsſachenWeizen Dezember 26138 März 278 Roggen Dezember e T 0,25 0,50 eringe Schoth 8 0,10 15 e Vi kt v s November Das Konkursverfahren wurde eröffnet71 März 187 Haf 538 März 166 epfel Ep I d 25 050 ee et l h eereeeeeeeeeeertece en9,10 0 0 A Gr o Zu 17

Amtliche Produkten Notierungen Fafelbirnen 1 Pfd 0,30 0,40 e t viehmarkt waren angetrieben 682 Lſa Rindvieh Aus Wittenberg Bz Halle Ueber das Vermögen des Kauf
Berlin 5 November 10930 Reden 43533 Aal ger 1 d 350 00 wärtige Käufer zit zahlreich ertteiti u in hoch manns Walter Koch Poſtſtr 16
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2 Farlofſelſtocken Vohrrüben 1 Pfd Butter Bau 1 St 0,80 0 bein zum Verkauf Gezahlt wurden für unſortierte Zwiebeln Waſſſerſtände
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Kammg Gautzſch Schlema Holzſtoff 60 60 t 1 Pfd 0,70 ,90 niederlaſſung der Bamag Meguin Aktiengeſellſchaft Die Pro 7 aGlauziger Zuger e s52 Schneider Hugo 76 75 Rindfleiſch h ſch kuren für Frrlomingenienr Wilhelm Schlachter und Kaufmannalle JZimmerm un weg 146 e 146 Kochfleiſch 1 Pfd 0,00 1,20 oßfleiſch 1 Pfd 0,70 0,80 Carl Schröder W erloſchen Carl Bader iſt nicht mehr Löefredakteur Konrad Pohl Verantwortlich für Politit
alle Zucker 48 l Schulz Fritz 20 440 Hratenfieiſch 1 Pfd 20 40 Vorſtandsmitglie Konrad für Kunſt Wiſſenſwaft und rartmann T Sonderm t i Wurſtwaren Camburg Saale Bei der Firma Zuckerfabrik Camburg e J r reirchner 38 38 t B 45 45 Kalbfleiſch Schlackwurſt 1 Pfd 1,80 2,20 Arten chaft Rittergutsbeſitzer Fritz Baumbach in Nieder rohmann für Mitteldeutſchtand Cari Jungbauer für den
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WMalz 95 o euſe 7 2 2 e inken roh 180 220 loſchen Firma Paul Schobes iſt erloſchen Bei der Ge richten G m Halle Verlaggsditrektor Auguſt Spretrket Dem 9 wayter 4 l Schweinefleiſch inken gekocht 240 260 Gaſt 4 W nrter Haſpn in irwg ſt r5 p Kamm u Kotelett 1,10 1 ech fett geräu io Gm em Hermann Fey in BerlinSteg t ProkuraZindner 7 h Sang u fett Flelſch e Sprech etanch derart erteilt daß er zuſammen nut einen Geſchafteſühter Die vorliegende Nr der Halliſchen Nach
Rohe Wein wort Butau Gefrierfieiſch 1 Vid 00 00 zur Vertretung der Geſellſchaft berechtigt iſt Bei der Ge richten General Anz umfaßt 16 Seiten

vBerliner Börſe Fortlaufende rsnotierungen von heute Die Kurſe der wichtigſte e en Papiere von geſtern
e u L r 2 ne

Spalte 1 Notiernn 6 11 4 11 s 11 5 11 11 11 11 65 11 6 n s n s m ſ4 m 11 4 11 5 11 4 ngen von geſtern tWort Bankaktien Oberſchleſ Koksw 75 76 3 Maſch Buck R Wolf 105s l Kleinbahnen Greppiner W Verein Mörtel 781veortbest Anleinen r en 1 Adeca un ges Rhein Sprengſtoff tMiag Mühlenbau For die Textii s van Verein vt Nickei ir tag ichas t 8 einſchl Aue Recht 54 25 Vant eletir Werte i06 19 tRütgerswerke 49,87 40 s San Drei 47 a A G Hagedg z 86 e 90 9734
Ablöſ e Bant f Brau Jnd 1112 109 Lummi u Lin Wert e Hertitedter 25 Halleſche Maſchinen 79 791 Ver Thür Metall 342 3457 rug 3 o ne le Recht 66 armer Jantverein du on e men eſbaſt z 12,88 wir er erſ dann Maſchinen 252 251 a gen W

Scudaeblets an he 235 225 52 bosn Eiſenb 14 r war er R e n e ſauiſe m r Ditſch Thenhander z d d Menrentg im zu wahberett wert 37 7
n Mide d ur 09 e Werihner wer Serüiner Sandeier bie varbeg u Shone rer es 120 So Suſchenkeinher o 97 Weell QWnbner o

n 2 e rn ä p85 dto J 19 100 100 et 14 128 h Sander van ſuche Elektrizitätswerte Hugo Schneider 7 Jrdulgiegg G 15 168 Wexſcen n u75 dito R t 97 Se t t Ku l T u Stſch Bt Dise Geſ in iri Aecumulatoren u4 Bau Werte Banken r u ſphalt s301 31 Zißner W Metall 362 3982dto Komm R 20 N W den Goid 265 26 Dreedner Bant i 110 fAügem Elettr Geſ usi 116 J Berger Tiefb 236 2353 Max Jüdel Co 106 106 Wittener Guß 3544 3530
102 Oſtpr ldſch Gold 47 euerr g den Oeſterreich Kredit Bergmann Elektr 134 h Holzmann 7792 772 Deff Landesbank 90 90 Kahla Porzellan 35 red näſchinen u 117102Prov Sächſ d Deſt o pr 1o0 Reichsbank 229 229 Brown Boveri Co 75 i 752 Se Portiand 107 d Grundkredit 118 119 Körbisdorfer Zucker ter Maſchinen

e a o Heſterr kon A h Wiener Bankverein en L Wiring Portland 673 gen Bankverein 102 101 KyfſhäuſerHtte s
J 8 J 293F e on Zürer 727 nontanwerte Elektr Schleſien 64 63 Texlil Werte ein Hypoih Bt 155 i Leipz Biebeg Br 1102 mou

rdkr 3 apier 5 Buderus 54 85 Elektr Licht Kraft 122 z u Kunſtſeide 682 e0 Leopold Grube 44 46887 wf z z 57 g7 25 972 57 Rumän Rte 03 625 8 Gelſent Bergw 86 86 fFelten Guillaume Bemberg e 70 Linde Eis 1353 1361 n82 ein Hyp G 3 42 13142514 i er ergw S 5 tGeſ f elektr Untern i2 h 133 Deutſche Wolle 6,375 6,38 Lingel dubiabrit t
z u r c 55 rn ahlw 73 b Elektr Werke 113114 Hammerſen Co i Sinn el e wsMit vwl u h os z Lobe niohe oele Shmieder Twugeril San dderiſge Zoile mkugtn Wasbernrger G u98 r 22i e Oeſt Siem Schucker 89 eſtſche Texti 6 ndustriewerte taubR 5 97 75 a u We Bergbau 221 220 71Pr7 Bort ſ G 3 9710 ir 77 Diner Werte hin Grab tStöhr S Co 70 70 p Portl gement JZaadehnrg Muhl 7 40 Unnotierto Werte

dio Unifi 78 fRhein E u Gas G 124 Papier und Alex 40 m 17o fiz j N 7 78/2 p rwe z Magirus 17102Pr Centraibd G 101,60 101 50 An 1905 n Jeſen a 39 25 1Rh Weſtf Elektr 151 155 Zolistoff Wert Alexanderwert 14 4 wiakie Konf raunt ſö 16 Kabel Rheydtx a 2 20 dio s Se eldgrnbe u S yrt 2 W Zeuſtoff 80 n 7 z Maſch For Buckau 100 104 Nienburg Maſch lJ Wucht c 25 fScucke 2 T 5 10 e52 Pr Centralb G K 74,50 74,50 Akte w 25 t m u D Slemens Haiste 1787 s Wert ſt usig us Anhatt Kohlen o r v i Adler Kalt
7 Pr Ctr Bod u 412 Ungar St 13 19 6 Moarimllianbnite h161 Transradio 124 n los Annaburg Steingut 72 Niederlauſ Kohlen 1222 122 Halleſch SalzPſobr v G V Emi es 9780 14238 2125 nei t Gas u Elektr Werte alte Maſchinen 15n tun Rorddeutſche Kabel 123 120 Burbach Kali t80 1307 dto G Kom E 1 06 72 4 Ung Gold wie Eif Bed 40 FDeſſauer Gas 1001 Bier u Sprit Aktien z 140 Walzwert 34 i Rordweſtd graftw 1509 is6 Wintershall 1350 134
37 Fr HpGldpfdb 24 W 73 5 47 St Rte 10 53 l Bhbönir 7 Schleſ Elektr u Gal usl Oſtwerke vigtèns in r Zrlirg P W 2626 Ser 5 80 50 47 x Kronen a Rhein Braunkohl 174 1732 Thüringer Gas 154 153 SchultheißPatzenh ayr Spiegelglas a Peipers Co Walz

2 Ppobröt E r c r a m 10 R vgaht 78,62 J Starn u Sehwechote Warennhaus Werte a o Guben Hut 48 142 Pinſ A 50 160

ebec h T 3 95 Pittl Le 8o RhWöſtf BvV 2 75 102 Anatolier T I 10 le Zink 379 Deutſche Kabel l wer o ir Dre Vrh v Plaldner Da huieit le
82 Rartb Goldrb 3 7 32 z i Gor u e Schl Baw Beuthen F 7 daägedet u Kabel 66 a Verschied Werie Braunſchw Köblen d t Preßſpan8 Th L H G P 1u 3 I 94 50 z ler v 08 3 o c 1 Boſalt r Capito Klein 453 Zorn waren Walter 22i Z

e i FVerein Stählwertke 68 6852 Mir eneſt 21 128 S hgri p r 2312 82 Cbemiſche Buckau e 63 23 Zugerraffin 877 Diſch Atl Teiegr 98 i 98 x 8 Sächſ Thür Portl 75 74Zeleten Berliner i

Bahnakt 64 DStſch Erdoöt 671 67 Chemnitz Spinnerei Sächſ Webſtuhl i 50 1362 Anh Rogg 12 3 A SWen e u Boa Pſfner 190 Don u Steigen ſCrouwiter Papier D C ESangerdäuf Maſch i e
5 Bad Ld deet gohle Weceie u Kraftw r21 e Kali Aſchersleben z u Eifenbahnverkehr 180 150 Deutſche Steinzeug SauerbreyMaſchin 10El Mitteld Kohle 777 alt Ohio 4 Ware Feliw 2612 264 Autowerte el Sotelbetr Geſ 106 Deutſche Wolle r 7 Schering 206 200

Lbſch R pfob 40 80 Canäda Pae o fWeſitereg Alkali 19 Bavr Motoren S Gebr Junghanag 262 Sommnnitiſch wo Friv Schutz jun 10 40 Bemerkungen Für ogg 50 6,75 Dt Reichsbahn g72 t n 13 Jord S Hochſeef T 3 Dresdner Sardin wir 180 Siemens Glas a ünſtinnnlgtekten im34 Meglenb t 770 770 Sba vochbahn Chemisehe Werto h ö Saren s o ürtopp Werke Sonderm Stor 165 167 Kursvblatt wird keine
3 ren Kali Anl 7,850 7,0 Byk Gildenwerke 42 Naschinen Aktſen 67 Svensta 283 2s5 ſSilenburger Kattun so 50 i Staßf Chem Fabr 251 23 50 Gewähr übernommPr Rogg Anl 752 752 FSehitfahrtsaktien Chem Heyden Augsb Nürnb Mſch hörls Ver Teifbr 275 Eintr Draunkohlen 12i 122 Steatit Magneſia es 8 Die Kurſe verſtehen
5 2 P der 6,68 672 g fDynamit Nobel 65 2 Sin Karlsr Ind w J 40 S Schuhf Bern W 29 Engelhardt J m7ol 171 Stollwert 95 5 ſich in Reichsmarke v e 11 82 585 Hamburger Paket 73 74 Fahlberg 4787 47 Berliner Maſch T t Flöhter Maſchine Zat So i do Prozent Mit t be55 u r 6,60 660 ambg Südamer 1650 J G Farbenind 4 142 Gebr Forting J 7 Kolonialwerte Zroveln Zucer n 52 525 i tig der wieiweiß gé3 zeichnete Papiere
5 Sächſ o anſa Dampfſchiff Th Goldſchmidt 43u 42,50 Kraus Co T Qtavi Minen 321 33 e Triptis 37 7 ſind TerminhandelsS W v 30 30 ordd Lloyd 73,87 Z WMontecatini 44 44 Maſchinenbau 35 Schantung Hd A G so za lGlauziger Zucker 23 53 Fſfahrir Sröhn Papiere

ri Möller
Schmeerstraße 1
Geschäftsräume sofort zu vermiet

gro en
Vorteile

Nur noch kurze Zeit
e

Halle Saale

wegen Aufgabe de
Königstraße2s

Preise

r Fillole

Unlversitätsring 26
vor dem Stadttheater
räumen u
Näheres Sophienſtr 40 bet Wetzel

mit Bank Treſor

ächerei

a lIbſt d od klWohnungen iſt u verkaufen Stadt h
e l Off u

aus

traur
Dann
werd

hier
her e

Danr

gurüc

kleine
Tiſch
unter
mit t
das 9
wie r

und
Deut
pen h
Sie

Das
Ballt
photo

war

geſeh

aufn
Adel
ſie
Nach
aber
tage
auch
mei

übe
M

will

City
Kok
will
mei



23111

Donnerstag 6 November 1930 Halliſche Nachrichten

J

I7

Copyright 1830
dei Presseverlag

Dr R Dammert

9 Fortſetzung

l Ein Opfer des Kokains
I beg your pardon ſagte ſie dann mit brüchiger

Stimme während ein verquältes Lächeln über ihr
Geſicht huſchte believe J iainted

Gewiß fand ich Sie ohnmächtig entgegnete ich
aber vorhin ſprachen Sie doch im reinſten Deutſch

Oh rief ſie erſchrocken habe ich geſchwatzt
Sie erwähnten nur den Mädchennamen Jhrer

Frau Mutter
Eine helle Röte zog über das Geſicht des

Mädchens
Wie lange ſind Sie in Omaha
Soeben angekommen entgegnete ich
Deutſcher
Ja
Nun dann rate ich Jhnen dieſe Stadt ſo ſchnell

wie möglich zu verlaſſen Gehen Sie wohin Sie
wollen aber wenn Sie hier bleiben ſind Sie dem
Gift verfallen

Dem Kokain lächelte ich geſtern hat mir dieſes
ſchöne Pulver und ein guter alter Friedensrichter
aus der ſchönſten Patſche geholfen

Spotten Sie nicht meinte das Mädchen faſt
traurig Sie haben ein weiches Kinn und ſind jung
Dann ſchien ſie ſich zu beſinnen Ach Jhr Bett ich
werde es ſofort überziehen Bitte melden Sie nichts
der Direktion Jch brauche nämlich dieſe Stellung
hier Wenn es Jhnen recht iſt werde ich Jhnen nach
her etwas zeigen

Schweigend machte ſie das Zimmer in Ordnung
Dann ſagte ſie

hatte warten Sie ich bin in einem Augenblick
gurück

Als ſie wieder in das Zimmer trat hielt ſie ein
kleines Käſtchen im Arm Wir ſetzten uns an den
Tiſch Unter dem herabfallenden Licht ſah ich daß
unter ihren Augen tiefe Ringe lagen ihr Geſicht war
mit trüben Linien gezeichnet aber ihrem Haar hatte
das Rauſchgift nichts anhaben können Es glänzte
wie rotes Gold im Scheine der elektriſchen Lampen

Warum ich dies tue weiß ich nicht ſagte ſie dann
und öffnete den Kaſten vielleicht weil Sie einDeutſcher ſind obwohl ich auch genug deutſche Lum

n kennengelernt habe Aber gleichviel Sehen
e I
Sie hielt mir eine Photographie vor die Augen

Das Bild eines ſchönen ſtattlichen Mädchens in
Balltoilette Der Karton trug den Aufdruck Hof
photograph Bieber Hamburg Eine Perlenkette
war um den Hals der Dame geſchlungen die vollen
Schultern hoben ſich aus dem Dekollets hervor Eine
Schönheit Aber wo hatte ich dieſe Geſichtszüge ſchon
geſehen dieſe gerade kurze Naſe dieſes feingeformte
Kinn Jch blickte fragend das Zimmermädchen an
und ſah die Aehnlichkeit

Sie
Ja ich

Was hatte dieſes Rauſchgift dieſer Fluch von
Omaha aus dem ſchönen Mädchenkörper auf der
Photographie gemacht Jetzt ſaß das Original vor
mir in dem billigen Hotelzimmer zwar immer noch
ſchön aber in der Schönheit des Verfalls der Kör
per ausgemergelt das Geſicht gezeichnet

Von Stufe zu Stufe
Dieſes Bild iſt genau vier Jahre alt ſagte das

Mädchen damals war ich 20 Jahre Wir ließen es
aufnehmen als ich mit meinen Eltern zu unſerem
Adelstag im Hamburger Hotel Atlantie war Hier
ſie zeigte einen Ausſchnitt aus den Hamburger
Nachrichten Es war der übliche Zeitungsdruck
aber das Kliſchee mit der Unterſchrift Vom Adels
tage der Mecklenburgiſchen Adelsgenoſſenſchaft ließ
auch hier eine junge Dame in der Vorderreihe als
mein Gegenüber erkennen

Sie zeigte mir ihren Reiſepaß Klar ſtand da
Prer dem amtlichen Siegel für Hertha Gräfin

Welch ein Schickſal lernte ich hier kennen Un
willkürlich fragte ich

Ja aber warum
Warum ich hier ſitze als Zimmermädchen des

City Hotels in Omaha das von einem Gaſt im
Kokainrauſch in ſeinem Bett gefunden wird Jch
will es Jhnen ſagen Jch ging mit Erlaubnis
meiner Eltern nach Cheyenne im Staate Wyoming

4

7

Das ist Amerika
Hinter der Dollarfront

l Ein deutsches Schicksal in USA Von Karl Ey

wo mein Onkel eine Ranch hatte von der er uns die
verlockendſten Bilder nach unſerem Gut in Mecklen
burg ſandte Er holte mich in Cheyenne ab Statt
eines Mannes der mich als Bruder meiner Mutter
empfangen ſollte auch wenn er wegen eines Griffs
in die Kokainkaſſe als Oberleutnant nach Amerika
mußte empfing mich ein von allen Laſtern gezeich
neter Mann der mir bereits auf der Fahrt zu ſeiner
Ranch häßliche Anträge machte eine Ranch

war nichts weiter als ein Präriebordell das von
den Cowboys zu ſehr eindeutigen Zwecken auf
geſucht wurde Jch floh ehe mir etwas geſchah
aber mein Geld reichte nur bis Omaha Jch kabelte
nach Hauſe um Geld nach dem Star Hotel in Omaha
Hier traf ich eine deutſche Muſiklehrerin die mir
das weiße Gift empfahl daß jede Enttäuſchung be
heben ſollte Als das Geld eintraf hatte ich ſchon
nicht mehr die Kraft mich loszureißen Die 2000
Mark gingen drauf Und als ſie alle waren kabelte
ich meinen eigenen Tod nach Hauſe Vom Star
Hotel ging ich in die billigen Logierhäuſer am
Güterbahnhof Jch verkaufte alles mich ſelbſt um
das Gift zu erhalten Jetzt bin ich hter Zimmer
mädchen Aber der Verdienſt reicht et aus um
mich in Kokain zu halten Ich bin für meine
Eltern tot und ſie für mich Die letzte Hoffnung
hat der Krieg zerſtört

In reinſtem Deutſch erzählte mir die junge
Gräfin ihre Geſchichte Sie plauderte als ob ſie
ein fremdes Schickſal beſchrieb nicht ihr eigenes

Kann ich irgend etwas für Sie tun fragte ich
erſchüttert

Sie würden mir einen großen Gefallen erweiſen
wenn Sie mir 10 Dollar borgten

Jch reichte ihr den gewünſchten Schein
Das Mädchen erhob ſich nahm ihren Kaſten an

ſich und ſchritt zur Tür
f D der Tür wandte ſie ſich nochmals um und
ragte

Würnſchen Sie daß ich bei Jhnen ſchlafe

Mord in der Lincoln Avenne
Am Tage ſcheint ſich der beklemmende Alp den

jeder Fremde der abends in Omaha ankommt emp
findet etwas zu heben Die gebräunten Geſichter der
Farmer aus der Umgebung die hier ihren Geſchäften
nachgehen bringen einen Zug weſtlicher Friſche in
das Straßenbild Man ſieht auch in dieſer Stadt
wird gearbeitet An Neubauten bellen die Dampf
hammer aus den Eingängen der Salvons fließt in
dünnen Rinnſalen das Scheuerwaſſer Fenſterputzer
ſind in der Mainſtreet an der Arbeit nicht alle Be
wohner Omahas ſind dem weißen Gift verfallen
Erſt abends wenn die Lichter aufglühen kommen

die Sklaven des Kokains deren Zahl die Bee auf
17 000 ſchätzte aus ihren ſchmutzigen Winkeln und
eleganten Wohnungen hervorgekrochen Manche der
Gezeichneten haben aber auch noch Kraft genug zu
arbeiten Jener Straßenbahnkondukteur dieſer Kell
ner im Lunchroom die Verkäuferin im Blumen
geſchäft der kleine 12jährige Zeitungsjunge der Kaſ
ſierer in der State Bank das Mädchen das an der
Kinokaſſe ſitzt ſie alle arbeiten und r in ihren
Augen den flackernden Blick des Dope fiends Sie
alle arbeiten nur für das kleine weiße Pülverchen
das ſie ſchnupfen oder mit Waſſer verdünnt ſich mit
der Spritze unter die Haut jagen

Jch war nun drei Wochen in Omaha hängen
geblieben Das City Hotel hatte ich verlaſſen und mir
ein Logis in einem Boardinghaus an der 14 Straße
genommen Hier brauchte ich nur 3 Dollar die Woche
zu zahlen aber trotzdem war mein Geld auf 11 Dol
lar zuſammengeſchmolzen außer dem 20 Dollar
ſchein den ich mir in die Aufſchläge meiner Hoſen
eingenäht hatte und der mein eiſerner Beſtand
bleiben ſollte Meine Verſuche bei der deutſchen
Tribüne oder den engliſchen Zeitungen Bee
News und World Herald unterzukommen

ſchlugen fehl Die Tribüne die einen großen Leſer
ſtamm unter den Deutſchen Kanadas hatte der nach
dem Kriege nicht mehr beliefert werden konnte baute
ab Die engliſchſprachlichen Blätter aber redeten in
ihren Schlagzeilen von den Deutſchen nur noch per
Hunnen Huns forced to withdraw Belgian

Babies Slaughtered Huns Hunnen müſſen weichen
Belgiſche Babies von Hunnen niedergemetzelt

das waren die immer wiederkehrenden Ueberſchriften

auf der erſten Seite Die Northeliffſchen 120 Mil
lionen Dollar reichten weit bis in den Weſten bis in
das kleinſte Blatt Jn drei Jahren war mit dem
Geld die Straße laſtert worden auf der Amerika
in den Weltkrieg zog

Es war jetzt Anfang September Morgen war
meine Miete wieder fällig Morgen früh wollte ich
Omaha wieder verlaſſen Als Ziel hatte ich mir
Laramie in Wyoming auserſehen Bis dahin konnte
ich noch die Fahrt bezahlen aber dann Genug der
Weſten lockte

Politik in Omaha,
In den letzten drei Wochen hatte ich viel in einem

deutſchen Lokal Sperrvogels Saloon verkehrt und
eine Art Bekanntſchaft mit dem Bartender geſchloſſen
In dieſen Saloons erhielt man für 5 Cents einen
gewaltigen Bier und genoß das Privi
legium belegte Brötchen aller Art und auch wohl
kalten Braten nach Belieben koſtenlos zu ſchmauſen
Die meiſten dieſer Delikateſſen hatten aber einen
ausgeſprochen ſalzigen Charakter was wohl auch der
Zweck der Uebung war denn das erregte Durſt für
den allerdings der glutheiße Himmel der in dieſem

Blicke in
Budapeſter Blätter berichten von zwei Schwer

verbrechern die ſich in einer Gefängniszelle mit
Blechgabeln duelliert haben bis der eine durch die
Rippen getroffen tot umfiel

Bei Koloman Bozary der urſprünglich Einzelhaft
hatte lagen ein paar hanebüchene Räubereien vor
verübt um eines hübſchen Mädchens willen Nun
brachten die Wärter Franz Glattner zu ihm in die
Zelle und die erſte Frage Bozarys an den Neuling
war natürlich dieſe was er verbrochen habe Auch
Franz Glattner wurde eines hübſchens Mädchens
wegen zum Verbrecher Zufällig ſogar desſelben
Mädchens wegen

Als die beiden merkten daß ſie einer gemein
ſamen Sache erlegen waren fielen ſie ſich nicht
weinend um den Hals auch lachten ſie nicht wegen
ihrer Torheit ſondern ſie hielten mitten im Eſſen
inne und ſtießen wie geſagt die Blechgabeln ein
ander in die Rippen Und ſo fügten ſie zu ihrer
erſten Torheit eine weitere

Bühne und Sport
Auch in Amerika haben ſicherem Vernehmen

nach die Theater einen ſchweren Stand Und zwar
geht es ihnen deshalb ſchlecht weil zu viel Sport
getrieben wird Nicht daß die Amerikaner durch
übertriebene Gymnaſtik es verabſäumen die Thea
ter zu beſuchen Nein ſie ſehen ſich lieber ein
Fußballſpiel als eine Komödie von Shakeſpeare an
Die Lage hat ſich namentlich verſchlechtert ſeit es in
Amerika Miniaturgolfplätze gibt Auf jedem Meter
unbebauten Bodens wird einem Ball nachgejagt
Dagegen wäre nichts zu ſagen wenn dieſen Vor
gang nicht Hunderte zum Anlaß nähmen ſtehenzu
bleiben und zu vergeſſen daß ſie eigentlich die Ab
ſicht hatten ins Theater zu gehen Selbſt bei herein
brechender Dunkelheit kommen ſie nicht zur Be
ſinnung aus dem einfachen Grunde weil dieſe
Plätze zu allem Ueberfluß auch noch elektriſch be
leuchtet ſind

Jn einer Stadt des amerikaniſchen Weſtens wo
die Theater ſich der Konkurrenz nicht mehr erweh
ren konnten haben ſie zu einer drakoniſchen Maß
nahme ihre Zuflucht genommen Sie haben näm
lich die Spielplätze in Maſſen aufgekauft und dann
jede Sportausübung darauf verboten Es wird be
r daß den Theatern damit geholfen wor

en ſei
Der unſterbliche Liebling

Der Filmgott Rudolf Valentino iſt nun ſchon ſo
lange tot und noch immer ſuchen die Gewaltigen
der Leinwand nach einem Nachfolger der es mit dem
Vorbild aufnimmt an Schönheit und Geſtalt Faſt
hatte man jemand gefunden der den Siegeszug an
treten konnte in die Herzen der Kinobeſucherinnen
und jene Wunde heilen die Rudolf geriſſen Dies
war danken wir dem Schöpfer für ſoviel Güte
Rudolfs Bruder Albert Valentino Doch fehlte ihm
bis zur Vollkommenheit eine ganze Kleinigkeit die
unerhörte und auf der Welt kein zweites Mal vor
handene Filmnaſe Rudolfs

Naſen kann man dank dem Eifer chirurgiſcher
Verſchönerungsräte künſtlich formen Demzufolge
begab ſich Albert in Behandlung ließ ſich das Naſen
bein aufmeißeln überflüſſigen Knorpel entfernen
und trat derart verſchönt vor die Jury der Film
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Sommer unentwegt über der Prärie brannte auch
ſchon ausgiebig ſorgte

Dieſer Bartender hieß Eugen Schramm kurz
Dſchiehn genannt und er klärte mich in unſeren

Geſprächen den flauen Nachmittagsſtunden darüber
auf was man in Omaha unter Politik verſteht Die
Demokratiſche Partei war am Stadtruder und ſtellte
den Bürger er Kämmerer Schatzmeiſter und alle
anderen Beamten mit wichtigen Funktionen Der
Stadtrat die Aldermänner waren überwiegend
demokratiſch und konnten mit ihrer Mehrheit be
ſtimmen Der Boß der Demokraten in Omaha hieß
33 rn Connor und war ein Bruder des Poli
zeichefs

Big Bill leitete aber nicht nur die Politik er
war auch der Hintermann des ganzen Rauſchgift
handels der in den zahlloſen Pool rooms den
Billardſälen der Stadt vor ſich ging Das war ein
offenes Geheimnis hinderte aber die Spitzen der
Bevölkerung nicht mit dem Boß freundſchaftlich zu
verkehren denn er konnte viele Wohltaten an Bau
kontrakten Ernennungen zu hübſchen Aemtern aus
dem Stadtſäckel uſw erteilen

Fortſetzung folgt

die Welt
gewaltigen Doch ſcheinen die Verſchönerungsräte
ſich geirrt zu haben die Naſe war um eine Kleinig
keit zu kurz geraten Sie wurde ein zweites ein
drittes Mal gerichtet ohne der Naſe Rudolfs an
Vollendung gleichzukommen

Albert hat ſo melden die ärztlichen Bulletins die
ſechſte Operation ſoeben überſtanden und weigert ſich
der ſiebenten ſtandzuhalten Falls es nicht gelingt
ihn eines Beſſeren zu belehren werden wir die Hoff
nung jemals einen Gott von Valentinos Gnaden
wiederzuſehen aufgeben müſſen Ob wir fähig ſind
die Enttäuſchung zu ertragen iſt nicht gewiß

Die teuerſte Geige

Die größte Summe die je für eine Violine aus
gegeben wurde ſind 40 000 Mark Sie wurden be
ahlt von einem Enthuſiaſten namens Craford DasSnſtrument das den Rekordpreis brachte hat

Stradivari zwanzig Jahre vor ſeinem Ende gebaut
Es trägt das Datum 1716 und iſt durch zahlreiche
Hände gegangen Fürſt Cozio di Sabula der welt
bekannte Sammler hat es zuerſt erworben und
fünfzig Jahre unberührt gelaſſen Der nächſteKäuſer Luigo Tariſio verwahrte es dreißig Jahre
in der unterſten Schublade ſeines Schreibtiſches
Als das Jnſtrument nach 147 Schweigejahren zum
erſtenmal benutzt wurde war der Ton weicher und
ſchöner als der der meiſten Stradivarigeigen Selt
ſamerweiſe iſt dieſe hervorragendſte aller Geigen
noch nie von einem großen Virtuoſen geſpielt wor
den Jhre jeweiligen Beſitzer haben aus Angſt ſie
könnte Schaden erleiden ihre Benutzung im all
gemeinen unterſagt Dazu baut ein berühmter
Geigenbauer Violinen damit die Antiquitäten
ſammler ſie hinter Glas verſchließen B M

WIinter Aus qgabelg93031
Allgemeines Mitteldeutſches

Fahüplanbhuch

Relchhaltüo
und Ubersichlich
Für jeden Reisenden unentbehrlücht

Aus dem Inhalt
Verzeichnis der abfahrenden und an kommenden
Züge Verzeichnis der Sonntags Rückfahrt
karten Bestimmungen über Fahrpreise usw
Flugverkehr ab Halle Leipzig Allgemeine Be
merkungen Neue Obersichtskarte Zusammen
stellung der Sonderzüge zu ermäßigten Fahr
preisen Gepäckträger und Kraftdroschken
tarif Gesamtkraftwagenverkehr ab Halle
Hotel Telegraphen Schlüssel Wichtige Fern
sprechtanschlüsse

Preis nur 60 Pfennig
In allen Geschäfts und Filialstellen der Halli
schen Nachrichten in der Bahnhofsbuchhand
lung in den durch Plakate kenntlich gemachten
Geschàften sowie bei den Zeitungsträgerinnen
zu haben

SUIMA

SUNLICHT SEIFF LIXSEIFENFIOCKEN
S Pfund Doppelstück 407 pfg Jetat 30 Pfg Oie große Ooppelpockung So ſetzt 50 Pfg

Der große Wörfel 35 pfg jetst 25 Pfg Die Normolpockung 460 pfg Jetat 30 Pfg

Das praktische Hondstöck 45 pfg Jetxt 12 Pfg Die Handpockung 25 pfg jetst 20 Pfg

das schonende Seoifenpulver

Pfund peker r 40 Ffg

e



Seike 72 Halliſche Nachrichten

Geſucht zum l 12
Dimmer Wohnune

Nähe Botaniſch Garten gerir arg
und Gaxten erwünicht Off unter O 9074

Vermietungen

den Magazino an die Exved d45 Zimm Wonn
gesucht auch Neubau zahle hohe Vergätg bin

Berllinerſtr 10 12 im Bes b Karte Off u O 9054 a d Exp d Bl

Fortſetz v S 16
Garagen freim Heizg u el L

Tel 229 G Gr 5 W Balk Ja Kaufm ſucht vIti Gas El T Et I 12 in der Räbe

Unterſtell einiger
Möbel eventl auch
als Schlafkammer

geſucht Angeb unt
D 9024 an d Exp

Enolish
Grammat Korreſp

Kleiner Raum

Frdm 450 Königſtr Leipziger Turm ein
Jäßt ſich in m Eck möbliertes Zimmer Umgangsſpr f dasOfferten mit Preis Ausland auch Zirkel

Ang u L 9213 an u Nachhilfe erteilt
Fil Leipzigerſtr 34 Mrs Froſtöd d Dtſch Engländ

e eWerkſtatt f W beaufſ 12j Mittel
u mieten geſucht e b Schularb

haus einbauen Off
u F 9086 a d Exp
n X
chön groß el Licht

aſſer prsw zu v
Fleiſcherſtraße 31

baden
mit Werkstatt
u teilw Wohn zu
b Zu erfr b LoßLandsberg b Halle
g Leipzigerſtr 37
bagerpläße
mit Gleisanſchluß

Plerdesfäſſe
Werkstätten

9

Schuppen v 100 bis
1000 qm m Rampe
Vordach pp preis
wert zu vermieten
Henſel K Müller

Canenagerweg 2 h

eräumig cletiriſch
icht ab 1 Dezbr

400 qm tr nebſt
Keller Nähe Haupt
poſt ſof z v Off u
K 9070 an d Exp

Garageark frei h0
Schwetſchkeſtr 14

Miet beruche

Wohnungen

1 12 30 Südem
zu miet geſ Off u
O 9043 an d Exp

Suche
Wohn

anf blaue K Zahle
hohe Vergüt Off u
P 9055 an d Exp
Suche eine moderne

Zim Wohn
in gut Wohnl Off
u J 9189 a d Exp
Suche Haus
od 12 Wohn
per ſofort z mieten
Off u St 1265 an
die Filiale Steintor
Fa Ehepaar ſucht

Wohnung
Zahle Abſt Off u

9224 an d E

g mod 3 kl o gr 23
W z t geſ a Neu
bau Ang I 9221 a
Fil Leipzigerſtr 34
Tauſch Biete 3
2 K u Kch i Halle
Ztr Suche 3W u Küche i Um
gegend v Halle mit
etwas Stall u Gar
ten Albertus

Mittelſtraße 8
Suche zu ſofort

beſchlagnahmefreie

immerWohnung
Zentrum od Nor
den ruhige Gegend
bevorzugt gebe Hy
pothek oder Bauzu
ſchuß Preisoff u
T 8577 an d Exp
4 3imm Wohng
II Et gegen 6 7
Zim Wohnung ev
ſofort zu tauſch geſ
b Guſtav Albrecht
Niemeyerſtr 1 h

Mietkesuche

Leeres Z z Einſt
v Möb 2 ſofgeſ Off u L 9215
Fil Leipzigerſtr 34

Miet heruche 5

Möbl

Mödl Zimmer
ungen m Wechſel
ſtromanſchl v H geſ
Off M 9052 a Exp

Suche ſofort ein
möbliertes Zimmer
Nähe Kl Steinſtr

HK Sauer
Gr Steinſtraße 73
Jg Ehepaar ſucht
z ſof unmöbl einZim u Rüche

Otto Hoffmann
Leipzigerſtr 87 II
Suche kl mbl Zim
ſepar Eing Markt
nähe auf 15 11 30
Off m Preisang u
H 9188 an d Exp

Kaufmann ſucht
gen mödl Zt

Timmor

Preisangebote unt
xp F 9046 an d Exp

Off u L 9218 a d Off m Pr u L 9214
Fil Leipzigerſtr 34 l Fil Leipzigerſtr 34

III
unverändert billig

aus Freitag früh eintreffender Zufuhr
biete an in blutfrischer Ware

boldharzch o Ropt PId 30
Keelachs o Kopf Pfd 30
Kchellfisch o Kopf Pfü 38
Kabliau o Kopf Pfd l
Kchweinsfischcardonaden Pfd 70

lolcharychfilet Pfd I0
lrüne Heringe Piü 28

Ganz besonders mache auf meine

la Büchlinge
aufmerksam Jeden Nachmittag frisch aus

eigener Räucherei
in hervorragender Qualität

wer Pfd 25
Beim Räuchern beschädigte

v Pfd 10

KielerFisch Börse

Verkaufsstellen

An der Moritzkirche 3
Goethestraßbe 27 Steinweg 55
Ammendorf Regensburgerstr 10

rüct meinen Mitte November beginnenden

Akadem Tanz Zirkel
erbitte noch gefl Anmeldungen
Jägerplatz 12 I Fernruf 2

3 Uni itütaCrugeri arSch d WäſcheUnterrichtsund ſämtlichen Handarbeiten
Kisch Gr BRraunhausstr 14 III
Jchüſtoff Motorrat

500 ccm 100 Mk
zahle dem der mir den jetzigen Stand
ort angibt I M 37821 Fahrgeſtell und
Motor Nr 5435 und 5235 rotbrauner
Tank Offerten unter T 8657 an die
Expedition ds Blattes a

Wie Sie IhrenZuckerkranke Zueker los und
wieder narbeltg

fäbig werden teile ich jedem Kranke za
unentgeltlich mitVr Löw Walldorf F 17 Heasem

Amſche dekannimadhungen

Privatklageſache
der unverebelichten Martha Raue in
Halle a Harz 21 Privatklägeringegen die Witwe Bertha Bugdoll geb
Mädig in Büſchdorf Angeklagte wegen
Beleidioung

Das Amtsgericht Abt 8 in Halle a S
hat am 15 Okt 1930 für Recht erkannt
Die Angeklagte iſt der öffentlichen Belei
digung ſchuldig und wird daher zu einer
Geldſtrafe von 60 RM hilfsweiſe zu
10 zehn Tagen Gefängnis und zur
Tragung der Koſten verurteilt Der Be
leidigten Fräulein Martha Raue in Halle
a wird die Befugnis zugeſprochen den
verfügenden Teil des Urteils binnen zwei
Wochen nach Empfang der rechtskräftigen
Urteilsausfertigung einmal in den Halli
ſchen Nachrichten auf Koſten der An
geklagten bekanntzumachen

Die vorſtehende Abſchrift der Urteils
formel wird beglaubigt Das Urteil iſt
rechtskräftig

Halle a den 18 Oktober 1930
Hahn Aktuar

als Urkundsbeamter der Geſchäftsſtelle

VerdingungAm Sonnabend dem 8 November 1930 10 Uhr ſollen im
Gaſthauſe Frommann zu Beiderſee folgende Fuhren und

h die Kreisſtraßen des Saalkreiſes öffentlich
verdungen rdenMerbitz Kroſigk Kaltenmark km 1,5 3,2

Itäm Tiefbordſteine anzufahren
8700 qm Kleinpflaſterſteine anzufahren

136 obm Deckkies anzuliefern
Mereig S Froſtgt Kaltenmark km 3,8 4,790

1 Itäm Tiefbordſteine anzufahren
5400 qm Kleinpflaſterſteine anzufahren

obm Deckkies anzuliefern
Merbitz Kroſigk Kaltenmark km 0,4 5,040

am Reihenſteine Waren
Nauendorf Wettin km 1,11 9

2633 W Reihenſteine anzufahren
Die Bedingungen werden im Termin bekanntgegeben

e a den 4 November 1930
a 02847 Landesbauamt Halle a S

Die R i cke
Wer Anzeigen stoppt handelt wie einer
der die Uhr anhält um Zeit zu gewinnen

Mit Recht warnen jenſeits des Kanals einſichtige
Wirtſchaftler davor bevorzugt oder ausſchließlich auf
dem Gebiete der Anzeigenwerbung zu ſparen Man
hält es für angebracht auf ein Beiſpiel einer großen
Schuhputz Firma zu verweiſen die ehemals nicht nur
den ganzen engliſchen Markt ſondern auch große Ge
biete in Ueberſee mit ihrem Erzeugnis beherrſchte
Uebermütig geworden ſtoppte ſie die Anzeigen Als
ſie ſie wieder aufnahm war es zu ſpät Jnzwiſchen
waren andere Fabrikate für die beſſere inſeriert
worden war hochgekommen

Das ſollte vielen Wirtſchaftsverantwortlichen
gerade in der jetzigen Zeit zu denken geben Sie
werden von vorn anfangen müſſen falls ſie jetzt nicht
ihre Anzeigen fortſetzen Es könnte die Gefahr be
ſtehen daß ſie ſich alsdann in die Konkurrenz von
Fabrikaten begeben müſſen die eben erſt friſch an
fangen

Außer dem obigen Ausſpruch haben die Engländer
noch einen anderen gefunden

Advertise and hasten industrial recovery d h
auf deutſch Anzeigenreklame beſchleunigt die wirt
ſchaftliche Geſundung Tatſächlich kann man beob
achten daß in England jetzt auch die bisher auf
dieſem Gebiete noch ſehr zurückhaltenden Wirtſchafts
gruppen werben z B Banken und Baugeſellſchaften
Neuerdings machen auch die Baumwollfabrikanten
von Lancaſhire große Anſtrengungen durch An
zeigenwerbung Alle nur erdenklichen Mittel werden
angewandt um laue Kreiſe zur Tat durch An
zeigenwerbung anzuregen Jn einer Zeitſchrift z B
werden die Lederfabrikanten ſehr verhöhnt weil ſie
ſich das Geſchäft ſo gleichgültig entgleiten laſſen
Sie haben viel von ihrem alten Markt verloren weil
man heute niedrige Stiefel die Damen ſogar ſolche
aus Samt Seide und anderen Stoffen tragen Sattel
zeug wird weniger gebraucht weil viele Kavaliere
im Auto fahren Es wird mit Recht darauf hin
gewieſen daß die Lederfabrikanten es leichter hätten
ſich auf andere Fabrikate aus Leder umzuſtellen
wenn ſie ſchon durch die Anzeigenreklame beſſere
Berührung mit dem Verbraucher hätten

Dr E R Uderſtädt im Klimſch
Wirb durch die Insertion

Kommerzienrat Carl Wenglein Generaldirektor
der H J Wengleins Norica und Herold Werke
Nürnberg Schwabacher Nadelfabriken ſchreibt über
den Wert des Zeitungs Jnſerates

Es geht mal ohne Zeitung nicht
Dies zu bekennen iſt wohl Pflicht
Denn raſch und allgemein bekannt
Macht nur das Jnſerat im Land
Doch ſchafft s Reklame nicht allein
Löſt ſie nicht ihr Verſprechen ein
Die Leiſtung muß dahinter ſteh n
Tatſachen will der Käufer ſeh n

Erbteilungsh iſt d Hausgrundſtück
Große Klausstr 19

Ecke Domſtr durch mich als Allein
beauftragten ſofort zu verk Läden
können evtl am 1 4 31 bezogen
werden dieſelben eignen ſich für
Lebensmittel u alle and Branchen
I Max kneche Wetigertrade 19

Fernſbrecher 22975 BIIE
wenn Sie für Ihre
Kàufe od VerväufeBIAhqase

f W

5 T

r5
J e

verbittern das Dasein Lies
Drebber s Entgasungskur Treue
Hilfe in arger Qual Mk 1,35

franko

Drebber s Diätschule
Oberkassel Bonn N 272

FRdelkogthaus Frugisana am Stadtbad
e

Drebber Waren führt

Otto Voss
leipziger Str 1 im alten Rathaus

PRALINEN MARZIPAN
KAKAO SCHOKOLADE

Freitag den 7 November
Kostproben von frisch gehk
Redium Trink Schokolade gratis

Oiferiere
Nachn frische

300 fuhren pa xchwarze Erde
önnen von der Baustelle

Ecke Trothaer u Seebener Str
ohne gegenseitige Vergütung ab
gefahren werden Aufladehilfe
wird gestellt Auskunft durch
Fernsprecher 259 00 2

Tafeſbuttergegen

z Zt 1 30 Mk je Pfd in Postkollis von
zirka e 9 Pfd au Wunsch Pfdstücke
Hafer Hastaänse je Pfü I N
Tilsiter Vollfettkäse ca 9 Pfd Kolli 90 5 je Pfd

Guttack Heydekrug Memellancdh

Obwohl für den Platz Halle eine Herabsetzung der Hausbrand
Brikettpreise ab Werk nicht eintritt hat der Hallesche Kohlen
handelt zur Unterstatzun
gierungsmabnunbhmen

der auf Proisabbau gerichteten Re
in Erwartung einer Senkung der eigenen

Unkosten mit sofortiger Wirkung eine
Preisermäßigung für Haushbrandhbriketts

beschlossen und im Einvernehmen mit den zuständigen Behörden
die ab 7 November 1930 gultigen Winterpreise frei Haus Wie

folgt festgesetat

20 Ztr
Mk 53

21 100 Ztr

Mk 45
über 100 Ztr

Mk 41 e Ztr
Verein Hallescher Kohlenhändler E V

den Kleinen Anzel
genteil der Hoal
schen Nachrichten
beöchten in den
kleinen Anzeigen
finden Sie oft gün
ſtige Angebote und
Kaufgesuche S

D

ter
AchtungDamen eilt zum

Plättunterricht
Für wenig Geld er
lern Sie dieſ agrdl
Berufst Damen k
abends teilnehmen

Lehrgeld 8 Mk
Plätterei Röhrig

Gr Schloßgaſſe 12
Wo iſt Handw Ge
legenheit geb daß
elegtr Schweß
zu erl Ausführl
Off u V 9139 Exp
Gründl Unterricht
in Anatomie

b Stud d Zahn
heilkunde geſ Ang
u T 8717 a Exp

Donnerstag 6 November 1930

nafiäelich

den richtigen Hut zum
neuen Mantel die rich
tigekKrawatte zum neuen
Anzug kauft der Herr

mit Vorliebe auch gleich
bei Weiss Er hat dann
die Sicherheit daß alles
zusammen harmoniert
und daß er alles was
er braucht gut und
preiswert gekauft hat

Binder
neueste Dessins Tupfen und Streifen
in vielen Modefarben Sonderpreis

Herren Hut
moderne Flach u Rollränder in vielen
Modetarben in glatter und Flausch
Ware einmaliges Sonderangebot

5

e mode und braun
4

HerrenNappaandschuhe
M hbaltbare Qualität gute 90M Voerarbeitung durchgehend gefüttert
I selten günstiges Angebot

Cachenez Sohaltuoh 00

Herren Handschuhe 9Trikot gute warme Ware in grau 0

80/80 cm in weib gute selde
neueste Dessins

I Sportmützen
aushübschenflauschstoffen bedeckte 95

m Mintermuster neue Farben gute
Verarbeitung

I Hosenträger Garnitur
I 3teilig aus guten Bändern mit auswechsel

baren Strippen hübsche Packungen 90ein bellebtes Geschenk für jeden 1
85 Herrn

Herren Gamaschen
aus gutem Filz in vielen Farbtönen 25

grau beige mode und braun gute
Verarbeitung Nur
Socken 95grau gestrickt reine Wolls

Socken
l Volle neueste aparte Wintermuster
i nmit kleinen Fabrikationsfehlern

Normal Unterhose
kräftiger gern gekaufter Artikel wegen
seiner besonderen Vorzüge im Tragen

Normalhemd s0e mit Doppelbrust in mollig warmer 1
Qualität kräftig und haltbar

futterhose
mitweißem angerauhten Futter in beige
und grau ausprobierte gute Winterware

I ESEinsatzhemd
I starkfädige Qualität mit neuesten be
E liebten Popeline u Seiden Ripsein
l sätzen in kochechter Ausführung

Oberhemd farbig
in Perkal mit gefütterter Brust in
modern gemusterten Effekten und
aparten farben

Oberhemd weiß
guter Wäschestoff mit apart 90gemusterter Seiden Effektbrust und 2
Manschetton

wie Sie ihn nicht erwartet haben
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Der Teutobarger Wald
Dem Namen nach iſt euch allen der Teutoburger

Wald gewiß bekannt ſowohl aus der Geſchichte der
alten Germanen als auch aus dem Liede Als die
Römer frech geworden Aber vielen von euch iſt es
wahrſcheinlich noch nicht vergönnt geweſen ſelbſt
dieſen Gebirgszug zu durchqueren

Der Teutoburger Wald liegt dicht bei Detmold
im Lipper Ländchen Dieſe Stadt iſt am Fuße jener
höchſten Erhebung gelegen auf deren Gipfel das
Hermann Denkmal ſich erhebt Weithin ragt dieſe

Blick auf das Hermann Denkmal

Koloſſalfigur über die uralten Tannen hinaus ſo
daß man ſie meilenweit im Umkreis ſehen kann

Jn dieſem rauhen Gebirge haben einſt heftige
Kämpfe ſtattgefunden Die römiſchen Truppen
waren unter ihrem Anführer Varus in Germanien
eingedrungen um Land und Volk dem habgierigen
römiſchen Reiche einzuverleiben Aber die alten
Germanen waren ein an Freiheit gewöhntes Volk
und es war für ſie etwas Unerträgliches unter
fremder Herrſchaft zu ſtehen Deshalb ſcharten ſie
ſich unter Hermanns Führung zuſammen und ver
nichteten in einer grauſigen Schlacht im Teutoburger
Wald das römiſche Heer

Landſchaftlich bietet dieſe Gegend eine Fülle
ſchönſter Reize Unſer zweites Bild zeigt den Do
noper Teich der in der Nähe von Detmold gelegen
iſt Ringsherum iſt dieſe Waſſerfläche von hohen
alten Bäumen umgeben ſo daß dem Wanderer der
dort vorüberkommt ein geheimnisvolles Gruſeln

h

Donoper Teich

überfällt und er meint jeden Augenblick eine gütige
Fee oder Waſſernixe anzutreffen

Der Teutoburger Wald iſt eigentlich nur ein lang
geſtreckter Höhenzug mit Seitenausläufern Am
öſtlichen Ende desſelben befinden die ſogenannten
Externſteine Das ſind hohe zerklüftete Fels

gebilde Den höchſten dieſer Felſengruppe kann man
auf Stufen beſteigen von wo man eine ſchöne Rund
ſicht hat vor allem auf das ganz in der Nähe ge

I III1 e 7l

444 el j

S ehe 5 e vo do Bo

I

l nun

y7 un

Die Externsteine

legene Städtchen Horn Auf der einen Seite der
Externſteine umſpült Waſſer den Fuß derſelben und
bei Sonnenſchein bieten die ſich im Waſſer ſpiegeln
den Felſen ein wunderſchönes Bild

An den Externſteinen vorbei führt die breite
Straße nach dem weit und breit bekannten Lungen
heilbad Lippſpringe das an einem ſüdlichen Aus
läufer ſehr geſchützt gelegen iſt Die Gebirgsbäche
des Teutoburger Waldes find ſehr fiſchreich vor
allem treiben hier die Forellen ihr Spiel

Verantwortlick Carl Jungbauer Halle Saale

Unsere sSehenswerte

Spielwaren Auss
ist eröffnet

Große elektrische Gebirgsbahn
ein Maisterwerk er Splelwaren industrie

Wir dringen wie elſſöhriich eine grose Auswahl zu bekannt bliligen
Preison

6 NOoVernber 1930 Beillaqe der Heallichen Nachrichten

Die Seuta ochilcledt Zirhe Scene
Die beste Vorstellung

Jch war in einem Zirkus angeſtellt als Kunſt
ſchütze in der zweiten Vorſtellung mußte ich auf
treten Als ich in die Mansge kam hing ganz oben
an der Plane eine Glasſcherbe die mußte ich zer
ſchießen Jch legte an und ſchoß und traf ſie auch
Sie fiel klirrend einem Luftakrobaten auf den Kopf
der kam in Wut und knallte mir ſo eine daß ich
mich erſt einmal umſchlug und einer Tänzerin in
de her torkelte Das ganze Publikum lachte und

atſchte

Liese das Zirkuspferd
Einſt hatte ein Bauer von einem Zirkus ein

ſchönes Pferd gekauſt Als er auf dem Heimweg
war kam ihm ein Leierkaſtenmann entgegen und
ſpielte Als das das Pferd hörte bäumte es ſich auf
und tanzte danach Aber der Bauer wußte nicht

was das bedeutete und ſagte Lieſe komm doch
hör nicht darauf Aber es tanzte weiter bis der

T eealtenmann aufhörte Dann konnte er weiter
gehen

Eine große Sensation im Dorf
Ein Zirkus war im Dorf eingetroffen Das war

nun eine große Senſation Jeden Tag kamen ein
paar Indianer durch die Dorſſtraße geritten und ver
kündeten mit lauter Stimme die Vorſtellungen Alle
Leute im Dorf liefen zuſammen An jeder Ecke
ſtanden die Klatſchbaſen und erzählten es allen
Leuten Haben Sie es gehört Frau Meyer was
der Jndianer ſagte Aber natürlich Frau Schulze
wie kann man denn eine ſo günſtige Gelegenheit ver
paſſen Jch glaube es ſind ſchönere Federn die ſie
auf dem Kopfe tragen als die meines Hahnes
Viele Leute beſuchten den Zirkus Wenn dann die
Vorſtellung aus war kamen ſie mit fröhlichen oder
bedenkkichen Geſichtern heraus Dann wußten ſie viel
zu erzählen Kurt und Willy kamen ganz freudig
aus dem Zelt denn ſie hatten ganz umſonſt hinein
gedurft Darum wurden ſie auch ſehr beneidet Nach
drei Tagen zog der Zirkus wieder fort

Nummer 262 Seite 13

De Jngastena

Wer von euch kann dem Jungen der am Eingazu dem Jrrgarten ſteht den rechten Weg er
dieſes Gewirr von Wegen zeigen

lier ist die
h

Weihnachts Preisaufgabe
der Hallischen Kinder Zeitung

Sie richtet an alle 16 jährigen Jungen und Mädels in Stadt und Land die Frage

Welchen Beruf wählst Du Und warum
Und nun aufgepaßt
Der Weihnachtsmann iſt an Pünktlichkeit gewöhnt

Jm vorigen Jahr traf er Donnerstag dem 7 No
vember ein diesmal iſt er am Donnerstag dem
6 November eingetroffen Dem Tage nach alſo zum
gleichen Termin Das iſt kein Zufall Der Weih
nachtsmann will euch damit mit gutem Beiſpiel vor
angehen Er will euch zur Pünktlichkeit erziehen
Damit ſoll gleich die Einhaltung des Einſendungs

ſchlußtermines für dieſe Preisaufgabe gemeint ſein
Erinnert ihr euch noch der Weihnachtspreisauf

gabe des vorigen Jahres Der Weihnachtsmann
ſtellte euch das Thema Welches war mein ſchönſtes
Erlebnis Die Aufgabe fand bei euch ungeheuren
Anklang Jn Form von Erzählungen Gedichten und
Briefen kamen die Erlebniſſe geflogen Die Auf
ſätze waren teilweiſe durch Zeichnungen illuſtriert
Eine große Anzahl von Arbeiten wurden mit Haupt
und Troſtpreiſen bedacht Damit die Sache einen
würdigen Abſchluß bekam verſammelten wir uns
im Stadttheater zu dem Weihnachtsmärchen Die
Himmelsreiſe Bei dieſer Gelegenheit bekam jeder
Beſucher eine illuſtrierte Feſtſchrift in der einige
der beſten Arbeiten veröffentlicht waren

So war das im vorigen Jahr und wie wird es
diesmal

Nicht viel anders und doch viel anders
Nicht viel anders weil euch ein Aufſatzthema ge

ſtellt iſt das euch wieder Gelegenheit gibt die
ſchriftſtelleriſche Ader ſpringen zu laſſen weil ſich

wieder alle Kinder im Alter von 6 bis 16 Jahren
aus Stadt und Land beteiligen können

Viel anders aber Weil das Thema eine wichtige
Lebensfrage ſtreift die für die älteren durchaus ernſt
zu nehmen iſt für die jüngeren aber viele Möglich
keiten zum Erzählen bietet Denn in den jüngſten
Jahren hat man meiſt mehr Berufswünſche auf
Lager Jch erinnere mich daß ich einmal als man
an mich die berühmte Frage richtete Was willſt Du
werden vier Berufe in einem Atemzuge nannte
Es ſei alſo den jüngeren Jahrgängen zum Troſt
geſagt daß es bei ihrer Berufswahl für das
Preisausſchreiben mehr auf die originelle Art des
Plauderns ankommt Und wenn ſie über mehr
Berufe plaudern na dann ſchön

Die Äülteren aber ſollen ſchildern

Welchen Beruf sie einmal wählen
wollen und warum gerade diesen

Beruf
Herzlich einfach was Man ſchreibt Jch werde

einmal Kaufmann weil mir das ſo gefällt
Wer ſolchen Aufſatz einſchickt der kann mit Be

ſtimmtheit damit rechnen daß die Preiskommiſſion
ſeine Arbeit beiſeite legt Nicht einmal ein Troſt
preis würde dabei herausſpringen Denn der Ein
ſender hat die zweite Frage vergeſſen und auf
die kommt es an Warum will er Kaufmann wer
den Daß er an ſeinem ſpäteren Beruf Gefallen
finden ſoll und wird iſt ſelbſtverſtändliche Voraus

Vegen grobe Andranges haben Kinder ur in Begleitung Erwachsener Zutritt

ſetzung Er ſoll vielmehr begründen was ihn zu
dem Entſchluß gebracht hat um bei dem Beiſpiel
zu bleiben Konfmann zu werden Etwa der
flotte freundliche Verkehr mit den Kunden die Luſt
am Ein und Verkauf die vielen Reiſen die mit dem
Kaufmannsleben verbunden ſind der Beſitz von um
fangreichen Warenlagern der Abſchluß von Ge
ſchäften das Beſtreben möglichſt viel Kunden heran
zuziehen die Ausſchmückung ſeiner Schaufenſter uſw

Dieſes Beiſpiel ſoll nur ein ungefährer Anhalts
punkt ſein Die Begründung eures zukünftigen
Berufes wißt ihr ſelbſt am beſten

Bei der Behandlung dieſer Preisaufgabe ſpielt
das Alter wieder eine große Rolle Deshalb werden
die Teilnehmer auch wie im Vorjahre in drei
Gruppen eingeteilt und zwar fallen unter die

1 Gruppe alle 8 jährigen
2 Gruppe alle 12 jährigen
3 Gruppe alle 13 16 jährigen

Jhr müßt demnach am Schluß eurer Arbeit neben
dem Vor und Zunamen Ort und Straße unbedingt
das genaue Alter angeben Zum Beiſpiel

Alfred Bergmann Halle Saale
Krausenstraße 15 12 Jahre

Als letzter Tag der Einſendung gilt
Mittwoch der 26 November 1930

nachmittags 6 Uhr
Alle Einſendungen die ſpäter eintreffen werden

nicht mehr berückſichtigt Darum zögert nicht allzu
lange mit der Arbeit Denn was ihr einmal werden
wollt habt ihr wahrſcheinlich ſchon oft genug euren
Eltern oder euren Freunden erzählt Es handelt
ſich alſo bloß noch darum eure bisherige Anſicht über
die Berufswahl ſchriftlich niederzulegen und an die
Halliſche Kinderzeitung einzuſenden Es ſteht euch
vollkommen frei in Form von Erzählungen Briefen
oder Gedichten zu plaudern Natürlich läßt ſich euer
zukünftiger Beruf auch zeichneriſch feſthalten Jch
weiß daß unter euch viele Maltalente ſind Alſo
wer Luſt hat füge eine kleine Zeichnung bei Un
bedingt nötig iſt es nicht

Arbeitet möglichſt allein denn darauf wird das
Preisgericht ebenfalls achten Glaubt ja nicht daß
man nicht merkt wo die eigene Arbeit ſteckt und wo
die Hand der Eltern am Werke war Jhr ſollt er
zählen warum ihr zu dieſem oder jenem Beruf Zu
neigung habt Eure eigene Beobachtung und eure
geheimen Wünſche in bezug auf die Berufswahl
ſollt ihr darlegen Vielleicht iſt dem einen oder
anderen die Berufswahl jetzt ſchon vorgeſchrieben
Jm ſtillen nährt er aber die Hoffnung das werden
zu dürfen was er ſich erſehnt Und hierzu bietet
euch die Preisaufgabe Gelegenheit eurem Herzen
Luft zu machen Bei den meiſten aber iſt noch keine
elterliche Beeinfluſſung vorhanden und einer großen
Mehrzahl bleibt die Berufswahl ſelbſt überlaſſen
Und die können friſch drauflos plaudern Ob ſie
ſpäter wirklich in den jetzt gewählten Beruf hinein

kommen iſt eine andere Frage und intereſſiert uns
hier garnicht

Für jede Gruppe stehen wiederum
wie im Vorjahre zehn Hauptpreise
und eine Anzahl Trostpreise im
Gesamtwerte von

1000 Reichsmark
zur Verfügung

Die Preiſe werden für euch eine beſondere Ueber
raſchung darſtellen Sie werden euch demnächſt näher
und ausführlicher bekanntgegeben Dazu kommt für
die Hauptpreisträger je eine Freikarte für das Weih
nachtsmärchen im Stadttheater Auch eine Feſtſchrift
wird in dieſem Jahre nicht fehlen Die Anzahl der
Troſtpreiſe wird an Hand der Einſendungen feſt
geſetzt Ueberſteigt die Beteiligung die Zahl der
Troſtpreiſe hat das Los zu entſcheiden

Die Bewertung der einzelnen Arbeiten geſchieht
durch ein Preisgericht Der Spruch dieſes Preis
gerichts iſt unanfechtbar Die eingereichten Arbeiten
gehen in den Beſitz des Verlages der Halliſchen
Nachrichten über

Die Einſendung hat im geſchloſſenen Briefum
ſchlag zu erfolgen mit der Aufſchrift

Weihnachts Preisaufgabe

An die Redaktion der
Hallischen Kinderzeitung

Halle Saale
Gr Ulrichstr 16

Zur Beachtung nochmals genaue Adreſſe und
Alter nicht vergeſſen

Schlußtermin für die Einſendung 26 November
nachmitags 6 Uhr

Schreibt mit Tinte und deutlich
Alſo friſch ans Werk Dieſe Weihnachts Preis

aufgabe muß euch eine beſondere Freude bereiten
denn ſie wirft einen Blick in eure Zukunft Von den
Knaben muß jeder einmal einen Beruf wählen und
die Mädchen ſtehen nicht nach Auch für ſie gibt es
viele Berufsmöglichkeiten heute noch viel mehr als
früher Deshalb

Welchen Beruf wählst Du
Und warum 7

Onkel Caju

Die Heinzelmännchen von Halle
sind bei

Leipziger
Straße Nr 10
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Gechstage in Berlin
Am Freitagabend um 22 Uhr fällt der Startſchuß

der nun ſchon zum 24 Male den Beginn eines Ber
liner Sechstagerennens anzeigt Das ſtarke Feld
von 15 Mannſchaften wird auf die lange und be
ſchwerliche Reiſe gehen die erſt am nächſten Don
nerstag um 23 Uhr ihr Ende erreicht Die radſport
liche Leitung des Berliner Sportpalaſtes hat in der
Verpflichtung der Akteure eine recht glückliche Hand
gehabt wie ein Blick auf die Starterliſte zeigt
Sieben rein deutſche Mannſchaften treffen auf ſechs
ausländiſche und zwei gemiſchte Paare Von den
Ausländern ſind die Holländer Braſpenning Pijnen
burg die Belgier J van Hevel Debruycker die Jta
liener Dinale Tonani und auch die Franzoſen Le
moine Peix erprobte Kräfte jeder einzelne von
ihnen wird ſicher ſeinen Mann ſtehen Die Ameri
kaner Elder Horder bringen als Empfehlung ihren
jüngſten Sechstageſieg in Montreal mit die auſtra
liſch amerikaniſche Kombination Dempſey Walthour
verfügt ebenfalls über reiche Erfahrungen Der beſte
Fahrer des Rennens iſt jedoch Piet van Kempen
Jſt ſein Partner der bekannte Straßenfahrer Adolf
Schön imſtande den fliegenden Holländer richtig
zu unterſtützen ſo darf die Frage nach dem Sieger
der 24 Berliner Sechstage als gelöſt betrachtet wer
den Bei normalem Verlauf werden weiterhin die
deutſchen Paare Rauſch Hürtgen Rieger Kroſchel und
Ehmer Tietz ein ſehr gewichtiges Wort mitreden
während Lehmann Wiſſel Krüger Funda Petri
Stübecke und Jan van Kempen Mandelkow erſt in
zweiter Linie in Betracht kommen Die Wertungs
ſpurts werden wie üblich abends um 22 nachts um
2 ſowie nachmiktags um 14 30 und 16 30 Uhr aus
gefahren

Helene Mayer dominiert in London
Das Damen Florettfechtturnier um den Hutton

Pokal in London ſcheint wiederum eine ſichere Beute
für die deutſche Olympiaſiegerin Helene Mayer zu
ſein Die Weltmeiſterin kam als einzige ungeſchlagen
durch die Vorkämpfe Jn der Entſcheidung hat es
Helene Mayer mit den däniſchen Vertreterinnen
Olſen und Holgerſon ſowie mit den Engländerinnen
Butler und Guineß zu tun die ihr jedoch kaum
irgendwie gefährlich werden dürften
Tennisbund tagt in Weimar

Der Deutſche Tennis Bund hat ſich gezwungen
geſehen die urſprünglich nach Königsberg i Pr an
geſetzte Bundestagung wegen der ſchwierigen wirt
ſchaftlichen Verhältniſſe nach einem zentraler ge
legenen Ort zu verlegen Als neuer Tagungsort
wurde Weimar gewählt wo die Mitgliederver
ſammlung des Deutſchen Tennis Bundes am 15 und
16 Februar ſtattfinden ſoll
Wieder neue Schwimmrekorde

Die neuerlichen Rekordverſuche im Magde
burger Wilhelmsbade waren wieder von glänzen
dem Erfolge begleitet Den Hellenen Amann
Depner Erich Rademacher und Schumburg gelang
es den deutſchen Rekord in der 4X100 Meter
Rückenſtaffel auf 16,2 zu verbeſſern bisher
Berlin 78 mit 24,4 Ferner ſtellte Hellas Magde
burg in der 10250 Meter Bruſtſtaffel mit09,3 eine neue deutſche Höchſtleiſtung auf und
unterbot dabei den alten Rekord den der SV Göp
pingen mit 12,8 hielt nicht unbeträchtlich
Nerz führt wieder Kurſe durch

Wie wir erfahren beabſichtigt der Deutſche Fuß
ball Bund auch im Jahre 1931 wieder Kurſe durch
Reichstrainer Nerz durchzuführen Das Programm
der Kurſe iſt ſo feſtgelegt daß Nerz in ſämtlichen
Landesverbänden des DFB tätig ſein wird
Jockey Turtle bleibt in England

Der engliſche Jockey W Turtle der in dieſer
Saiſon als Leichtgewichtsreiter am Stall A u C
v Weinberg tätig war iſt für das nächſte Jahr von
Lord Howard de Walden als Stalljockey verpflichtet
worden

Boruſſia ſchlug KTV 14 4 Ein ſchöner flotter und
fairer Kampf in dem die Boruſſen immer die tonangebende
Partei waren und beſonders im Sturm hervorragende
Leiſtungen zeigten Die KTV er erreichten nicht das Kön
nen Boruſſias in allererſter Linie fand ſich der Sturm nie
recht zuſammen ſtieß aber auch bei Boruſſia auf eine recht
aufmerkſame Hintermannſchaft

Zſcherben l Handball Herren 99 Merſeburg I 2
Den Zſcherbenern gelang es durch dieſen Sieg ihren zweiten
Tabellenplatz zu behaupten Zſcherben II PSV Halle III

2

Der VfB Mignon ſchlug die 1 Mannſchaft des VfB
Hohenthurm I im Verbandsſpiel mit 1 Die
Mignon Leute haben durch Zugang neuer Spieler an Spiel
ſtärke nicht unerheblich gewonnen

e M
Turn und Sportberichte der Hallischen Nachrichten

AIle neune im Halle
Drei dicke Neuntöter U u g k R

Jntereſſantes und Humoriſtiſches vom halliſchen Kegelſport Geſelligkeits
vereine bekommen ſportliche Namen

Kegelſportberichte ſind zuweilen recht ſpaßig
Selbſt wenn ſie den ernſteſten aller Kämpfe ſchil
dern muß man manchmal ſchmunzeln Daran iſt
nicht der Berichterſtatter ſchuld Durchaus nicht
Die Namen nur die Namen

Da iſt irgendein Wettkampf beſchrieben Ganz
nüchtern und ſachlich Plötzlich ſteht da inmitten
aller Sachlichkeit Drei Dicke gingen in Front
Oder Die Neuntöter verdrängten Fidele Schiebe
kiſte von der Spitze Das iſt entſchieden ſehr
ſpaßig Aber die Namen ſind nicht nur oft ſehr
humoriſtiſch ſie ſind faſt ebenſo oft geheimnisvoll
Wer unbelaſtet iſt von Fachausdrücken und Kegel
ſportjargon ſteht vor Rätſeln

Es gibt auch in Halle eine Fülle ſpaßigſter und
ſeltſamſter Vereinsnamen Das iſt nicht zu ver
wundern Gibt es doch in Halle allein an die 100
dem Deutſchen Kegler Bunde angeſchloſſene Klubs
ungeachtet zahlreicher Arbeiterſport Kegelklubs un
geachtet vieler allzu vieler privater Klubs die oft
nicht mehr als fünf ſechs Mitglieder haben und
Kegeln als eine Art Familiengeſelligkeitsſpiel be
treiben Das iſt überhaupt die urſprüngliche Form
Und das freundliche Helle und die dicke Zigarre
waren auf der Kegelbahn lange Zeit Trumpf Sie
gehörten ſozuſagen zu den Kegelkugeln Das hat
ſich zum großen Teil gewandelt Ganz entſchieden
gewandelt bei den im Lokalverbande und im
Deutſchen Kegler Bund zuſammengeſchloſſenen Ver
einen Sie haben in Halle im Paradies ihr
ſportgerechtes Verbands Keglerheim ſie bauten das
Kegeln mehr und mehr zum Sport aus Jn der
Halle der Aſphalt Scheren und Bohlenbahnen gibt
es keinen Tabakrauch und meiſt auch kein freund
liches Helles mehr Und es wird nicht mehr im
Straßenanzug gekegelt auf den Bahnen ſtarten
ſportgerecht gekleidete Menſchen ihre Wettkämpfe
Aus dem Spiel iſt Sport iſt Hallenſport geworden

Geblieben aber ſind trotz aller Sachlichkeit die Ge
mütlichkeit atmenden Namen der Vereine Namen
die tradionumwittert ſind die ſeit Jahrzehnten be
ſtehen Sie paſſen das weiß man ganz genau nicht
mehr ſo recht zu der neuen Art des Kegelns aber
trotzdem Tradition Anhänglichkeit Ehrfurcht
ließen ſie beſtehen

Da gibt s den Verein Freie Bahn den Klub
Oller Schwede Das iſt klar und nicht mißzuver

ſtehen Was die Neuntöter wollen iſt nichts
anderes als das was Alle um anſtrebt Und
der Name Unter uns iſt ebenſo klar Dann ſind
da die Forſchen Holzer die die Eigenſchaften die
ſie beſitzen oder beſitzen möchten mit in den
Namen ſchloſſen da ſind die Altmärker die ſich
nach dem Gründungslokal nannten

Geheimnisvoller aber ſind ſchon die Drei
Dicke die Schurbrüder Wie kommen ſie
zu dieſen Namen Waren die Gründer des Drei

Dicke Vereins drei Dicke Beim Kegeln
heißt der Fall des Vorder und Hintereckkegels zu

Wieviel Kegelvereine gibt es in Halle
ſammen mit dem des Königs auf gut Deutſch
Courant Die Hamburger nennen dieſen Fall den
der Drei Dicken Ein Hamburger aber war s der
den halliſchen Verein Drei Dicke mit begrün
dete Und die Schurbrüder müßten eigentlich
ſtets alle Kegel bis auf den König werfen denn
dieſen Fall heißt man kegelfachmänniſch die Schur

Ein Kegelverein heißt Voraus Das hat
doppelte Bedeutung Vielleicht wollen ſeine Mit
glieder wirklich immer den anderen Klubs voraus
ſein ſicher iſt jedenfalls daß faſt alle Mitglieder
Lokomotivführer ſind

Es gibt noch mehr neckiſche Namen Möchten
Sie Mitglied im Kegelklub Krepelmöhre
ſchlechter Wurf ſein möchten Sie beim Luſtigen

Dreier beim Kegelklub Nante ſein Alle in
Halle bitte ſehr

Völlig dunkel aber iſt die Angelegenheit wenn
ſtatt ſolch niedlicher Worte Buchſtaben erſcheinen
Jn Halle gibt es einen U u g k weiter einen
Kr N f dr Fangen Sie bitte nicht zu raten an

Jch wette daß Sie es nie erraten Hinter dieſen
ſeltſamen Jnſignien verbergen ſich die noch viel
merkwürdigeren Vereinsnamen Unter uns
gibt s keinen Radau und Krumme Neune
feſte druff Auch ſehr nett nicht wahr

Ganz ſportlich ſachlich angehaucht erſcheint der
Vereinsname S K 07 Aber das ſcheint nur ſo
Er bedeutet nicht Sportklub 07 er iſt das abgekürzte
Sandkiſte 07 Und der Name ſtammt aus ſeligen

Kegelzeiten wo der Rückſchlag nicht wie heute gegen
gepolſterte Wände erfolgte ſondern wo die Kugel
zur Vermeidung von Detonationen in die Sand
kiſte am Ende der Bahn rollte

Dieſe Namen ſind wie geſagt die gemütlichen
Reſte eines gemütlichen Kegelbetriebes Die Klubs
die heute gegründet werden nennen ſich nicht mehr
Neuntöter und Fidele Schiebekiſte die neuen

Klubs heißen Sportbrüder Verein für Kegel
ſport uſw Aus den Bandenſchleichern iſt gar
eine Eintracht geworden

Als vor einigen Jahren die erſten offiziellen
Damenklubs im Deutſchen Kegler Bund auftauchten
zog auch die Poeſie in das Vereinsregiſter Da kam
nach Halle Rollendes Glück da kam der
Paradiesvogel da kam die Harmonie Die

ſoll es nein die gab es aber auch ſchon bei den
Keglern
Daß es überhaupt ſo unendlich viele Kegelklubs
in jeder Stadt gibt iſt zum einen im Weſen des
Deutſchen zum anderen darin begründet daß es
vor Jahrzehnten noch keine Großkegelſporthallen
gab daß da vielmehr in den Gaſthäuſern je eine
Bahn zur Verfügung ſtand die von ſich aus die
Niedrighaltung der Mitgliederziffer des Vereins
bedingte

Inzwiſchen hat ſich viel ſehr viel geändert Jn
den Vereinsnamen aber hat die Vergangenheit ſich

noch erhalten sk
Gründungsfeier der RG von 1874 Nelſon

Aus Anlaß der 56 Wiederkehr ihres Gründungstages
eröffnet die Rudergeſellſchaft von 1874 Nelſon die Reihe
ihrer winterlichen Veranſtaltungen mit dem am Sonn
abend 8 Nov in den oberen Räumen des Stadtſchützen
hauſes ſtattfindenden Stiftungsfeſt Der Nelſon hat alle
Veranlaſſung dieſen Tag freudig zu begehen kann er doch
in dieſem Jahr auf eine außerordentlich erfolgreiche ſport
liche Tätigkeit zurückblicken Nicht allein die errungenen
Ehren und Wanderpreiſe die in dieſer Woche im Hauſe
G Aßmann ausgeſtellt ſind zeugen von der unermüd
lichen Arbeit auch die ungewöhnliche bereits gemeldete Zahl
von über 100 000 Ruderkilometern läßt erkennen daß auch
die Wanderruderei im Nelſon eine zielbewußte Pflegeſtätte
gefunden hat

Aus dem Jahnſchen Turnverein
Der Jahnſche Turnverein von 1868 Halle führte

dieſer Tage ſeine Generalverſammlung durch Aus den
Jahresberichten war zu erſehen daß die Beteiligung an
den Uebungsſtunden merklich zurückgegangen iſt Jn der
Hauptſache iſt das auf die Einſtellung des Spielbetriebes
und teilweiſe Aufhebung der Turnſtunden zurückzuführen
Dieſe Maßnahmen waren wegen der Platzarbeiten not
wendig Der Kaſſenbericht gab Aufſchluß über die bisherigen
Platzkoſten Der erſte Vorſitzende Steinbrecher berichtete
daß der Platz nun bald fertiggeſtellt und auch ein nettes
Heim auf ihm entſtanden iſt Man hofft im Frühjahr auch

das Schwimmbad zu vollenden um die Geſamtanlage für
Turnen Spiel und Schwimmen zu Beginn der neuen
Saiſon ihrer Beſtimmung übergeben zu können Es wird
hier eine Anlage geſchaffen die allen Erforderniſſen Rech
nung trägt Die Wahlen brachten Wiederwahl von P
Wurche Oberturnwart O Anlauft 1 Kaſſenwart W
Reiche Schwimmwart H Brieſe 2 Schriftwart Neuge
wählt wurden Otto Winter 2 Vorſitzender P Schmidt
1 Gerätewart K Schade 1 Schrift und Preſſewart

Elternabend im T V Ammendorf
Am Sonnabend abends 8 Uhr führt der Turnver

ein Ammendorf im Gaſthof Goldner Adler einen
Elternabend durch Ausſchnittartig ſoll hier gezeigt werden
was die Knaben und Mädchen des Vereins in den Uebungs
ſtunden treiben

Amtliche Saalegau Nachrichten
Jngendpflege

Für Montag 10 Nov werden nach Reſtaurant Sankt
Nikolaus geladen 7,80 Uhr Vereinsvertreter von Sporr
verein Weiſe und Willy Krämer 7,45 Uhr Jugendwart von
Reichsbahn und Max Schulze 8 Uhr Jugendwart von 98
9 Uhr Jugendleiter und Spielführer der 1 Handball
Junioren Mannſchaften von 96 98 Boruſſia und PSV mit
Vorſchlägen für eine Städtemannſchaft

Wir weiſen auf den außerordentlichen Jugendleitertag
am Sonnabend 22 Nov hin und bitten den Tag frei
zuhalten Scherf Stein
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der 5port und Turuvereine
Halleſcher Turn und Sportverein Handball Spiele am

Sonntag 9 Nov auf unſerem Platze Meiſterklaſſe Die
mitz 3 Uhr Knaben Boruſſia 2 Uhr Jgd Trotha
Jgd 12,45 Uhr 2 Boruſſia Zeit wird noch bekannt
gegeben Treffpunkt 5 Stunde vor Beginn

VfL Halle 96 Wir machen unſere Mitglieder und Gön
ner darauf aufmerkſam daß am Sonnabend 8 Nov das
große Schinken Preisſkatturnier im Klubhaus ſtattfindet
Beſondere Einladungen ergehen diesmal nicht

Halleſcher Sportverein 98 e Am Mittwoch 12 d
nehmen wir unſere abendlichen Waldläufe in der Heide
wieder auf Wir verweiſen hierbei auf die Aushang im
Vereinshaus Treffpunkt abends 8 Uhr in Schillers Garten

HFV Sportfreunde e Wir verweiſen nochmals auf
unſere morgen Freitag ſtattfindende Monatsverſammlung
In Anbetracht der Wichtigkeit der Tagesordnung iſt un
bedingtes Erſcheinen erforderlich

D Sportverein Boruſſia Am kommenden Sonnabend
Je Sitzung des Geſamtvorſtands bei Kloppe Zum
t Spiel der Liga treffen ſich die Ordner und Helfer
G S pünktlich 1 Uhr Wir weiſen darauf hin daß

nur denjenigen Mitgliedern freier Zutritt ge
währt wird die mit ihren Beiträgen nicht im Rückſtand
ſind Die Mitgliedskarte iſt vorzuzeigen Vor allen Dingen
wollen dies die Jugendlichen beachten Nach dem Spiel
Tanzkränzchen in Sansſouci

HSV Favorit Spiele am 9 Nov Reſ SpV Lands
berg Abf 2,17 Uhr Treffp 342 Uhr Hauptbhf Alte Her
ren SpV Landsberg Abf 12 Uhr Treffp 5412 Uhr
Hauptbhf 1 Jun VfR Bennſtedt 11 Uhr Favorit
platz 1 Knaben Boruſſia II 10 Uhr Favoritplatz Am
Sonnabend 8 Nov abends 8 Uhr findet im Vereins
lokal eine Verſammlung der Jugend Abteilung ſtatt Wir
erwarten vollzähliges Erſcheinen Mitgliedskarten und die
fälligen Beiträge ſind mitzubringen Die fällige Monats
verſammlung der Herren Abteilung findet am gleichen Tage
149 Uhr im Vereinslokal ſtatt Die Mitglieder des er
weiterten Vorſtandes treffen ſich bereits um 8 Uhr zu einer
wichtigen Vorbeſprechung

Reichsbahn Turn und Sportverein Kraftſportabteilung
D A S V 1891 Morgen Freitag 7 Nov findet nach

der Uebungsſtunde die fällige Monatsverſammlung im
Askania Speiſehaus Thomaſiusſtraße ſtatt In Anbetracht
der wichtigen Tagesordnung u a Aufſtellung der Ringer
mannſchaft zum Ligakampf am kommenden Sonntag in
Bennshauſen iſt das Erſcheinen ſämtlicher Mitglieder er
wünſcht

Giebichenſteiner Sportverein e Sonntag 9 Nov
1 und 2 ſpielfrei 3 Eintracht III 3 Uhr GSV Platz
Treffpunkt eine Stunde vorher Reilsburg Dienstag
11 Nov außerordentliche Generalverſammlung im Mohr
9 Uhr Pünktliches Erſcheinen aller Mitglieder iſt Pflicht

PSV Kleinkaliber Schießabteilung Am Sonnabend
8 Nov findet in der Kantine der Unterkunft Süd die
Jahresverſammlung der KKS Abteilung des PSV um
20 Uhr ſtatt Erſcheinen aller Mitglieder iſt Pflicht An
ſchließend gemütliches Beiſammenſein

Spielvereinigung Olympia 08 Spiele am 9 Nov 1
Nietleben I 15 Uhr Sansſouci 2 Niteleben II 13,30
Uhr Sansſouci Treffpunkt eine Stunde vorher Sans
ſouci Freitag Turnen in der Torſchule Beginn 20 Uhr

Blauweiß 25 Spiele für Sonntag 9 Nov Handb
1 H HREC I Treffp 14,30 HRC Pl 2 H HRC II
Treffp 13,30 HRC PI 3 H PSV IV Treffp 13,30

Roßpl Kaſ 1 Dam 96 II Treffp 183,30 Meiſenw
1 Jun 98 I Treffp 8,80 98er PlI 1 Jgd Böllb
Treffp 9,80 Stadion 2 Jgd Lauchſt Treffp 10,30

Hptbhf 1 Knab PSV Treffp 9,30 Roßpl Kaſ
2 Knab Kayna I Treffp 7,15 Hptbhf Fußb 1 H
Mignon I Treffp 14,30 Meiſenw 2 H Weiſe III
Treff 13,30 Weiſepl Freitag 7 Nov Jugendverſamm

lung auf unſerem Platz Meiſenweg Knaben von 388
Jgd und Jun 348 9 Uhr Alles zur Stelle Sonntag
9 Nov 5 Stiftungsfeſt im Neumarktſchützenhaus Beginn
7 Uhr Wir erwarten dazu alle Mitglieder Freunde und
Gönner herzlich willkommen

Sportklub Cröllwitz von 1925 e Spiele am 9 Nov
1 PSV I 14,30 Uhr SCC Platz 3 PSV II 13
Uhr SCC Platz Treffen eine Stunde vorher Schillers
Garten 2 Wacker IV 13,30 Uhr Wackerplatz Treffen
eine Stunde vorher daſelbſt 1 Handballelf iſt wegen
mehrerer Spielerabſagen ſpielfrei Am Donnerstag 7 Nov
treffen ſich ſämtliche Spieler der 2 Mannſchaft in Emmers
Reſtaurant Ecke Rich Wagner und Eichendorffſtraße zur
Mannſchaftsſitzung uſw Allen SCC ern zur Kenntnis daß
am Sonnabend 8 Nov 20 Uhr unſere Monatsverſamm
lung auf der Bergſchenke ſtattfindet Erſcheinen aller Mit
glieder betr der wichtigen Tagesordnung iſt Pflicht

VfB Mignon 1930 Am kommenden Sonnabend 8 Nov
abends 8 Uhr findet im Reſtaurant zum ſchwarzen Bär
die fällige Monatsverſammlung ſtatt Wir bitten um pünkt
liches Erſcheinen

SVV Freya Paſſendorf Spiele am Sonntag 9 Nov
1 Röſſen I 3 Uhr in Röſſen 2 Poſt II 343 Uhr
auf unſerem Platze 1 Jgd Halle 96 1 Jgb 11 Uhr in
Halle Am Sonnabend 8 Nov findet unſere Verſamm
lung ſtatt Wir bitten um zahlreiche Beteiligung Anfang
8 Uhr

Sportklub Holleben ſucht für Sonntag 9 Nov zur Kir
mes Gegner für ſeine 1 und 2 Fußball Herren gegen Rück
ſpiel nach hier Anfragen Donnerstag 19 20 Uhr Telephon
Amt Holleben 87

Germania Felſenfeſt Freitag 7 Nov abends 8,15 Uhr
Monatsverſammlung im Vereinslokal Charlottenſtraße 19
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190 Fortſetzung

W e re Cobbler Sie wiſſen
auch daß man ſelbſt ſeiner Uebermäß handeln muß i dnduns

Ja Was wollen Sie damit ſagen
Bisher haben Sie die geſchäftlichen Intereſſen

r dem Glücke Jhrer Tochter Alice vorgezogen
iß Alice liebt längſt aber Sie haben nie nach

dieſer Liebe gefragt
Sie denken an William Lowis

Frank Cobblers Antlitz färbte ſich dunkel
Mr Jbenſtein wollen Sie mich auf dieſe Weiſe

nungen Ich ſage Jhnen Denken Sie an ſich und
llen und laſſen Sie die Finger von anderen

r
ch möchte aber gern Miß Alice glücklich ſehenMr Cobbler ß n 3 ſes

Das laſſen Sie nur meine Sorge ſein
Wenn William Lowis nun doch nicht der wäre

für den Sie ihn halten Was dann Wenn er
nun doch auf Jhrer Seite ſtände wenn er jetzt für
ſich und für Sie kämpfen würde Hätte er dann
neben Jhrem Dank nicht auch endlich Jhre Zuſtim
mung zu ſeiner Verheiratung mit Miß Alice ver
dient

Frank Cobbler griff ſich an die Stirn
Reden Sie nicht ſolche Tollheiten Dieſer

Halunke
Halt Mr Cobbler Wer iſt ein Halunke

Sie können sich garnicht vorstellen mit wel
cher Freude der Kleine SCOTTS EMULSIOM
genommen hat Der Ausschlag der ihn so
gequält hatte wurde bedeutend besser und
er bekam ein frisches Aussehen Es ist er
etaunlich wie Ihre SCOTTS EAMULSION
aut das Gedeihen der Kinder wirkt Es ist
mir eine Freude diese in meinen Freundes
und Bekanntenkreisen bestens zu empfehlen

Math Sch in Köln Nippes
Devpots Bngel Apotheke Fromme

arbnara Brog Knöfle Merseburgerstr 104allimarkt arog VIaus Hallorenring
rog O Steinweg 26ro n Sir Nnaohff Gr teinstr 33

Für die Kinder das
gut genug

Gelegenheitskauf
Rindb Schnürstiefel h 33 6 50
Mädchen Schnürschuh farb eows 8,50

Mädchen tackipangemchuh 90
Erstlings lLederstiefeln gros 1820 I 10
FIiz u Kamelhaar Sachen zu billigen Preisen

H Olehnch Schuhware
engros u detail

nur Kleine Ulrichstraße 11 12 h0d

William Lowis
Sie vermechſeln die Perſonen

galien 7 Sie wollen mich wohl zum Narren
en

Aber gar nicht Hören Sie zu Sie waren
vorhin froh als ich Jhnen verriet Miß Ellen würde
Harry Farthings Werbung unbedingt abſchlagen
Wenn ich Jhnen nun noch einen weiteren Trumpf
in die Hände ſpielen würde den Sie John Rother
gegenüber gebrauchen könnten gegen die Far
things Denn dieſe Leute können Sie doch nicht
recht leiden was

Leiden Mr Jbenſtein ſchon der bloße
Namen Farthing wirkt genau ſo auf mich wie das
rote Tuch auf den Stier

Es iſt mir ſehr angenehm das zu hören
Was wollen Ste mir erzählen
Einen Augenblickl Was verdient der der

Jhnen ſolchen Trumpf in die Hände ſpielt
Herrgott ich bin Jhnen natürlich dankbar ich

unterſtütze Sie in jeder Weiſe Sie ſollen das
Mädchen Jhrer Liebe ſo bald als möglich heiraten
können ich ſetze mich dafür ein

Danke Diesmal ſpreche ich aber nicht von mir
ſondern von einem andern

Einem andern
Ja und dieſem andern verſprachen Sie ſoeben

Dankbarkeit und Jhre Hilfe daß er das Mädchen
ſeiner Liebe baldigſt heiraten könne Stimmt das

Frank Cobbler zögerte
Ja ja freilich habe ich das geſagt aber ich

dachte dabei an Sie

Wenn ich es aber nicht bin der Jhnen den
Trumpf bringt ſondern wenn dies ein anderer iſt

dann gilt doch Jhr Verſprechen auch für dieſen
anderen

Sofa 48Kleiderſchrank
4 4Vertikowg5 4

Ausziehtiſch
un

ar Trumeaux
36

Dipl Schreib
tiſch 35

2 Bettitellen

Waſchtiſch26 4
Friedr Peſlehe
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Spelsezimmer

Schlafzrzimmer echt eiche früher 750

Möbel Schieke
nur Kl Ulrichstr 14/15

Weitgehendste Zahlungserleichterung freie
Liefg auch nach auswärts durch eigene

Lieferautos h0

Schwetſchkeſtr 14 H

Zahnerkrankungen entztehen

jetzt 580
90

röher 280
jetzt 220 MK

Redentend vergrößerte Darstellung

eines winzigen Zehn Zwischen

raum Beuchten Sie daß eine in
aktive Zahna mit hoher, Ober
ſachenſwannang nicht bis zu der
eigen Stelle eindringt an der

Für Ja freilich natürlicht Warum
denn nicht

Jhre Hand darauf Mr Cobblerl
Meine Hand Gut da haben Sie meine

Hand Es gilt was ich ſagte
e Jbenſtein ſchüttelte kräftig Frank Cobblers

echte

Beſten Dank Sie haben mir ſoeben ver
ſprochen Mr Cobbler ich kann es beeibigen
Sie haben mir verſprochen daß Sie William
Lowis Jhre Dankbarkeit zeigen wollen und daß
Sie ihm behilflich ſein wollen das Mädchen ſeiner
Liebe baldigſt zu heiraten Dies Mädchen aber iſt
Jhre Tochter Alice die da vor Jhnen ſteht

Frank Cobbler ſtarrte entſetzt auf den Sprecher
Sie Was fällt Jhnen ein Wer ſpricht von

William Lowis
Jch Jch ſpreche ſchon die ganze Zeit von ihm

Er iſt es ja der Jhnen den bewußten Trumpf in
die Hände gibt

Mann das iſt ja
Das iſt alles vollkommen klar Mr Cobbler
So Was fällt Jhnen überhaupt ein ſich in die

Angelegenheiten meiner Tochter zu miſchen
Jch möchte ihr und einem tüchtigen Kerl zum

endlichen Glück verhelfen
Was Sie ſtellen ſich alſo auf William Lowis

Seite auf die Seite dieſes Halunken
Warten Sie mal Mr Cobbler Wollen Sie

den Trumpf haben oder nicht Iſt er vielleicht jetzt
für Sie wertlos weil er von William Lowis
kommt

Frank Cobbler lachte wütend
Das wird etwas Rechtes ſein
Jch meine ſchon Es iſt ein Schriftſtück das

Harry Farthing ohne weiteres ins Gefängnis brin
gen kann

W 22 Sekte t
dZ2d dFrank Cobbler c zuſammen

Den Zeigen Sie her
Nur Geduld Ich will Ihnen nur noch ver

raten daß William Lowis vorderhand gar nicht
daran denkt ſeine Werbung um Miß Alicens Hand
bei Jhnen zu wiederholen

Der ſollte es ſich wagen
Er will erſt reſtlos über ſeine und damit über

Jhre Feinde ſiegen Dann aber werden Sie ihn
wiſſen laſſen daß Sie ihm Miß Alice zur Gattin
geben wollen

Jch denke ja nicht daran
Als Ehrenmann dem ſein vorhin mir gegebenes

Wort gilt
Reden Sie Was wiſſen Sie

Bert Jbenſtein reichte ihm ein Schriftſtück
Das iſt ein Schreiben der bekannten Newyorker

Rechtsanwälte Morris Sandler Ste kennen die
Firma

Frank Cobbler ſtarrte auf das Schreiben
Ja es iſt ihre Unterſchrift
Sehr ſchön Und nun leſen Sie

Frank Cobblers Augen Flogen über die HZetlent
Wir beſtätigen hiermit daß nach beſtem ſach

verſtändigen Urteil der nachſtehend in Abſchrift an
geführte Brief im Original eigenhändig von Mr
Harry Farthing geſchrieben wurde Dies Original
wird unſererſeits aufbewahrt bis es Mr William
Lowis der es bei uns deponierte von uns zurück
fordert Auf welche Weiſe Herr Lowis in den Be
ſitz dieſes Briefes gelangte iſt uns nicht bekannt

Frank Cobblers Augen eilten weiter Da ſtand
Lieber Es iſt mir und Vater ſehr lieb daß

du alles ſo gut vorbereitet haſt Wenn erſt mal
Frank Cobblers Maſchinen in die Luft geflogen
ſind haben wir den Vorſprung errungen den wir
nötig haben John Rother wird beſtimmt zu uns

e

Wohl jedes Zahnpflegemittel wirddie
glatte Oberflache der Zähne reinigen
Aber grändliche Zahnpflege erfordert
mehr als das Colgate Zahnpasta
kann Zähne wirklich reinigen denn
ihr wunderbarer Schaum dringt tief
in die Stellen ein die eine Zahnbürste
meist nicht erreichen kann und
wäscht Speisereste und Ablagerungen
heraus Er gibt Ihren
Zähnen alsonicht nur
den weißen Glanz
sondern reinigt vor
allem die Zwischen
räume So sind Ihre

früher 590
jetzt 590 K
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Piesze Darztellung reigt wie der
aktive Colgate Schaum weil er
aiedrige Oberfächenpannung

tief eindringt und auch dort

reinigt wohin die Zahn

ne nicht immer gelangen kann

Zähne auf zwei
Arten geschützt
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Tief eindringender Schaum
reinigt die Zähne gründlich

Die Reinigungskratt eines Zahn
pflegemittels kann nicht nach dem
kräftigen Geschmack beurteilt werden

Die Colgate Zahnpasta mag lhnen
besonders mild im Geschmack vor

kommen Aber ihre Wirkung wird
Sie bald überzeugen daß vie
Ihre Zähne wirklich reinigt und
ihnen leuchtenden Glanz gibt

EXiSternGelegenheit zu ſelbſtändiger Exiſtenzw tatwpet mit Gearanfieschein a bietet erſttlaſſtg leiſtungsfähtges UnterJoh H schultr nehmen zur Uebergabe der ahbeintgen
Persand

zorkenntniſſet für den dextger Platz
tüchtige a ſind nicht Bedingung da Einarbettung6 e Verkäufer innen erfolgt Angebote von Bewerbern die20 Läufer Pfd für Krawatten ab 1 über zweitgauſend RM flüſſige Mitteli Re80 Pf Garant leb Fabrik auch i R e e 151 vis 155 h unter D RM 4 an Annoncen

Expedition H Deichmann Koin H
licher Str Ktz erbeten Ex7 18
Unter Vertreter in

für Halle u uml Ortſchaften zum VeKillinger
t z rlerlamzzetelzdaftr b l o ähäusen en an

ehn Oftriesland ronturrzi Kerlame

f Liefer Bei ein
J Mann find mit maliger Beſtellung
1200 M Jntr Einl regelmäß Verdienſt
Dauerſt Gewinnant Eilang u T 8557

traut geſucht

Off B 9322 a Exp an die Exp d Bl

dtenſt Meld Freitag 1B Töpferplan pt
C e Halmenn und Garagenwärter Konanenn Ravanten Henne

mit Autowaſchen u Dampfheizung ver
Nur zuverl nücht Mann

mit nachweiohar bish Tätigkeit kommt
in Frage Freie Wohn t
Off m A 9201 an die Exped dö Bl

Wer übernimmt in Halle Auslieferungs
Sack r wit ſeſtem

auſierer Stamm bevorzugt Zu tewird gewährt erbeten an on t a o hA o O A



bergehen umd mir Ellen zur Frau geben Es wäre

dann das beſte Ellens Bruder Manfred würde auf
hören zu exiſtieren dann fiele mir als Ellens künf
tigen Gatten der geſamte Beſitz John Rothers zu
Mein Plan iſt bereits gefaßt das Vorhaben wird
beſtimmt gelingen Dein H F

Frank Cobbler las dies ſonderbare Schreiben
nochmals und nochmals Er flüſterte

Das iſt ja furchtbar
Bert Jbenſtein nahm ihm das Schreiben weg
So jetzt laſſen Sie auch mal Miß Alice das da

beſen Alſo wie finden Sie zunächſt die Hand
kungsweiſe von William Lowis Daß dieſer Mann
einen Brief der Harry Farthing ſo ſchwer belaſtet
durch mich

Wie kommen denn Sie dazu
Das iſt belanglos Jch ſage Daß er dieſen

Brief Jhnen zuführte daß er dieſen Brief als
kluger Mann im Original bei Morris Sandler
deponierte um ihn im richtigen Augenblick gegen
die Farthings ausſpielen zu können das ſollte
Fhnen reſtlos beweiſen daß er nie und nimmer
Jhren Verdacht verdient hat daß er vielmehr zu
gleich für ſein und Jhr Recht kämpft Stimmt
das

Ja es macht den Eindruck
Stie werden noch einmal William Lowis viel

abzubitten haben Mr Cobbler
Der Burſche wäre dann ja Jch begreife das

alles noch nicht Mr Girdler
Erneſt Girdler nicht wahr
Weshalb intereſſiert Sie der Rufname
Harry Farthings Brief iſt an einen E ge

richtet
Frank Cobbler erbleichte
Sie denken daß Girdler Verdammt

Könnte ich mich derart in Aieſem Menſchen getäuſcht

Halliſche Na Nachrichten
haben Jch muß ja dann ſogleich handeln ich
mußBert Jbenſtein gebot

Sie müſſen gar nichts Sie werden nicht im ge
ringſten verraten daß Sie klar zu ſehen beginnen

Ja aber
Das iſt der Wunſch von William Lowis und

dieſen Wunſch haben Sie zu reſpektieren denn
William Lowis iſt es der Jhnen helfen kann und
helfen wird Drahten Sie ruhig nach Newyork daß
Sie auf die Ergreifung von William Lowis eine
Belohnung von 10000 Dollar ausſeten Er wird
ſich nicht ergreifen laſſen aber dieſe Handlungs
weiſe Jhrerſeits beweiſt den anderen daß Sie nichts
argwöhnen

Auf Frank Cobblers Stirn ſtanden ſchwere
Schweißtropfen

Jch faſſe das alles noch nicht Dieſer Brief
dieſer Brief iſt ja ein Vermögen wert Er deckt ja
alles auf

Er klüftet von einigen Geſchehniſſen den Schleier
aber noch nicht von allen

Dieſer Teufel Die Farthings haben alſo um
den ganzen Plan gewußt ſie haben das Attentat auf
die Maſchinen meines neuen Schiffes wohl ver
anlaßt Um mich kalt zu ſtellen Und Harry
Farthings Werbung um Ellen Mr Jbenſtein
wenn ich dies Schreiben John Rother zeige wird
er ſogleich jede Beziehung zu den Farthings ab
brechen Dann droht nicht mehr die Gefahr daß die
Häuſer Rother und Farthing zuſammengehen

Bert Jbenſtein nickte
Ja Sie bekommen fetzt mächtig Oberwaſſer

Mr Cobbler
Und vollends daß er Manfred Rother beſei

tigen möchte John Rother wird ja Augen
machen

x

Soll er Ja das ſoll er
Und wenn man nun wirklich Manfred Rother

Jch wage das Furchtbare gar nicht auszudenken
Wir werden die Augen offen halten Mr

Cobbler
Frank Cobbler ergriff Bert Jbenſteins beide

Hände
Sije ſind ein prächtiger Menſch Sie ſind nicht

nur Manfred Rothers Freund Sie ſind uns allen
ein aufrichtiger Helfer in allen Nöten

Oh bitte man tut was man kann
Sie haben mir einen großen Dienſt erwieſen

Mr Jbenſtein
Sie verwechſeln das Jch meine ſchon es iſt

William Lowis
Nein nein Sie ſind das Sie ſind doch auf

alle Fälle der Mann der mir dies Schriftſtück ge
bracht hat Gib her Alice ich will ſogleich John
Rother aufſuchen Jetzt kann ich ihm glatt beweiſen
was für Halunken dieſe Farthings ſind Wenn er
ſich bisher auch immer von ihnen fernhielt jetzt
wollte er ſchwankend werden Und Ellen Mr
Jbenſtein Sie dürfen da auf mich rechnen

Er ſchwang triumphierend das Briefblatt durch
die Luft

Ausgezeichnet iſt das Wahrhaftig ausgezeich
net John Rother wird Augen machen

Jn Haſt eilte er davon
Bert Jbenſtein trat zu Alice
Na was ſagen Sie jetzt Jhr verehrter Pa

ſteht vor einer Tatſache um die er nicht herum
kann

Jn ihren Augen ſtand Freude
Wie dankbar bin ich Jhnen daß Sie ſich mit

William in Verbindung geſetzt haben Nun ſieht
Pa wie bitter er ihm Unrecht getan hat

Paſſen Sie auf ich treibe ihn noch ſo weit daß
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er William Lowis wieder u ſich ruſt daß er ihm
widerſpruchslos ſeine Tochter zur Frau gibt

Wenn das geſchieht
kommt das Glück zu mir

Na gewiß ſoll das Glück zu
Das iſt auch Manfreds Wunſch

Mr Jbenſtein dann

Jhnen kommen

Manfred Wenn er doch auch ſo recht von
Herzen glücklich wäre in ſeiner Ehe

Das wird er ſchon noch werden
Noch werden Er iſt es alſo vorläufig doch

nicht Fortſetzung folgt

Heitere Momentaufnahmen

Tags darauf
Wie in aller Welt komme ich denn dazu Ballon

zu fahren

rafnge gesunde
Kincler machen Eltern
und lehrern freude

Zum Gedeihen braucht
Ihr Kind täglich ein
Fröhstöck aus den neuen

Hohenlohe
5 Minufen Flocken

2 IIca e e7 2

I
rarte

Anſehnſiche Verkäu

Virklich gute Exiſtenz
wird einem durchaus vertrauenswürdigen Herrn

mit grundfolidem ehrlichem Charakter durch
Uebergabe unſerer unabhängigen

ſelbſtändigen Verkaufsleitung
bzw Generalvertretung geboten Bewerber müſ
ſen in geordneten Verhältniſſen leben u über ein
Mindeſibetriebskapital von Mk 2000 verfügen
welches z Gründung der unbedingt ertragsreichen
Poſition mit ſofort veginnenden Einnahmen er
forderlich iſt Ausſführliche Bewerbungen unter
A 8 6430 an Annoncen Bieler Erfurt Anger 21

Zar Uebernahme ſgſtrer Veritre ung
Gewandterzur weiteren Einführung und Ueber

nahme eines Konſignationslagersunſerer ſeit Jahren beſtens bewährten
zuverläſſ Arbeiter
mit Motorra eſ1000 M Sicherheit
erforderlich Off u
E 9045 an d ExpBuchhold und Beer

Prazisionskolbenringe
n außerh zu ſofortmit vollſtändig gasdichtem Verſchlußſuchen wir einen tleibigen Herrn n i 3
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unter P 9035 an die Expedition ir Maſchinen unddieſes Blattes für Maſchinen uApparatebau Off u
A 314 an d S

C len
Weiblichedie für eine Wochenſchrift Bezieher

beſſerenwerben wollen und mit
Kreiſen umzugehen verſtehen wollen
ſich heute zwiſchen 6 Uhr 17 bis
18 Uhr im Promenaden Reſtauran

Univerſität Sring 17

Hohen dauernden
ebenwerdlenst

mee in ErSie brauchen Keine Sorgen Damen henen

Sie brauchen Geld kreis d Verkauf von
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Strümpf z Engr
Preiſen Anfr erb

neuesten hervorragenden Fachwerkes
für den
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SONDER
Es ist durchaus zu empfehlen

Weihnachts Einkäufe zu tätigen

Wir sind gern berelt jetzt schon gekaufte Waren
gegen Anzahlung bis 15 Dezbr zurückzustellen

Weddy Pönicke Steckner
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Ohne lamb I2 Jchweinokont46

bis Mittwoch
November

dauert unser
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die außerordentlichen Vorteile die
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